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Η
πρωθυπουργός της Ιταλίας, διαβάζω με προ-
σοχή, βρίσκεται στην κορυφή των προσωπι-
κοτήτων που κρίνει το Politico πως θα είναι οι

ισχυρότερες μέσα στο 2025. Η γυναίκα που ξεκίνησε
την πολιτική της καριέρα ως ακτιβίστρια στην πτέρυγα
νεολαίας του νεοφασιστικού Ιταλικού Κοινωνικού Κι-
νήματος και εξήρε τον δικτάτορα Μπενίτο Μουσολίνι
ως «έναν καλό πολιτικό που έκανε ό,τι έκανε για το κα-
λό της Ιταλίας», βρίσκεται τώρα στην πρώτη γραμμή
ενός κύματος που τραβά την ευρωπαϊκή πολιτική προς
την άκρα Δεξιά, αλλά συνάμα επιχειρεί πολιτικές κυβι-
στήσεις σε μια Ευρώπη όπου υπάρχει σαφέστατο έλ-
λειμα ηγεσίας ιδιαίτερα στις μεγάλες δυνάμεις, Γαλλία
και Γερμανία. 

Σε διάστημα μικρότερο της δεκαετίας, η πολιτικός
έχει κατορθώσει να αποτινάξει το «στίγμα» της γραφι-
κής υπερεθνικίστριας και να επιβληθεί στην ευρωπαϊ-
κή και διεθνή πολιτική σκηνή.

Το δημοσίευμα του Politico έρχεται ως κολυμβήθρα
του Σιλωάμ που εξαγνίζει και σβήνει τα λάθη του πα-
ρελθόντος… Αν και αρχικά κορυφαία στελέχη της ΕΕ
δεν ενθουσιάστηκαν με την άφιξη μιας πολιτικού που
είχε κάνει προεκλογική εκστρατεία με θέμα «Πατρίς,
θρησκεία, οικογένεια» και σχημάτισε κυβέρνηση με
κόμματα που πρόσκεινται στον Ρώσο πρόεδρο Βλαντί-
μιρ Πούτιν, σήμερα κάνουν τα… στραβά μάτια βλέπον-
τας ότι η δεξιά πολιτικός όχι μόνο εδραίωσε την κυ-
ριαρχία της στο εσωτερικό της χώρας της, αλλά κατά-
φερε να τους πείσει ότι είναι ένας αξιόπιστος εταίρος
που θα υποστηρίξει την ατζέντα ενδιαφερόντων τους.
Σαν να λέμε ότι είναι το «αναγκαίο κακό» στην ΕΕ.

Η Μελόνι πάντως έχει περιορίσει στο ελάχιστο τη δι-

κή της αντιευρωπαϊκή ρητορική, αποφεύγοντας τις
συγκρούσεις με τις Βρυξέλλες, όμως ακόμα αποτελεί
γρίφο η στάση που θα κρατήσει απέναντί της ο νέος
πρόεδρος των ΗΠΑ. Το ερώτημα που εγείρεται τώρα -
όπως αναφέρει το Politico- είναι αν θα αρχίσει να κάνει
επίδειξη δύναμης διεθνώς και αν (με τα νέα πολιτικά
δεδομένα στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού) θα συνε-
χίσει στο ίδιο μήκος κύματος με θεσμούς όπως η ΕΕ
και το ΝΑΤΟ ή θα επιστρέψει στις δεξιές καταβολές
της, αμφισβητώντας το status quo.

Η Ιταλίδα πρωθυπουργός μπορεί να μην έχει στενές
σχέσεις με τον Ντόναλντ Τραμπ, έχει όμως έναν αξιο-
σημείωτο θαυμαστή. Τον ιδιοκτήτη του Χ και στενό φί-
λο του πλανητάρχη, τον Ίλον Μασκ… Το καίριο ερώτη-
μα, δηλαδή, είναι αν η Μελόνι μπορεί να κάνει «μπίζ-
νες» με τον Τραμπ, όπως έκανε με τους Ευρωπαίους
και κυρίως με την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Κοντός
ψαλμός αλληλούια… 

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Κατσορίδας

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου
Μίλτος Σακελλάρης

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Μαρία Δεδούση, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Κάλια Αλεξανδρίδου, Αντώνης Αντωνόπουλος, 

Αντώνης Αναστασόπουλος,  

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Aλεξία Τασούλη, Bασίλης Σκουλαράκος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Ιωάννα Ντάνη,

Kώστας Νούσης, Ηλέκτρα Βισκαδουράκη,

Κατερίνα Παπακωστοπούλου,   

Λία Κοντοπούλου, Nίκος Τσιλιπουνιδάκης, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δήμητρα Δάρδα,  

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο), 

Χρήστος Γιαννούλης 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Τζόρτζια Μελόνι:
Αναγκαίο κακό 

ή κάτι άλλο; 

Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Τι σχέση και τι επιρροή 
μπορεί να έχει στον Τραμπ 
η πρωθυπουργός της Ιταλίας;
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Η
COSMOTE eValue, μέλος

του Ομίλου ΟΤΕ και της

Telekom, διακρίθηκε για 4η

συνεχή χρονιά στα European Contact

Center & Customer Service Awards

(ECCCSAs), τον μακροβιότερο και πιο

σημαντικό θεσμό στην Ευρώπη για

τον κλάδο των contact centers, με 

2 βραβεία που επιβεβαιώνουν τις

καινοτόμες πρακτικές της στην εξυ-

πηρέτηση πελατών.

Ειδικότερα, στην τελετή απονομής

των βραβείων στο Λονδίνο, η COS-

MOTE eValue απέσπασε το Gold

βραβείο στην κατηγορία “Customer

Experience Awards” για την πιο

Αποτελεσματική Προσέγγιση

Πωλήσεων και το Silver βραβείο στην

κατηγορία “Operational Excellence

Awards”, για την πιο Αποτελεσματική

Πρωτοβουλία Επιχειρησιακής

Βελτίωσης.

Από το 2021 έως σήμερα η COS-

MOTE eValue έχει διακριθεί με συνο-

λικά 11 βραβεία στα ECCCSAs για τις

πρωτοβουλίες και τις καινοτομίες

που δημιουργούν αξία στην εμπειρία

του πελάτη, αλλά και για τις υπηρε-

σίες BPO (Business Process Out-

sourcing) που διαθέτει.

Η COSMOTE e-Value αποτελεί σή-

μερα το μεγαλύτερο contact center

στην ελληνική αγορά, παρέχοντας

υψηλής ποιότητας ολοκληρωμένες

υπηρεσίες, ενώ σημειώνει ανάπτυξη

38% σε νέα έργα την τελευταία πεντα-

ετία. Εκτός από τις ανάγκες του Ομί-

λου ΟΤΕ, εξυπηρετεί και έργα για 80

brands σε πολλές διαφορετικές

γλώσσες. Αξιοποιώντας την τεχνολο-

γική της υπεροχή, την πολυετή εμπει-

ρία και τη δυναμική των 6.000 στελε-

χών της, η COSMOTE eValue κατέχει

ηγετική θέση στον τομέα του custo-

mer relationship management.

«Οι κορυφαίες αυτές ευρωπαϊκές

διακρίσεις αποδεικνύουν για μια

ακόμη φορά τη δέσμευσή μας για

εξαιρετικές εμπειρίες εξυπηρέτησης

στους πελάτες μας, σε κάθε επαφή

μαζί τους. Επιτυχίες σαν αυτές, απο-

τελούν έμπρακτη αναγνώριση της

αφοσίωσης και του πάθους των αν-

θρώπων μας, που χτίζουν σχέσεις

εμπιστοσύνης. Επενδύοντας σταθερά

στους ανθρώπους μας και στις τεχνο-

λογίες αιχμής, θα συνεχίσουμε να

αναπτύσσουμε και να διευρύνουμε

τις υπηρεσίες μας και να παρέχουμε

καινοτόμες λύσεις, προσαρμοσμένες

στις ανάγκες των πελατών μας», δή-

λωσε ο κ. Αθανάσιος Στράτος, Chief

Customer Operations Officer Ομίλου

ΟΤΕ και CEO COSMOTE eValue.

Στα European Contact Center &
Customer Service Awards (ECCC-
SAs) συμμετέχουν πολυεθνικές εται-
ρείες outsourcing και διεθνή brands
με παρουσία σε περισσότερες από 40
χώρες παγκοσμίως. Τα βραβεία αυτά
αναγνωρίζουν εταιρείες και οργανι-
σμούς που πρωτοστατούν στην παρο-
χή εξαιρετικών υπηρεσιών στους πε-
λάτες τους.

Νέες ευρωπαϊκές διακρίσεις για 
την Εξυπηρέτηση Πελατών της COSMOTE

• Gold βραβείο στην κατηγορία “Customer Experience Awards” 
και Silver βραβείο στην κατηγορία “Operational Excellence Awards” 

στα European Contact Center  & Customer Service Awards (ECCCSAs)

• Ηγετική θέση στον κλάδο customer relationship management

O Αθανάσιος Στράτος,
Chief Customer 

Operations Officer
Ομίλου ΟΤΕ και CEO

COSMOTE eValue
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
πορεί η πολιτική επικαιρότητα να
περιστρέφεται γύρω από τη συζή-
τηση επί του προϋπολογισμού

στην ολομέλεια της Βουλής, ωστόσο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης προτού δώσει το «πα-
ρών» στην έναρξη της συζήτησης έβαλε
στην ατζέντα του μια διαφορετική τηλεδιά-
σκεψη με μαθητές του 2ου Πρότυπου Γυ-
μνασίου και του 2ου Πρότυπου Γενικού
Λυκείου Βόλου, οι οποίοι είχαν ξεναγηθεί
στο Μέγαρο Μαξίμου πριν από λίγες μέρες
και είχαν ζητήσει από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη να απαντήσει σε ερωτήσεις τους. Κα-
τά τη διάρκεια της συζήτησης οι μαθητές
ζήτησαν τη γνώμη του πρωθυπουργού για
θέματα που αφορούν το δημόσιο σχολείο,
τις θέσεις εργασίας του μέλλοντος και τον
ελεύθερο χρόνο, για κοινωνικά ζητήματα
αλλά και για την οικονομία.

«Οι μισθοί θα συνεχίσουν να αυξάνονται»
Οι μαθητές ρώτησαν τον πρωθυπουργό για

το κόστος ζωής, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
απαντά χαρακτηριστικά ότι «έχουμε φτάσει πια
σε ένα πεδίο όπου βλέπουμε ότι ευτυχώς οι τι-
μές, ειδικά στο σουπερμάρκετ, έχουν σταματή-
σει να αυξάνονται, αλλά οι μισθοί θα συνεχί-
σουν να αυξάνονται. Άρα, για τα επόμενα δύο-
τρία χρόνια πιστεύω ότι δεν θα έχουμε μεγάλες
αυξήσεις τιμών -αυτό είναι κάτι που ήδη το
βλέπουμε- αλλά θα έχουμε πιο σημαντικές αυ-
ξήσεις μισθών. Άρα του χρόνου θα είναι καλύ-
τερα από φέτος και του παραχρόνου θα είναι
καλύτερα από του χρόνου. Αυτός είναι ο μόνος
τρόπος που μπορείς να αντιμετωπίσεις μια τέ-
τοια οικονομική κρίση, δεν υπάρχει άλλος, δεν
υπάρχουν μαγικές λύσεις».

Τακτοποιημένα οικονομικά
Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στην κα-

τάσταση της οικονομίας, υπογραμμίζοντας ότι
τα δημόσια οικονομικά «πρέπει να είναι σταθε-
ρά». Τα δημόσια οικονομικά «δεν διαφέρουν
πολύ από τον προϋπολογισμό ενός νοικοκυρι-
ού, πρέπει αυτά που εισπράττουμε από τους
φόρους να τα ξοδεύουμε. Αν ξοδεύουμε συνε-
χώς παραπάνω, πρέπει να δανειζόμαστε και αν
συνέχεια δανειζόμαστε, μπορεί κάποια στιγμή
να βρεθεί κάποιος να μη θέλει να μας δανείσει.
Άρα, δες τα οικονομικά του κράτους περίπου
όπως είναι τα οικονομικά ενός νοικοκυριού:
πρέπει να είναι τακτοποιημένα, πρέπει να είναι
νοικοκυρεμένα», τόνισε.

Η αξιολόγηση δεν είναι τιμωρία
Σχετικά με τη σχολική ζωή και την εκπαίδευ-

ση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στάθηκε στη ση-
μασία της αξιολόγησης, επισημαίνοντας ότι
δεν έχει τιμωρητικό χαρακτήρα. Τόνισε πως ο
επαγγελματικός προσανατολισμός στα σχο-
λεία πρέπει να βασίζεται σε δύο πυλώνες, αφε-
νός στον προσδιορισμό των δεξιοτήτων κάθε
παιδιού, αφετέρου στη χαρτογράφηση των
εξελίξεων στην αγορά εργασίας σε βάθος αρ-
κετών ετών, με δεδομένες τις αλλαγές που συ-
χνά επιφέρει η εξέλιξη της τεχνολογίας, ενώ
συμπλήρωσε ότι πλέον η μάθηση συνεχίζεται
καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής μας.

Ο πρωθυπουργός σημείωσε ότι τα σχολεία,
ειδικά τα πρότυπα, είναι καλό να προσφέρουν
στα παιδιά ευκαιρίες και ερεθίσματα για δημι-
ουργικές δράσεις εκτός του ωρολόγιου προ-
γράμματος. Υπογράμμισε παράλληλα τη σημα-
σία του ελεύθερου χρόνου για όλους και κάλεσε
τα παιδιά να αξιοποιούν τον ελεύθερο χρόνο
τους χωρίς να προσκολλώνται στην οθόνη μιας
συσκευής ή σε μια εφαρμογή, μια αναφορά του
πρωθυπουργού που έρχεται τη στιγμή που έχει
ανοίξει η συζήτηση για το αν πρέπει να υπάρ-
χουν ηλικιακοί περιορισμοί στη χρήση των κοι-
νωνικών δικτύων. «Αν μπορώ να δώσω μια συμ-
βουλή σε εσάς, είναι τον ελεύθερο χρόνο σας να
τον αξιοποιείτε παραγωγικά, χωρίς να είστε κατ’
ανάγκη “κολλημένοι” στην οθόνη ενός κινητού ή

ενός υπολογιστή. Ξέρετε ότι έχουμε κάνει μια
μεγάλη προσπάθεια να βγάλουμε τα κινητά από
τα σχολεία και νομίζω ότι είναι σε σωστή κατεύ-
θυνση, διότι συγκεντρώνονται καλύτερα οι μα-
θητές όταν δεν έχουν τον πειρασμό του κινητού.
Αλλά αξιοποιήστε κι εσείς τον ελεύθερο χρόνο
σας, κυρίως για αθλητισμό, να βγείτε έξω με
τους φίλους σας, με παρέες, με συζητήσεις, δεν
είναι η καλύτερη χρήση του δικού σας ελεύθε-
ρου χρόνου το να είστε μονίμως “κολλημένοι”
σε μια εφαρμογή ενός κινητού», ανέφερε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.

«Είμαι αρκετά αυστηρός»
Οι μαθητές ρώτησαν τον πρωθυπουργό

και για τα κριτήρια με τα οποία επιλέγει
υπουργούς, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να
απαντά ότι η καταλληλότητα για μια θέση εί-
ναι το κύριο κριτήριο για την επιλογή, ενώ η
αποτελεσματικότητα είναι το ζητούμενο όταν
γίνεται η αξιολόγηση των κυβερνητικών στε-
λεχών. «Το βασικό κριτήριο είναι ο κατάλλη-
λος άνθρωπος για να μπορεί να κάνει τη συγ-
κεκριμένη δουλειά», είπε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και προσέθεσε: «Είμαι αρκετά αυ-
στηρός και στο να αξιολογώ τους υπουργούς
μου. Νομίζω το πιο σημαντικό κριτήριο είναι
η αποτελεσματικότητα».

Σεμινάριο της Google
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έλαβε μέρος και σε

εκπαιδευτικό σεμινάριο για την Τεχνητή Νοη-
μοσύνη που συνδιοργανώθηκε από την Ειδική
Γραμματεία Μακροπρόθεσμου Σχεδιασμού
και την Google και συμμετείχαν μέλη του
Υπουργικού Συμβουλίου. «Η Ελλάδα φιλοδοξεί
να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στον νέο κό-
σμο της Τεχνητής Νοημοσύνης», τόνισε ο πρω-
θυπουργός, υπενθυμίζοντας ότι πριν από λίγες
μέρες δημοσιεύτηκε η Εθνική Στρατηγική για
την Τεχνητή Νοημοσύνη και ότι η Ελλάδα επι-
λέχθηκε ως ένα από τα επτά ΑΙ Factories από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. «Με άλλα λόγια, στις
υποδομές Τεχνητής Νοημοσύνης η Ελλάδα πια
“παίζει” στο ευρωπαϊκό Champions League»,
είπε χαρακτηριστικά και επεσήμανε ότι «η Τε-
χνητή Νοημοσύνη είναι ένα εξαιρετικά χρήσι-
μο εργαλείο για να μπορούμε να βελτιώσουμε
τις δημόσιες πολιτικές και να κάνουμε τη ζωή
των πολιτών καλύτερη. Είτε μιλάμε για εφαρ-
μογές στην υγεία, είτε μιλάμε για εφαρμογές
στην πολιτική προστασία, είτε μιλάμε για εφαρ-
μογές που μπορούν να κάνουν τη ζωή στην πό-
λη μας πιο εύκολη, η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι
ένα μοναδικό εργαλείο το οποίο πρέπει πια να
ενσωματωθεί στις δημόσιες πολιτικές». 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε και
στη «σκοτεινή πλευρά», όπως είπε, της Τεχνη-
τής Νοημοσύνης, σημειώνοντας ότι οι κίνδυ-
νοι πρέπει να περιοριστούν: «Η Ελλάδα φιλο-
δοξεί και στον τομέα αυτό να παίξει πρωταγω-
νιστικό ρόλο στην Ευρώπη, στην περαιτέρω
εξειδίκευση του ευρωπαϊκού νομοθετικού
πλαισίου, του ΑΙ Act».

«Είμαι αυστηρός με τους υπουργούς μου»

«Το βασικό κριτήριο είναι ο κατάλληλος άνθρωπος 
για να μπορεί να κάνει τη συγκεκριμένη δουλειά», είπε

ο πρωθυπουργός σε μαθητές του 2ου Πρότυπου Γυμνασίου 
και του 2ου Πρότυπου Γενικού Λυκείου Βόλου

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Ο ΚΟΝΤΟΣ και οι ντελάληδες 
του υπουργείου Μετανάστευσης...

Πληροφορούμαι ότι στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου δεν εί-
χαν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες από την προηγούμενη πολιτική ηγεσία
στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρώπης προκειμένου η χώρα μας να ει-
σπράττει εγκαίρως τα χρήματα που δικαιούται για τη φιλοξενία των προ-
σφύγων και αυτό είχε ως συνέπεια να υπάρχουν καθυστερήσεις πληρωμών
περισσότερο από 1,5 χρόνο! Πληροφορούμαι επίσης ότι πριν από λίγες και

έπειτα από συντονισμένες προσπάθειες του Καβαλιώτη
υπουργού Νίκου Παναγιωτόπουλου προβλέπεται να

πέσει αρκετό χρήμα.
Μόλις έγινε γνωστό αυτό, έπιασαν δουλειά

οι «ντελάληδες» εντός υπουργείου και ο ΚΟΝ-
ΤΟΣ εκδότης, γνωστός «ντελάλης», ενημέρω-
σε με ταχύτητα φωτός τον φίλο του τον «Pie-
tris» και τους λοιπούς συσσιτιάρχες ότι μετά
από συντονισμένες ενέργειές του θα πλη-
ρωθούν ένα σημαντικό μέρος των οφειλών
τους για να μπορούν και αυτοί να πληρώ-
σουν τις μεσιτείες στους «ντελάληδες».

Το μαύρο αυτοκίνητο του γείτονα 
και η βαλίτσα με τα 350 χιλιάρικα

Χθες το βράδυ είχα κακό ύπνο. Κοιμόμουν και ξύπναγα
απότομα, έβλεπα περίεργα όνειρα. Έβλεπα σε ένα

μαύρο αυτοκίνητο βαλίτσες με λεφτά (είναι αυ-
τό που λένε στο χωριό μας, ο νηστικός
καρβέλια ονειρεύεται...). Κάποια στιγμή
στις 3 το πρωί κατάφερα να με πάρει ο

ύπνος και εκεί που ήμουν στην αγκαλιά του Μορ-
φέα με ξύπνησε ο «ρουφιάνος» της εξουσίας, «ο σπί-

νος». Του λέω «τι θες ρε τέτοια ώρα;». «Αφεντικό, μη φωνά-
ζεις, για εσένα δουλεύω 24ωρο!», μου απάντησε. «Λέγε γρήγορα γιατί

νυστάζω», του είπα και μου έσκασε το έργο: «Αφεντικό, ο γείτονας πήρε πολλά λεφτά...».
Σάστισα. «Ποια λεφτά, ρε νούμερο; Μίλα καθαρά!». Το όνειρο που έβλεπα πριν άρχισε να
ξεδιαλύνεται: «Αφεντικό, ένα αμάξι ήρθε από τη Μακεδονία και ξεφόρτωσε στον γείτονά
μας μια βαλίτσα με... 350.000 ευρώπουλα... Έχω και φωτογραφία... Τα δώσανε στον γείτο-
να, τον εθνικό εκβιαστή…». (Τελικά είναι πολύ κακό πράμα να βλέπεις όνειρα.)

Ο επαρχιώτης γιαλαντζί εκδότης 
που έχει αδυναμία στο καζίνο

Κυκλοφορεί στην αγορά ότι

ένας γιαλαντζί, νεόκοπος και

επαρχιώτης εκδότης με πε-

ρίεργες δραστηριότητες και

αδυναμία στο καζίνο πρόσφα-

τα έχασε ένα μεγάλο ποσό από

τα «κλεμμένα» στη ρουλέτα…

Θα επανέλθουμε σύντομα με

τη βιογραφία του, που είναι

πλούσια. 

Ποιος Έλληνας εφοπλιστής, που έχει πέσει σε

βαριά δυσμένεια από τις ΗΠΑ και μάλιστα έχει και

δικαστικές περιπέτειες στην άλλη πλευρά του Ατ-

λαντικού, πόνταρε 100% ότι ο νέος πρέσβης των ΗΠΑ

θα ήταν άνδρας και μάλιστα διακινούσε ότι ήταν πολύ στενός του φίλος; Πάλι ο κύριος εφοπλι-

στής πήγε... κουβά. Μας προέκυψε πρέσβειρα που ουδεμία σχέση έχει με την Ελλάδα... 

Οι δεσμεύσεις Σκυλακάκη μετά την απόφαση του ΣτΕ
Πολλά έχουν γραφτεί για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό και πολλές φορές πολλά από αυτά είτε είναι λάθος, είτε υπερ-

βολές, είτε πολιτικώς καθοδηγούμενα. Χθες όμως ήρθε το ΣτΕ και είπε ότι στον ΝΟΚ εμπεριέχονται αντισυνταγματι-
κότητες. Η απόφαση έχει ληφθεί κατά πλειοψηφία και αναμένεται να δημοσιευτεί τον Ιανουάριο. Και το θέμα δεν εί-

ναι τόσο τα κίνητρα για την αύξηση του ύψους, αντισταθμίζοντας τους περισσότερους πράσινους χώρους ή την
ενεργειακή αναβάθμιση, αλλά το γεγονός ότι «παρέχεται με τις διατάξεις αυτές απευθείας στις υπηρεσίες δόμη-
σης η δυνατότητα να εκδίδουν οικοδομικές άδειες, κατ’ απόκλιση, και μάλιστα ουσιώδη, από τους ισχύοντες κατά
το πολεοδομικό καθεστώς κάθε περιοχής όρους δόμησης». Να σας πω πάντως, για να μην έχετε απορίες, ότι ο

υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης δηλώνει ότι με την απόφαση αυτή δεν επηρεάζεται
καμία υφιστάμενη οικοδομή (πλην όσων αποτελούν ήδη αντικείμενο προσφυγής), είτε αυτή έχει ολοκληρωθεί είτε με

οποιονδήποτε τρόπο έχουν αρχίσει οι εργασίες σε αυτήν. Υπόσχεται μάλιστα ότι έρχονται ειδικά bonus σε ύψη, δώματα
και φυτεμένες στέγες στον τοπικό πολεοδομικό σχεδιασμό.

Είναι αλήθεια ότι οι traders τηρούν μια στάση αναμο-
νής και έχουν στραμμένη την προσοχή τους στη συζή-
τηση για τον Προϋπολογισμό. Κυρίως περιμένουν την

ομιλία του πρωθυ-
πουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη
που θα αφορά τις

τράπεζες και πόσο θα στοιχίσει το κούρεμα στις προμή-
θειες. Πάντως, μαθαίνω ότι και οι τράπεζες από την
πλευρά τους έχουν ετοιμάσει, η καθεμία βάσει της εμ-
πορικής της πολιτικής, πακέτα μείωσης των προμηθει-
ών/χρεώσεων για να είναι προετοιμασμένες… 

Αναζητείται 
παράταση 
για τα Πόθεν Έσχες

Τα προβλήματα που εμφανίζει η
πλατφόρμα για το Πόθεν Έσχες κατα-
γράφει με επιστολή του ο πρόεδρος
του Οικονομικού Επιμελητηρίου
Κωνσταντίνος Κόλλιας προς το
υπουργείο Δικαιοσύνης, ζητώντας
παράταση για τη συμπλήρωση μέχρι
τις 31 Μαρτίου 2025 αντί της 31ης Δε-
κεμβρίου 2024 που είναι τώρα. Όπως
τονίζει, στη νέα πλατφόρμα εμφανί-
ζονται σημαντικά τεχνικά προβλήμα-
τα, ενώ οι φορείς του Δημοσίου, οι
τράπεζες, τα επιμελητήρια και όποιοι
άλλοι οφείλουν να αναρτήσουν τα
απαραίτητα στοιχεία δεν τα καταφέρ-
νουν. Αξίζει να σας πω ότι η νέα ψη-
φιακή πλατφόρμα έχει σημαντικές
αλλαγές από τα προηγούμενα έτη και
ήδη είναι πολλοί οι λογιστές και φο-
ροτέχνες που ζητούν την αλλαγή της
προθεσμίας για να μπορέσουν να
προσαρμοστούν.

Στάση αναμονής 
στο Χρηματιστήριο

Περασμένα, ξεχασμένα
Οι θερμές χειραψίες του πρωθυπουρ-

γού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον γενικό
εισηγητή του Προϋπολογισμού Νότη
Μηταράκη συζητήθηκαν έντονα στα πη-
γαδάκια της Βουλής. Πριν και μετά την
ομιλία. Τρανή απόδειξη της καλής προ-
σωπικής χημείας των δύο ανδρών, οι
οποίοι εμφανώς έχουν ξεπεράσει τις
όποιες παρεξηγήσεις του 2023. 

Ποιες εταιρείες προσλαμβάνουν υπαλλήλους
Επειδή όλοι ασχολούνται με τα θέματα της ακρίβειας και της αισχροκέρδειας, εί-

πα να γράψω και μια αλήθεια. Διότι, κακά τα ψέματα, η πραγματική αντιμετώπιση
της ακρίβειας γίνεται αν κανείς έχει δουλειά και βγάζει περισσότερα χρήματα. Στη
χώρα μας λοιπόν οι προσδοκίες απασχόλησης διατηρούν το διψήφιο ποσοστό για το
α’ τρίμηνο του 2025 με πρόθεση προσλήψεων 12%. Σύμφωνα με τη ManpowerGro-
up, ο πιο ανταγωνιστικός κλάδος στη χώρα μας είναι οι Υπηρεσίες Επικοινωνίας με
δείκτη 35%. Αυτό σημαίνει ότι όχι μόνο ο κλάδος προσλαμβάνει, αλλά η Ελλάδα κα-
τέχει την 3η θέση παγκοσμίως για τις προθέσεις προσλήψεων σε αυτές τις επιχειρή-
σεις. Ακολουθεί ο κλάδος της Βιομηχανίας και Κατασκευών με 21% και έπονται τα
Χρηματοοικονομικά και Real Estate με 18%.
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Με τον ΣΥΡΙΖΑ τελικά δεν βαριέσαι ποτέ. Ακόμα ένα (πρώην) άξιο μέλος,
ο ανεξάρτητος πλέον βουλευτής Πέτρος Παππάς, που ξεκίνησε την πορεία
του από τον ΣΥΡΙΖΑ, φαίνεται πως κοιτάζει προς το ΠΑΣΟΚ, αφήνοντας πί-
σω του το Κίνημα Δημοκρατίας και τον αγαπημένο του Στέφανο. Όπως λέ-
νε άτομα από τον κύκλο του, η απογοήτευσή του από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη -τον οποίο στήριξε με ενθουσιασμό- είναι πλέον εμφανής. Μάλλον
φταίει το ταξιδάκι στις ΗΠΑ, αμέσως μόλις ανακοίνωσε το νέο κόμμα, και ο
Παππάς μοιάζει να αποστασιοποιείται. Οι πληροφορίες λένε ότι, αν δεχτεί
πρόσκληση, δεν αποκλείεται να βρεθεί στο ΠΑΣΟΚ και να διεκδικήσει μια
θέση στα ψηφοδέλτια της Α’ Θεσσαλονίκης στις επόμενες εκλογές. Για το
Κιλκίς, όμως, μην το σκέφτεστε: εκεί τα ηνία κρατάει σφιχτά ο Στέφανος
Παραστατίδης.

Το έντονο φλερτ του Παππά με το ΠΑΣΟΚ

Η παράδοση του ΠΑΣΟΚ που δεν σπάει
Η Χαριλάου Τρικούπη μένει πιστή στη στάση της να στηρίζει τις αμυν-

τικές δαπάνες στον προϋπολογισμό του 2025, επιδιώκοντας να τονίσει
ότι η αντιπολίτευσή της δεν είναι αδιάκριτα αρνητική, αλλά βασίζεται σε
λογικές και εποικοδομητικές θέσεις, όπως επισημαίνουν πηγές κοντά
στον Νίκο Ανδρουλάκη. Το δήλωσε με σαφήνεια από το βήμα της Βου-
λής ο Πάρις Κουκουλόπουλος, τομεάρχης οικονομικών του ΠΑΣΟΚ,
υπογραμμίζοντας πως στο συγκεκριμένο ζήτημα δεν υπάρχει ούτε
ίχνος εσωκομματικής αμφισβήτησης ή δεύτερες σκέψεις.

Τα αινίγματα του Βασίλη Κόκκαλη
Μετά την ανεξαρτητοποίηση της Ράνιας Θρασκιά, τα βλέμματα

στην πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ πέφτουν στον βουλευτή Λάρισας Βασί-
λη Κόκκαλη, ο οποίος εδώ και καιρό εμφανίζεται άκρως προβλη-
ματισμένος με την κατάσταση στο κόμμα του. Ο κ. Κόκκαλης ανα-
μένεται να μιλήσει στη συζήτηση του νέου προϋπολογισμού. Φέ-
ρεται, ωστόσο, να λέει στους συνομιλητές του ότι αυτή θα είναι η
τελευταία του ομιλία για τη χρονιά! Τι σημαίνει αυτό, θα φανεί το
αμέσως επόμενο διάστημα…

Η εμφάνιση της
Δάφνης Μητσοτάκη

Όπως μου είπε ο άνθρωπός μου από
το Μέγαρο Μαξίμου, τον κ. Μητσοτάκη
συνόδευε η κόρη του Δάφνη στο συνέ-
δριο της Google στο Μέγαρο Μουσικής.
Μαθαίνω πως ο πρωθυπουργός, ο οποί-
ος ξεπερνά σταδιακά το ζήτημα που
έχει με τη μέση του, επιθυμεί να περά-
σει αρκετό χρόνο με την οικογένειά του
στις διακοπές των Χριστουγέννων, ειδι-
κά και λόγω του γεγονότος ότι τα παιδιά
του σπουδάζουν στο εξωτερικό.

Πρόβλημα 
με τις αμυντικές
δαπάνες 
για τον ΣΥΡΙΖΑ

Κρας τεστ θα αποτελέσει για τη συνο-
χή της εναπομείνασας Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ η απόφαση
που θα πάρει η ηγεσία του κόμματος για
την ψήφιση ή μη των αμυντικών δαπα-
νών του προϋπολογισμού. Επί Κασσε-
λάκη ο ΣΥΡΙΖΑ τις είχε ψηφίσει, κάτι
που οδήγησε στην πρώτη ρήξη μεταξύ
του τότε προέδρου και του μέχρι εκείνη
την ώρα… μέντορά του Παύλου Πολά-
κη. Αυτή τη φορά ο ΣΥΡΙΖΑ όπως και η
Νέα Αριστερά αναμένεται να καταψη-
φίσουν, και πάλι όμως θα υπάρξουν
«παρατράγουδα». Η Νίνα Κασιμάτη, μια
από τους βουλευτές που πείστηκαν τε-
λευταία στιγμή να μείνουν στον ΣΥΡΙΖΑ
και να μην αποχωρήσουν για το Κίνημα
Δημοκρατίας, θέλει να υπερψηφίσει.
Εδώ θα δείξει τι στάση θα κρατήσει ο
Σωκράτης Φάμελλος.

Επιστρέφει 
ο Στέφανος 
από τις ΗΠΑ

Σήμερα επιστρέφει σε ελληνι-
κό έδαφος ο πρόεδρος του Κινή-
ματος Δημοκρατίας Στέφανος
Κασσελάκης από την πολυήμερη
επίσκεψή του στις ΗΠΑ. Εκεί
σύμφωνα με τον διευθυντή του
γραφείου του Μανώλη Καπνισά-
κη «έχτιζε το κόμμα στην Ομογέ-
νεια», ενώ σύμφωνα με τον ίδιο
τον Στέφανο μιλούσε με επενδυ-
τές «για να φτιάξουμε το πλέγμα
υπέρ της επιχειρηματικότητας».
Η αλήθεια πιθανότατα βρίσκεται
κάπου στη… μέση. Δηλαδή ο
πρόεδρος προσπαθεί να χτίσει το
κόμμα με επενδυτές από την
Ομογένεια. Είπαμε, δεν λειτουρ-
γεί κόμμα μόνο με τις εισφορές
των μελών, όπως αρχικά διατει-
νόταν ο αδιαμεσολάβητος.

Π
ροβλέπονται δύσκολοι καιροί για «οικοπεδοφάγους», «μεγαλοξενοδόχους», «εμ-
πόρους με ράσα» και μερικές «κελεμπίες». Και γιατί θα είναι δύσκολοι, θα μου
πείτε… Διότι φτάνουν στα αυτιά μου πληροφορίες ότι η Δικαιοσύνη προχωρά με

γρήγορους ρυθμούς αρκετές εκκρεμείς υποθέσεις που αφορούν γνωστά και πολυτελή νη-
σιά των Κυκλάδων, όπου διάσημοι παράγοντες και «μάστορες» των υπόγειων συναλλαγών
έστησαν μια καλοστημένη «γιορτή» εις βάρος της κοινωνίας και του ποιμνίου, γεμίζοντας
τους προσωπικούς τους λογαριασμούς μέσα από σωρεία κακουργηματικών πράξεων. Από
υπεξαίρεση μέχρι ξέπλυμα μαύρου χρήματος, η λίστα των κατηγοριών είναι μακροσκελής!
Οι εμπλεκόμενοι δεν είναι λίγοι και πολλοί από αυτούς είναι πασίγνωστοι στα κοσμοπολίτι-
κα νησιά των Κυκλάδων. Τα κατηγορητήρια είναι βαριά, περιλαμβάνοντας απάτες, υπεξαι-
ρέσεις και ξέπλυμα χρήματος. Στο κάδρο μπαίνουν και πρόσωπα με «κοινωνικό και θρη-
σκευτικό κύρος», ενώ η ιστορία αγγίζει και «ιερά συμφέροντα». 

Οι «οικοπεδοφάγοι»
των Κυκλάδων
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Ποιος αποθέωσε 
τον Στουρνάρα 

Ξ
έχασα να σας πω ότι κατά τη διάρκεια της
βράβευσής του στη Νέα Υόρκη ο Γιάννης
Στουρνάρας αποθεώθηκε από τον μεγαλοε-

πενδυτή Τζον Πόλσον. Κι αυτό τυχαίο; Ο Πόλσον
αφού είπε ότι επί
Μητσοτάκη «η Ελ-
λάδα έχει αναδειχ-
θεί πια σε οικονο-
μικό ηγέτη της Ευ-
ρώπης», χαρακτή-
ρισε ηγέτη τον διοι-
κητή της ΤτΕ: «Χω-
ρίς την ηγεσία του
Γιάννη, ούτε η ανα-
κεφαλαιοποίηση
του ελληνικού τρα-
πεζικού συστήμα-
τος ούτε η αδιάλει-
πτη συμμετοχή της
Ελλάδας στη ζώνη
του ευρώ θα ήταν
δυνατές». Κι όλα
αυτά την ώρα που
το όνομα του
Στουρνάρα τζογά-
ρει στο χρηματι-
στήριο της προ-
εδρολογίας…

ΥΓ.: Μη με ρωτή-
σετε ποιος είναι ο
Πόλσον. Είναι αυτός που έχει επενδύσει πάνω από
1,1 δισ. ευρώ στην Ελλάδα και κατέχει το 18,615%
της Τράπεζας Πειραιώς, το 4,847% στην Alpha
Bank και το 9,99% στην ΕΥΔΑΠ.

Νέα αυτοψία Οικονόμου
στις γραμμές αστικών
λεωφορείων
Νέα αυτοψία πραγματοποίησε χθες ο υφυπουρ-
γός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου στις γραμ-
μές των αστικών λεωφορείων Αθήνας - Πειραιά,
μαζί με εκπροσώπους των Ομοσπονδιών Τυφλών.
Στόχος, όπως ανακοινώθηκε, ήταν η βελτίωση
της προσβασιμότητας και των συνθηκών μεταφο-
ράς τους. «Υποχρέωσή μας και ευθύνη μας είναι
να ακούμε τις παρατηρήσεις των πολιτών με οπτι-
κή αναπηρία και να διευκολύνουμε τη ζωή τους.
Σήμερα είχαμε τη χαρά να συνοδεύσουμε εκπρο-
σώπους των τυφλών στις γραμμές μετρό και αστι-
κών λεωφορείων για να δούμε από κοντά τα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν και να επισημάνου-
με τις διορθώσεις που απαιτούνται. Οι εντολές
μας προς τις διοικήσεις των οργανισμών είναι σα-
φείς και αδιαπραγμάτευτες: να βελτιώσουν τις
συνθήκες και να εξασφαλίσουν την απρόσκοπτη
πρόσβαση των τυφλών στα μέσα μαζικής μετα-
φοράς. Η δέσμευσή μας είναι για άμεση υλοποί-
ηση», ήταν η δήλωση του κ. Οικονόμου.

Μετά τον Πατέλη 
ποιος παίρνει σειρά;
Ο Άλεξ Πατέλης όπως σας
γράψαμε στην «Political»
(ανατρέξτε στη στήλη Po-
litically Incorrect του Νί-
κου Καραμανλή) «φαγώ-
θηκε» ο άνθρωπος, διότι
δεν ήταν στο fan club του
θεσμικού… Τώρα μαθαί-
νω ότι το συγκεκριμένο
αυτοκρατορικό σύστημα
έβαλε μπροστά να «ξεφορτωθεί» ένα ακόμα πρό-
σωπο από τους «επιτελικούς» ή ό,τι απέμεινε από
αυτούς. Βέβαια το συγκεκριμένο πρόσωπο δεν έχει
τα ίδια πολιτικά χαρακτηριστικά με τον Πατέλη και
δύσκολα θα εκπαραθυρωθεί και θα οδηγηθεί σε οι-
κειοθελή παραίτηση. Αυτός θα φαγωθεί με τις
«μουσικές καρέκλες». Θα του αλλάξουν υπουργείο
και θα αδειάσει μια θέση για κάποιον άλλο πρόθυμο
και φιλικό της νέας τάξης που έχει φτιάξει ο θεσμι-
κός… Με εννοείτε φαντάζομαι.

Ένας ομοφοβικός 
στο κόμμα Κασσελάκη;

Μάλλον τα ταξίδια
δεν κάνουν καλό
στον Στέφανο. Γιατί
το λέω αυτό; Ο ιδρυ-
τής του Κινήματος
Δημοκρατίας ανα-
κοίνωσε την ένταξη
του Κωνσταντίνου
Καλαφατάκη στο
κόμμα του, μάλλον
χωρίς να μελετήσει
το άτομο που πρόσθε-
σε στην ομάδα του.

Ποιος είναι λοιπόν
ο νέος «εκλεκτός»
του Κασσελάκη; Ο Καλαφατάκης αποτελεί ιδρυτικό
στέλεχος του κόμματος Βολτ, παλαιότερα υπήρξε
μέλος του Ποταμιού και υποψήφιος ευρωβουλευ-
τής του καθώς και υποψήφιος δημοτικός σύμβου-
λος με τον Χάρη Δούκα. Μέχρι τώρα τίποτα το πε-
ρίεργο. Μόνο που άλλα μέλη του κινήματος Βολτ κα-
τηγορούν τον κ. Καλαφατάκη για παλαιότερα ομο-
φοβικά σχόλια. Ισχυρίζονται μάλιστα ότι ο Καλαφα-
τάκης δεν αποχώρησε από το κόμμα αλλά εκδιώχ-
θηκε για «αισχρά ομοφοβικά και προσβλητικά σχό-
λια εναντίον άλλων μελών» για τα οποία υπάρχουν
ηχητικά. Είμαι σίγουρος πάντως ότι ο Στέφανος θα
εξηγήσει τι ακριβώς συμβαίνει… όταν τελειώσει το
ταξίδι του στις ΗΠΑ.

Ποια πρώην Συριζαία
λένε… κατσικοπόδαρη; 
Για ποια βουλευτή που
αποχώρησε από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ κυκλοφορεί η φή-
μη της «γκαντέμως» και
πλέον βάζουν στοιχήμα-
τα για το πότε θα αρχί-
σουν οι πρώτες «παρε-
νέργειες» εκεί που θα
πάει; Για την ακρίβεια,
μου λένε ότι είναι «κα-
τσικοπόδαρη». 
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Τι σχέση έχει ο Κυρανάκης 
με τον Χρήστο Μάστορα;

Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης
βρέθηκε στην πρεμιέρα της ταινίας
«Υπάρχω», η οποία βασίζεται στη ζωή
του Στέλιου Καζαντζίδη, τον οποίο
υποδύεται ο Χρήστος Μάστορας. Κα-
ταρχάς ο Κυρανάκης και ο Μάστορας
είναι φίλοι (ομολογώ δεν το ήξερα)
και ο υφυπουργός είχε και ενεργό
συμμετοχή στην υλοποίηση της ται-
νίας, καθώς λίγο πριν το Εθνικό Κέν-
τρο Οπτικοακουστικών Μέσων και
Επικοινωνίας (ΕΚΟΜΕ) σταματήσει
να υπάγεται στο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης και μεταφερθεί στο Πολιτι-
σμού, ο Κυρανάκης είχε υπογράψει τη χρηματοδότηση της ταινίας.
Πάντως η ερμηνεία του Μάστορα κατά κοινή ομολογία είναι άψογη. 

Άλαλα τα χείλη των ασεβών
Σας είχα προειδοποιήσει από τη στήλη ότι ο νέος εκ-

πρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ είναι μεν μαχητικός, αλλά
και παρορμητικός και στην προσπάθειά του να κάνει
σκληρή αντιπολίτευση δεν θα αργήσει να υποπέσει σε
αστοχίες. Σε τηλεοπτική του παρέμβαση ο Γιώργος Κα-
ραμέρος είπε το αμίμητο: «Η εκχώρηση της δημόσιας
περιουσίας για 100 χρόνια στο Υπερταμείο και στους δα-
νειστές (που έγινε βεβαίως επί ΣΥΡΙΖΑ) δεν αφορούσε
την καθημερινότητα των πολιτών…». Αυτοί οι άνθρωποι
μας κυβέρνησαν. Σας το θυμίζω μήπως το ξεχάσατε… 
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Τελικά ήθελε όλος ο πλανήτης 
να συντρίψει την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ;

Κόντρα σε ολόκληρο τον πλανήτη τάχθηκε ο θαρραλέος
Θεόφιλος Ξανθόπουλος. Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε το
«παρών» σε τηλεοπτικό πάνελ και αναφερόμενος στη μαύρη
περίοδο των capital controls και προσπαθώντας (μάλλον
ανεπιτυχώς) να πείσει ότι δεν έφταιγε η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, έδωσε μια εξήγηση που δεν ακούμε συχνά. «Βεβαίως
και ήθελε να μας συντρίψει όλος ο πλανήτης», ήταν η απάν-
τηση που έδωσε. Όπως ήταν φυσικό, όσοι βρίσκονταν στο
στούντιο προσπαθούσαν να κρατήσουν τα γέλια τους.Τo

..
. 
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πo Σε μια προσεκτική ανάγνωση των ονομάτων
που η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ «χρέωσε» με τομείς
ευθύνης απέναντι σε κάθε υπουργό της κυβέρ-
νησης εν είδει σκιώδους κυβέρνησης, από τους
26 βουλευτές οι 25 έχουν ρόλο. Η μόνη βουλευ-
τής που δεν της ανατέθηκε τομέας είναι η Νίνα
Κασιμάτη. Η πρώτη σκέψη που ήρθε στο μυαλό
όσων το παρατήρησαν είναι πως είναι η επόμενη
που θα βρεθεί στο κατώφλι της εξόδου από την
Κουμουνδούρου… και πολύ πιθανόν μπροστά
στην πόρτα της Χαριλάου Τρικούπη 50!

Όλοι μαζί και η Νίνα χώρια

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Θυμάστε το δημιούργημα της Ελιάς - Δημοκρατικής Παράτα-
ξης, που έφτιαξε το 2014 ο Βαγγέλης Βενιζέλος; Με Ανδρέα
Λοβέρδο, Νίκο Μπίστη, Γιάννη Βούλγαρη, Ηλία Μόσιαλο και
λοιπές δημοκρατικές δυνάμεις; Κάτι τέτοιο πάνε να φτιά-
ξουν στον ΣΥΡΙΖΑ με όνειρο ένα συνεργατικό σχήμα που θα
περιλαμβάνει τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και βουλευτές της
ΝΕΑΡ, ώστε ο αριθμός των εδρών του να ξεπεράσει εκείνον
του ΠΑΣΟΚ και να επανέλθει στη θέση της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Κάτι είχε μαζέψει τότε η Ελιά στις ευρωεκλο-
γές, 8% αν δεν με απατά η μνήμη μου και έβγαλε και δυο ευ-
ρωβουλευτές: την Εύα Καϊλή και τον Νίκο Ανδρουλάκη!

Σ
υζήτηση
μέσω τη-
λεδιάσκε-

ψης με μαθήτριες
και μαθητές του
2ου Πρότυπου
Γυμνασίου και του
2ου Πρότυπου Γε-
νικού Λυκείου
Βόλου είχε χθες ο
πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσο-
τάκης και τους
έδωσε μια κρίσι-
μη συμβουλή. «Αν
μπορώ να δώσω
μία συμβουλή σε
εσάς, είναι τον
ελεύθερο χρόνο
σας να τον αξιο-
ποιείτε παραγωγικά, χωρίς να είστε κατ’ ανάγκη κολ-
λημένοι στην οθόνη ενός κινητού ή ενός υπολογιστή.
Ξέρετε ότι έχουμε κάνει μια μεγάλη προσπάθεια να
βγάλουμε τα κινητά από τα σχολεία και νομίζω ότι εί-
ναι σε σωστή κατεύθυνση, διότι συγκεντρώνονται κα-
λύτερα οι μαθητές όταν δεν έχουν τον πειρασμό του

κινητού. Αλλά αξιοποιήστε κι εσείς τον ελεύθερο χρό-
νο σας κυρίως για αθλητισμό, να βγείτε έξω με τους
φίλους σας, με παρέες, με συζητήσεις, δεν είναι η κα-
λύτερη χρήση του δικού σας ελεύθερου χρόνου το να
είστε μονίμως κολλημένοι σε μία εφαρμογή ενός κι-
νητού», ανέφερε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Μπορεί να μην έχουν συγκροτήσει ακόμα
Κοινοβουλευτική Ομάδα, αλλά οι πέντε βουλευτές
που ανεξαρτητοποιήθηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ και έχουν
δηλώσει ότι είναι μέλη του νέου κόμματος
Κασσελάκη θα μπορούν να μιλήσουν στη συζήτηση
του προϋπολογισμού ως μέλη του Κινήματος
Δημοκρατίας. Πρόκειται για τη Θ. Τζάκρη, τον Αλ.
Αυλωνίτη, τη Γιώτα Πούλου, τη Ραλλία Χρηστίδου και
την Κ. Μάλαμα. Θα έχουν ενδιαφέρον οι ομιλίες τους
και κυρίως το πώς θα προσπαθήσουν να
διαφοροποιηθούν από τις θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ τον
οποίο μέχρι πρόσφατα εκπροσωπούσαν. 

Ενημερώθηκε ενόσω 
ήταν Βρυξέλλες

Στις Βρυξέλλες ήταν ο
Μιχάλης Αργυρού, όταν
ενημερώθηκε ότι θα
διαδεχθεί τον Άλεξ Πα-
τέλη στη θέση του επι-
κεφαλής του οικονομι-
κού γραφείου του πρω-
θυπουργού Κυριάκου
Μητσοτάκη. Ως πρό-
εδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνώμων, ο κ.
Αργυρού εκπροσωπεί την Ελλάδα στην Οικονομική και Δη-
μοσιονομική Επιτροπή, στο Eurogroup και στο ΔΣ του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας. Σε αυτό του το ταξίδι στη
βελγική πρωτεύουσα, ο κ. Αργυρού συμμετείχε στην αποστο-
λή υπό τον υπουργό Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη. 

Ο γκαφατζής υπουργός 
Η αδολεσχία στην πολιτική είναι σοβαρό μειονέκτημα. Η

ακατάσχετη, δηλαδή, και υπερβολική σε μάκρος αμετροέ-
πεια και λογοδιάρροια. Θα έχετε βεβαίως διαπιστώσει ότι
ορισμένοι υπουργοί της ΝΔ διακατέχονται μόνο από περιττο-
λογία και επικοινωνιακές φούσκες. Εις εξ αυτών πέταξε πρό-
σφατα μια αιχμή εναντίον Νεοδημοκράτη συναδέλφου του
και κόντεψε να ανάψει εμφύλιος. Έτρεχε το Μαξίμου να σβή-
σει τη φωτιά από την γκάφα του υπουργού… Να δω πώς θα
μαζέψουν τις άλλες γκάφες-υποσχέσεις που δίνει στους πο-
λίτες ότι όλα είναι τέλεια. 

Στον ΣΥΡΙΖΑ φτιάχνουν Ελιά αλά Βενιζέλου

Μητσοτάκης σε νέους: 
«Ξεκολλήστε από τα κινητά»
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Τ
ο θέμα είναι να διαβάζεις τα ψιλά γράμματα. Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, που προτάθηκε για πρέσβειρα των ΗΠΑ στην

Ελλάδα, δεν είναι μόνο ένα πρώην μοντέλο. Εργάστηκε ως εισαγγελέας στο Σαν Φρανσίσκο και μετακόμισε στο Λος

Άντζελες, όπου εργάστηκε επίσης ως εισαγγελέας, ειδικευόμενη σε υποθέσεις παιδικής κακοποίησης,

ενδοοικογενειακής βίας και σεξουαλικών εγκλημάτων, ενώ το 2000 επέστρεψε στο γραφείο του εισαγγελέα του Σαν

Φρανσίσκο, απ’ όπου είχε ξεκινήσει την καριέρα της ως βοηθού.

Μια εισαγγελέας 
για την Ελλάδα

Μια εισαγγελέας 
για την Ελλάδα
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H επιλογή του εκλεγμένου προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ

Τραμπ, να στείλει στην Ελλάδα ως πρέσβη της χώρας του την

Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, αν μη τι άλλο, έκανε «θόρυβο». Όχι τόσο

θόρυβο όσον έκαναν οι φωτογραφίες του αρραβωνιαστικού της, Ντόναλντ

Τραμπ τζούνιορ, να περπατάει χέρι χέρι με μια άλλη γυναίκα -οι οποίες

φωτογραφίες δημοσιεύτηκαν λίγες ώρες πριν την ανακοίνωση του πιθα-

νού διορισμού της-, αλλά πάντως αρκετό. Κυρίως επειδή τα δύο θέματα

συνδέθηκαν. 

Η 55χρονη κυρία Γκίλφοϊλ και ο κύριος Τραμπ ο νεότερος μάλλον δεν εί-

ναι πλέον αρραβωνιασμένοι, αλλιώς θα κρατούσε εκείνην από το χέρι.

Επίσης, ο μπαμπάς του δεν θα

την έστελνε στην άλλη άκρη του

πλανήτη για τέσσερα χρόνια,

κίνηση που ερμηνεύτηκε από

πολλούς στην Αμερική ως

«αποζημίωση» για τον σιωπηρό

χωρισμό. Άλλες, μετά τον χωρι-

σμό παίρνουν το ψυγείο ή το

αυτοκίνητο. Όπως φαίνεται,

κάποιες παίρνουν πρεσβευτι-

κές θέσεις σε αξιοζήλευτα και

ηλιόλουστα πόστα. 

Οι δύο πλευρές 
του Αιγαίου

Η παντελής έλλειψη διπλω-

ματικής εμπειρίας θεωρείται

κάτι που μπορεί να της κοστίσει

την έγκριση του Κογκρέσου,

αλλά λογικά η Ελλάδα δεν είναι

και το δυσκολότερο και υψηλό-

τερων απαιτήσεων πόστο που

μπορεί να αναλάβει ένας Αμε-

ρικανός διπλωμάτης, καριέρας

ή νεοφώτιστος. Στην ταπεινή μας γωνιά του κόσμου όλα βαίνουν κα-

λώς, για τους Αμερικανούς τουλάχιστον, οι οποίοι αντιμετωπίζουν

στην Ελλάδα ελάχιστες διπλωματικές προκλήσεις. Είμαστε φίλοι

και φίλοι θα παραμείνουμε, ο κόσμος να χαλάσει. Ακόμη κι αν χαλά-

σει κυριολεκτικά. 

Δεν ισχύει το ίδιο και στην απέναντι πλευρά του Αιγαίου, όπου ο

Τραμπ έκανε μια εντελώς διαφορετική επιλογή. Ο 77χρονος Τομ

Μπάρακ είναι παλιός και στενός φίλος του Τραμπ, λιβανέζικης κα-

ταγωγής, με εμπειρία σε συμβουλευτικούς ρόλους ξένων κυβερνήσεων

και πολύ «σκληρό καρύδι» στον επιχειρηματικό τομέα. 

Δεν είναι παράλογο το κοντράστ ανάμεσα στις δύο επιλογές. Η Τουρκία

είναι από τους βασικούς πονοκεφάλους των Αμερικανών προέδρων (νυν

και μελλοντικού) αυτήν τη στιγμή στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής.

Σύμμαχός τους στο ΝΑΤΟ, τους είναι απαραίτητη για πολλούς λόγους, αλ-

λά ανάμεσα στις δύο χώρες υπάρχουν, για να το πούμε ευγενικά, διαστά-

σεις απόψεων σε διάφορα κρίσιμα θέματα. 

Βασικότερο και επιτακτικότερο είναι το θέμα της Συρίας. Εκεί, μέσα στο

γενικό μπάχαλο, η Αμερική έχει αφήσει περίπου 1.000 στρατιώτες με κύ-

ριο στόχο την υποστήριξη των Κούρδων μαχητών στα βόρεια της χώρας,

αλλά και τον διαρκή πόλεμό της κατά του Ισλαμικού Κράτους. Το γεγονός

ότι πρώην μέλη του Ισλαμικού Κράτους έχουν καταλάβει την κεντρική

εξουσία στη χώρα είναι μια λεπτομέρεια που δεν μπορεί να αντιμετωπι-

στεί επί του παρόντος. Το θέμα των Κούρδων, όμως, και ο έλεγχος του βο-

ρείου τμήματος της χώρας, μπορεί.

Οι Κούρδοι, τους οποίους ο Τραμπ έχει δεσμευτεί να συνεχίσει να στη-

ρίζει, όχι επειδή τους αγαπά αλλά επειδή του παρέχουν έναν αξιόμαχο

σύμμαχο σε ένα πολύ εύφλε-

κτο σημείο του πλανήτη, δέ-

χονται ήδη τρομερές πιέσεις

από μια άλλη πολιτοφυλακή,

που δρα ως πληρεξούσιος της

Τουρκίας. Όταν λέμε «πιέ-

σεις», εννοούμε ότι γίνονται

μάχες. Η Τουρκία δεν θέλει

τους Κούρδους στα νότια σύ-

νορά της. Βασικά δεν τους θέ-

λει πουθενά, διότι οι Κούρδοι

θέλουν δικό τους κράτος και

μέρος αυτού του κράτους που

διεκδικούν βρίσκεται σε τουρ-

κικό έδαφος. Μόλις, λοιπόν,

έφυγε από τη μέση ο Άσαντ,

έβαλε τους «δικούς» της να

επιτεθούν. 

Πάνω απ’ όλα οι μπίζνες
Η θέση των ΗΠΑ είναι εξαι-

ρετικά δύσκολη υπ’ αυτές τις

νέες συνθήκες, διότι δεν θέ-

λουν να τα σπάσουν με την

Τουρκία, αλλά δεν θέλουν και να υποχωρήσουν στον Ερντογάν και

να αποσύρουν τη στήριξή τους από τους Κούρδους, φεύγοντας εν-

τελώς από τη Συρία. Εάν δεν επιτευχθεί πολύ σύντομα μια διπλωμα-

τική λύση, Τουρκία και ΗΠΑ θα βρεθούν να πολεμούν μεταξύ τους

δι’ αντιπροσώπων. Κανείς δεν το θέλει αυτό. Διότι πέρα και πίσω απ’

όλα αυτά είναι και οι μπίζνες. 

Εδώ μπαίνει στη σκηνή ο κύριος Μπάρακ, ο οποίος πάει στην Τουρκία

με ατζέντα. Κυρίως στον τομέα των επενδύσεων. Όσο πιο μεγάλο το οι-

κονομικό νταραβέρι (για να το πούμε τούρκικα) ανάμεσα σε δύο χώρες, τόσο

λιγότερο θα θέλουν να βρεθούν σε σύγκρουση. Πέραν τούτου, η Τουρκία είναι

πεδίο δράσης λαμπρό στον τομέα αυτό για τις ΗΠΑ και ειδικότερα για έναν

πρόεδρο σαν τον Τραμπ, για τον οποίο χώρες και επιχειρήσεις δεν έχουν με-

γάλη διαφορά, τις διοικεί και τις δύο με τον ίδιο τρόπο. 

Κι εμείς, με την κυρία Γκίλφοϊλ καλά θα περάσουμε. Μπορεί να μην ξέ-

ρει πολλά από εξωτερική πολιτική, αλλά είμαστε φιλόξενος λαός και θα τη

βοηθήσουμε να μάθει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πρέσβεις 
και «πρέσβεις»
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H
ταν το 2019 όταν ο Γιώργος Στάσσης στις
πρώτες του συνεντεύξεις μετά την ανάληψη
της θέσης του επικεφαλής της ΔΕΗ δήλωνε

ότι μπορεί να κάνει ό,τι έκανε και με την Enel στη
Ρουμανία, της οποίας ήταν προηγουμένως επικε-
φαλής. Στη Ρουμανία πέτυχε, αλλά η θητεία του
στην Enel τού έδωσε τη δυνατότητα να γνωρίσει εκ
των έσω τη λειτουργία της ιταλικής αγοράς ενέργει-
ας, δεδομένου ότι η Enel είναι ιταλική εταιρεία.

Και η γνώση αυτή τον οδηγεί στην είσοδο στη συγ-
κεκριμένη αγορά, η οποία φαίνεται να γίνεται δειλά,
αλλά πίσω της έχει ολόκληρη στρατηγική που θα τη
δούμε να ξεδιπλώνεται από την επόμενη χρονιά. Ο
Όμιλος ΔΕΗ πάτησε γερά στη ρουμανική αγορά, την
οποία ξέρει άριστα ο Γιώργος Στάσσης, και ήρθε η
ώρα για το μεγαλύτερο βήμα, αυτό της εισόδου στην
ιταλική.

Χθες η ΔΕΗ ανακοίνωσε ένα πρώτο μικρό βήμα
δεδομένων των μεγεθών της. Και αυτό είναι η έναρ-
ξη της λειτουργίας δύο νέων φωτοβολταϊκών σταθ-
μών συνολικής εγκατεστημένης ισχύος 32 MW.
Πρόκειται για τους Carcarello και Luxenia στην
Κεντρική Ιταλία εγκατεστημένης ισχύος 20 MW και

12 MW αντίστοιχα. Η εκτιμώμενη ετήσια παραγωγή
ενέργειας των δύο σταθμών αναμένεται να ξεπερά-
σει τις 60 GWh, ποσότητα ικανή να καλύψει τις
ενεργειακές ανάγκες σχεδόν 15.000 νοικοκυριών.
Με τη λειτουργία των δύο πάρκων θα αποτρέπεται η
εκπομπή περίπου 37.200 τόνων CO2.

Η προαναγγελία
Αξίζει να σημειωθεί ότι η είσοδος στην Ιταλία έχει

προαναγγελθεί με τη συμφωνία-πλαίσιο που υπε-
γράφη με τον Όμιλο Metlen τον περασμένο Απρίλιο
και η οποία, μεταξύ άλλων, περιλαμβάνει έργα 503
MW, όπου η Metlen αναλαμβάνει την ανάπτυξη και
κατασκευή των εν λόγω έργων, τα οποία θα απο-
κτώνται από τον Όμιλο ΔΕΗ με την ολοκλήρωση της
σύνδεσής τους με τα ηλεκτρικά δίκτυα.

Έτσι, αυτό σημαίνει ότι τα 32 MW είναι μόνο η αρ-
χή. Και η συμφωνία με τη Metlen δεν αφορά μόνο
την Ιταλία αλλά και φωτοβολταϊκά που βρίσκονται
σε διάφορα στάδια ανάπτυξης σε Ρουμανία (516
MW), Βουλγαρία (500 MW) και Κροατία (445 MW).

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως η ΔΕΗ μέσω της
συμφωνίας με τη Metlen αρχίζει να πατά στην Ιτα-

λία, αλλά την ίδια στιγμή βλέπει και άλλες ευκαιρίες
στη γειτονική χώρα, προσβλέποντας σε ισχυρή πα-
ρουσία σε μια αγορά που έχει ως όπλο το πολύ καλό
δίκτυο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και για τη
ΔΕΗ τη διασύνδεση με την Ελλάδα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα υφιστάμενα έργα
της ΔΕΗ έχουν εγκατεστημένη ισχύ περίπου 5,5
GW και από αυτά περίπου 1,5 GW βρίσκονται στη
Ρουμανία.

Σύμφωνα με το τριετές στρατηγικό σχέδιο, μέχρι
και το 2027 ο Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει επιπλέον
6,3 GW ΑΠΕ στην Ελλάδα και στην ευρύτερη περιο-
χή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με στόχο η εγκα-
τεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8 GW το
2027, κάνοντας τη ΔΕΗ ισχυρό παίκτη στις Ανανεώ-
σιμες Πηγές στην ευρύτερη περιοχή. Ήδη σήμερα
πάνω από το 60% των ΑΠΕ που θα προστεθούν είναι
σε φάση κατασκευής ή έτοιμο προς κατασκευή.

Επισημαίνεται ότι πέρα από την Ιταλία πολύ ση-
μαντική αγορά θεωρείται και η Κροατία λόγω των
δυνατοτήτων διασύνδεσης με την Κεντρική Ευρώ-
πη και του σημαντικού δυναμικού της στον τομέα
των ΑΠΕ.

Το όραμα Στάσση,
η εμπειρία από
την Enel και 
η «εισβολή» 
της ΔΕΗ 
στην Ιταλία

ΘΕΜΑ
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Ε
βδομάδα με εβδομάδα «ωριμά-
ζουν», όπως όλα δείχνουν, οι δια-
πραγματεύσεις μεταξύ Αθήνας και

Λονδίνου για την επιστροφή των Γλυπτών
του Παρθενώνα. Μετά το σήμα που δόθηκε
από τον νέο Βρετανό πρωθυπουργό Κιρ
Στάρμερ κατά την πρόσφατη συνάντησή
του με τον κ. Μητσοτάκη, ότι αν το Βρετανι-
κό Μουσείο συμφωνήσει, η κυβέρνηση
του Ηνωμένου Βασιλείου δεν θα σταθεί
εμπόδιο, οι διευθυντές του Μουσείου

Ακρόπολης και του Βρετα-
νικού Μουσείου εργάζον-
ται εντατικά για τη διευθέ-
τηση των νομικών προϋπο-
θέσεων της επικείμενης
συμφωνίας.

Στην Αθήνα οι προετοι-
μασίες είναι εντατικές εδώ
και μεγάλο χρονικό διάστη-

μα, όπως είχαμε αναφέρει σε ρεπορτάζ της
«Ρ» στις 5/12, καθώς το εγχείρημα είναι
εξαιρετικής σημασίας αλλά και δύσκολο,
υπό την έννοια ότι η συμφωνία στην οποία
θα καταλήξουν οι δύο πλευρές πρέπει να
μην πατάει στις «κόκκινες γραμμές» που
αυτονόητα τίθενται από την κυβέρνηση.
Αυτό που προβάλλεται από την ελληνική
πλευρά ως βασικό διαπραγματευτικό όπλο
είναι η συμφωνία στην οποία κατέληξε προ
διετίας η Αθήνα με τη σικελική και την ιτα-
λική κυβέρνηση για την επιστροφή του
θραύσματος Fagan στο Μουσείο Ακρόπο-
λης. Αναφερόμενος πρόσφατα στο θέμα
μάλιστα, ο γενικός διευθυντής του Μουσεί-
ου Ακρόπολης είχε τονίσει ότι η συμφωνία

ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Σικελία για
την επιστροφή του θραύσματος Fagan, που
βρισκόταν στη Σικελία για περίπου δύο αι-
ώνες, μπορεί να αποτελέσει το πρότυπο
βάσει του οποίου μπορεί να διαμορφωθεί
μια ενδεχόμενη συμφωνία.

Πρόκληση από τους «Times»
Πάντως, μπορεί το κλίμα παγκοσμίως

αλλά και στη Βρετανία να έχει μεταστρα-
φεί, με πολίτες και διαμορφωτές της κοι-
νής γνώμης να τάσσονται ανοικτά και εκ-
κωφαντικά υπέρ της επιστροφής των Γλυ-
πτών στην Ελλάδα, αλλά υπάρχουν και οι
αντίθετες φωνές. Χαρακτηριστικό είναι το
άρθρο-πρόκληση του Andrew Norman
Wilson στους «Times». Ο αρθρογράφος
όχι μόνον υποστηρίζει ότι δεν πρέπει να
επιστραφούν στην Ελλάδα αλλά ισχυρίζε-
ται ότι οι Βρετανοί δεν πρέπει να τα αποκα-
λούν «του Παρθενώνα». Σε πλήρη αντίθεση
με το κλίμα που επικρατεί, ο κ. Wilson δια-
τρανώνει την αντίθεσή του σε οποιοδήποτε
σενάριο επιστροφής των Γλυπτών του
Παρθενώνα στην Αθήνα. Επιπλέον, εκτο-
ξεύει απαξιωτικές εκφράσεις για τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό αλλά και τον πρόεδρο
του Βρετανικού Μουσείου George Osbor-
ne. Ενδεικτικά, αναφέρει ότι «περισσότε-
ρος κόσμος θα δει τα μάρμαρά μας αν μεί-

νουν στο Λονδίνο παρά αν μεταφερθούν
στην Ελλάδα», για να αναρωτηθεί: «Θα εμ-
πιστευόσασταν ποτέ είτε τον διευθυντή του
Βρετανικού Μουσείου είτε τον Έλληνα
πρωθυπουργό ότι θα καταλήξουν σε ένα
λογικό συμπέρασμα;». Ο ίδιος ο Wilson
«επιχειρηματολογεί» ότι οι αρχαιότητες θα
πρέπει να μείνουν για πάντα στο Βρετανικό
Μουσείο, κυρίως επειδή «η σημερινή αν-
θρωπότητα είναι παντελώς ανίκανη να
εκτιμήσει την αληθινή αξία αυτών των απα-
ράμιλλων έργων τέχνης».

Τα πρόσωπα
Εκτός από τον πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη, για τον οποίο η επιστροφή των
Γλυπτών αποτελεί προσωπικό στοίχημα,
τον κύριο όγκο της «αποστολής» σηκώνει η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, η
οποία αθόρυβα μεν, εντατικά και αδιάλει-
πτα δε, βρίσκεται σε διαρκή επαφή με τη
Βρετανή ομόλογό της Λίζα Νάντι, τους δι-
ευθυντές των δύο Μουσείων Νίκο Σταμπο-
λίδη και Νίκολας Κάλιναν, αλλά και τον
πρόεδρο του Βρετανικού Μουσείου Τζορτζ
Όσμπορντ, που επίσης έχει εμπλακεί πολύ
στην υπόθεση.

Αυτό που φοβάται το Λονδίνο και προ-
σπαθεί να διασφαλίσει ότι δεν θα συμβεί
είναι η πιθανότητα η επιστροφή των Γλυ-

πτών στην Αθήνα να ανοίξει την... όρεξη και
σε άλλες χώρες, όπως πχ η Αίγυπτος -και
όχι μόνο- που έχουν θέσει θέμα επιστρο-
φής. Δεν είναι τυχαίο ότι θέλοντας να κα-
θησυχάσουν την εύλογη αυτή ανησυχία
των Βρετανών, ο πρωθυπουργός αλλά και η
υπουργός Πολιτισμού έχουν κατ’ επανάλη-
ψη τονίσει ότι αυτό που ζητάει η Ελλάδα εί-
ναι η επανένωση ενός γλυπτού, τα μέλη του
οποίου βρίσκονται διάσπαρτα σε Ελλάδα
και Βρετανία. «Είναι σαν να έκοβε κανείς
τη Μόνα Λίζα και η μισή να βρισκόταν στο
Λούβρο και η άλλη μισή στο Βρετανικό
Μουσείο», είχε τονίσει σε συνέντευξή του
στο CNN ο κ. Μητσοτάκης.

Όχι στον δανεισμό
Όπως έχουμε αναφέρει σε ρεπορτάζ

μας, η Αθήνα είναι προφανές ότι δεν θα
μπορούσε ποτέ να υπογράψει μια συμφω-
νία που θα αναφερόταν σε δανεισμό, διότι
σε αυτή την περίπτωση θα ήταν σαν να ανα-
γνωρίζει ότι τα Γλυπτά ανήκουν στη Βρετα-
νία. Προκειμένου να υπερβληθεί αυτό το
εμπόδιο, οι δύο πλευρές φαίνεται να προ-
κρίνουν τον όρο «κατάθεση» αντί του «δα-
νεισμού».

Από τη στιγμή που οι δύο πλευρές συμ-
φωνήσουν και στις τελευταίες λεπτομέ-
ρειες της συμφωνίας και συγκεκριμενο-
ποιηθούν και οι όροι των κοινών δράσεων
και κυρίως των θησαυρών που επιζητούν
να φιλοξενήσουν οι Βρετανοί στη νέα
τους αίθουσα, τότε θα δρομολογηθεί η
επιστροφή των Γλυπτών στο Μουσείο
Ακρόπολης.

Ο αρθρογράφος όχι μόνο υποστηρίζει ότι δεν πρέπει να επιστραφούν
στην Ελλάδα αλλά ισχυρίζεται ότι οι Βρετανοί δεν πρέπει 

να τα αποκαλούν «του Παρθενώνα»

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ανθελληνική επίθεση 
των «Times» για τα Γλυπτά
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Κ
ακουργηματική δίωξη άσκησε ο ει-
σαγγελέας Πρωτοδικών Πολυγύρου
στους 21 συλληφθέντες που κατηγο-

ρούνται ότι με το αζημίωτο ενέκριναν παράνο-
μες ενέργειες και κατασκευές. Συγκεκριμένα,
οι 21 κατηγορούμενοι διώκονται -κατά περί-
πτωση- για διεύθυνση και συμμετοχή σε εγ-
κληματική οργάνωση, για δωροληψία και δω-

ροδοκία υπαλλήλου, για άμε-
ση συνέργεια σε δωροληψία,
νομιμοποίηση εσόδων και για
συμμορία. Σχετικά με τα υπό-
λοιπα 86 άτομα που περιλαμ-
βάνονται στη δικογραφία, ανα-
μένεται να ασκηθούν διαφο-
ρετικές διώξεις.

Η υπόθεση αποκαλύφθηκε
ύστερα από πολύμηνη έρευνα

της Υπηρεσίας Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμά-
των Ασφαλείας της ΕΛΑΣ, που κορυφώθηκε το
προηγούμενο 24ωρο, όταν οι Αδιάφθοροι της
ΕΛΑΣ προχώρησαν στις συλλήψεις.

Κατασχέθηκε 1 εκατ. ευρώ
Στο επίκεντρο της επιχείρησης βρέθηκαν οι

πολεοδομίες των Δήμων Σιθωνίας και Νέας
Προποντίδας Χαλκιδικής, ενώ κατά πληροφο-
ρίες κατασχέθηκε πάνω από 1 εκατ. ευρώ σε με-
τρητά. Εξ αυτού, πάνω από 600.000 ευρώ βρέ-
θηκαν στους κατηγορούμενους υπαλλήλους. 

Ανάμεσα στους κατηγορούμενους βρίσκονται
ένας πρώην δήμαρχος, δύο ανώτερα στελέχη
των διευθύνσεων πολεοδομίας των Δήμων
Προποντίδας και Σιθωνίας, δύο μέλη του τμήμα-
τος Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού της Περιφέρει-
ας, μηχανικοί και ιδιώτες. Συνολικά, από τη μέ-
χρι τώρα έρευνα έχει διαπιστωθεί ότι τα μέλη
του κυκλώματος που δρούσε επί χρόνια με τα
ίδια άτομα αποτελούνταν ουσιαστικά από τρεις
εγκληματικές οργανώσεις που εμπλέκονται σε
τουλάχιστον 92 περιπτώσεις, για τις οποίες ζη-
τήθηκαν και λήφθηκαν αθέμιτα οικονομικά
οφέλη, αποκομίζοντας περισσότερο από 1 εκατ.
ευρώ με τους πολεοδόμους να κρύβουν τα χρή-
ματα σε φακέλους.

Η ταρίφα των μελών ήταν από 250 έως 1.000
ευρώ για το λεγόμενο γρηγορόσημο, ενώ τα πο-
σά που απαιτούσαν για έγκριση παράνομης κα-
τασκευής ή ενέργειας (τοπογραφικά κ.λπ.) ξεκι-
νούσαν από 1.000 έως 20.000 ευρώ. 

Τα «αυγά», οι «χήνες»
και τα «στρέμματα»

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα μέλη του κυ-
κλώματος είχαν και ειδικό λεξιλόγιο καθώς
χρησιμοποιούσαν τις λέξεις «σχέδια», «αυγά»,
«χήνες», «χαρτί», «στρέμματα» για τα χρηματικά
ποσά που λάμβαναν και τη λέξη «δάχτυλα» για
να προσδιορίσουν το ύψος του χρηματικού πο-
σού που λαμβάνει ο εκάστοτε υπάλληλος.

Σύμφωνα με την Αστυνομία, η πρώτη εγκλη-
ματική οργάνωση ήταν επιχειρησιακά δομημέ-
νη με διαρκή δράση και διακριτούς ρόλους, ενώ
ως διευθύνοντες κατηγορούνται δύο υπάλληλοι
Υπηρεσίας Δόμησης των εμπλεκόμενων Πολε-
οδομιών, οι οποίοι εκμεταλλευόμενοι την ιδιό-
τητά τους συντόνιζαν τα υπόλοιπα μέλη της ορ-
γάνωσης.

Ειδικότερα, ζητούσαν και λάμβαναν αθέμιτα
χρηματικά ωφελήματα από τα υπόλοιπα μέλη
της προκειμένου να προβαίνουν σε παράνομες
ενέργειες ή παραλείψεις, ενώ σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις, μέσω των μελών αυτών, εξανάγκα-
ζαν ενδιαφερόμενους πολίτες να τους καταβάλ-
λουν ποσά υπό την απειλή της μη διεκπεραί-
ωσης των γραφειοκρατικών διαδικασιών ή την
επίκληση διαφόρων άλλων προφάσεων (ελλιπή
δικαιολογητικά, μεγάλο φόρτο εργασίας κ.λπ.).

Μάλιστα, τα εν λόγω διευθύνοντα μέλη είχαν
καταρτίσει και «τιμοκατάλογο» με τα χρηματικά

ποσά που ζητούσαν, ανάλογα με το είδος της δι-
οικητικής πράξης που αναλάμβαναν να διεκπε-
ραιώσουν. Ενδεικτικά, τα αθέμιτα ωφελήματα
κυμαίνονταν, στην κατά προτεραιότητα διεκπε-
ραίωση διοικητικών πράξεων, από 150 έως
1.000 ευρώ και στην έκδοση διοικητικών πράξε-
ων με παράκαμψη ή κατά παράβαση της νόμι-
μης διαδικασίας από 1.000 έως 20.000 ευρώ.

Η δεύτερη εγκληματική οργάνωση αποτε-
λούνταν από δύο άτομα και συγκεκριμένα από
υπάλληλο Διεύθυνσης Δόμησης (Δήμος Σιθω-
νίας) και ιδιώτη μηχανικό (πρώην δήμαρχος Σι-

θωνίας). Ο πρώτος φαίνεται να παρείχε τα απα-
ραίτητα εχέγγυα ασφαλείας ώστε ο μηχανικός-
ιδιώτης να αναλαμβάνει περιπτώσεις όπου οι
ενδιαφερόμενοι προέβαιναν είτε σε αυθαίρετη
δόμηση είτε σε τακτοποίηση-υπαγωγή μιας αυ-
θαίρετης κατασκευής κατά παράβαση των σχε-
τικών διατάξεων.

Πλαστά πρακτικά για έκδοση
οικοδομικών αδειών

Η τρίτη οργάνωση αποτελούνταν από δύο
μέλη Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής Περιφερει-
ακής Ενότητας, από τα οποία το ένα ήταν και
υπάλληλος του Τμήματος Πολεοδομικού Σχε-
διασμού, καθώς και από ιδιώτη μηχανικό. Οι
υπάλληλοι-μέλη, μεταξύ άλλων, εξασφάλιζαν
την έγκριση του αρμόδιου συμβουλίου για αρ-
χιτεκτονικές μελέτες, ενώ κατήρτιζαν και πλα-
στά πρακτικά του συμβουλίου και τα χρησιμο-
ποιούσαν για την έκδοση οικοδομικών αδειών.
Παράλληλα, με τη συμμετοχή του τρίτου μέ-
λους της οργάνωσης αναλάμβαναν να συντά-
ξουν οι ίδιοι τις αρχιτεκτονικές μελέτες που θα
υποβάλλονταν προς εξέταση στο Συμβούλιο ή
υποδείκνυαν τον τρόπο σύνταξης-έκδοσης αυ-
τών ώστε να επιτύχουν με βεβαιότητα την έγ-
κρισή τους.

Στη φερόμενη δράση της τρίτης εγκληματικής
οργάνωσης συμμετείχαν κατά περίπτωση τόσο
ένα από τα ηγετικά στελέχη της πρώτης οργά-
νωσης όσο και ο υπάλληλος της Διεύθυνσης
Δόμησης, της δεύτερης οργάνωσης, καταδει-
κνύοντας έτσι το κοινό πεδίο δράσης των τριών
εγκληματικών οργανώσεων.

Συνολικά, κατασχέθηκαν μετρητά ύψους
1.062.240 ευρώ και 7.100 δολάρια ΗΠΑ, ένα αυ-
τοκίνητο, κινητά τηλέφωνα, δύο ρολόγια χειρός,
ένα χρυσό γυναικείο κολιέ, 38 χρυσές λίρες,
σταθεροί και φορητοί ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές, επαγγελματικές σφραγίδες ιδιωτών αρχι-
τεκτόνων, μηχανικών και τοπογράφων, 59 γραμ-
μάρια ακατέργαστης κάνναβης, χειρόγραφες
σημειώσεις και ατζέντες.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κακουργηματικές διώξεις
για διεύθυνση και συμμετοχή 
σε εγκληματική οργάνωση
στους 21 του κυκλώματος 
διαφθοράς στις πολεοδομίες 

Πώς «Karfitsa» και
«Political» ξεσκέπασαν

τη δράση της μαφίας 
της Χαλκιδικής

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΩΝ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΩΝ

του 
Δημήτρη
Δραγώγια 

Πρωτοσέλιδα και ρεπορτάζ των εφημερίδων «Karfitsa» και «Political» που αποκάλυψαν τη δράση της μαφίας της Χαλκιδικής



Τ
α τελευταία χρόνια τόσο η free

press «Karfitsa», που κυκλο-

φορεί και διανέμεται στην έντυ-

πη μορφή της σε Θεσσαλονίκη και Χαλ-

κιδική και μέσω διαδικτύου σε όλη την

Ελλάδα, όσο και η καθημερινή διαδι-

κτυακή εφημερίδα «Political», αμφότε-

ρες του Ομίλου NKMedia, αποκάλυψαν

σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα τη δράση

ορισμένων εκ των συλληφθέντων, κυ-

ρίως στον Δήμο Σιθωνίας και δευτε-

ρευόντως στους υπόλοιπους δήμους

της Χαλκιδικής. Πέραν από τις πολεο-

δομικές παραβάσεις, οι αποκαλύψεις

αφορούσαν τις διοικήσεις του δήμου

κυρίως την περίοδο 2011-2019 και σχε-

τίζονταν με σωρεία παραβάσεων.

Από τον Σεπτέμβριο του 2023 η

εφημερίδα ξεκίνησε εκτεταμένη

έρευνα έπειτα από καταγγελίες κατοί-

κων και δημοτών σε όλους τους δή-

μους της Χαλκιδικής σχετικά με παρα-

τυπίες και κακοδιαχείριση σε δημόσια

έργα, πολλά από τα οποία παραμένουν ημιτελή.

Τα έργα αφορούν υποδομές ύδρευσης και απο-

χέτευσης, βιολογικούς καθαρισμούς, δασικές

εκτάσεις, παράνομες χωματερές και άλλες πα-

ρεμβάσεις, με σοβαρό αντίκτυπο στη δημόσια

υγεία και το περιβάλλον.
Η έρευνα αποκάλυψε εκτεταμένες παρατυ-

πίες, επιβεβαιώνοντας τις καταγγελίες για κα-
κοδιαχείριση. Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι συ-
νεργασίες της Αντιπεριφέρειας Χαλκιδικής με
τουλάχιστον τέσσερις δήμους: Σιθωνίας, Πολυ-
γύρου, Κασσάνδρας και Νέας Προποντίδας. Οι
παρατυπίες ξεκινούν από τον σχεδιασμό των
έργων, περνούν από τη διαδικασία ανάθεσης και
ολοκληρώνονται με την εκτέλεσή τους. Οι ενδει-
κτικότερες από αυτές είναι οι εξής:

Υποθέσεις που
εκκρεμούν για εκδίκαση

•• Υπόθεση «υδρομέτρων» (ΤΕΚ-18-634): Εκ-
κρεμεί για εκδίκαση στο Τριμελές Εφετείο Κα-
κουργημάτων Θεσσαλονίκης για τις 28 Απριλίου

2025. Κατηγορούμενοι: ο πρώην δήμαρχος Σι-
θωνίας που συνελήφθη και σε αυτή την υπόθε-
ση, η πρώην διευθύντρια τεχνικής υπηρεσίας
του δήμου, ο πρώην διευθυντής πολεοδομίας
που συνελήφθη και στην τρέχουσα υπόθεση,
εκπρόσωποι εταιρειών-αναδόχων υπάλληλοι
και αντιδήμαρχοι της τότε διοίκησης.

• Υπόθεση «Παραλίας Συκιάς»: Εκκρεμεί για
εκδίκαση στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημά-
των Θεσσαλονίκης για τις 8 Ιουνίου 2025. Κατη-
γορούμενοι: Ο πρώην δήμαρχος Σιθωνίας (ο
συλληφθείς), ένας πρώην δημοτικός σύμβουλος
και ο νομικός σύμβουλος του Δήμου Σιθωνίας.

Υποθέσεις που διερευνώνται
από εισαγγελίες

• Η Α19/363 υπόθεση που βρίσκεται στο στά-
διο της κύριας ανάκρισης στην Εισαγγελία Πο-
λυγύρου και αφορά το έργο «Βελτίωση Κυκλο-
φοριακών Συνθηκών του Δήμου Σιθωνίας». Στο
πλαίσιο της ανάκρισης έχει διαταχθεί έλεγχος
από τη Δημοτική Υπηρεσία Εποπτείας και Ελέγ-
χου στην ΠΚΜ.

Η υπηρεσία αυτή ζήτησε από τον Δήμο Σι-

θωνίας τον Μάρτιο του 2024 να συντάξει πραγ-

ματογνωμοσύνη και έλεγχο προκειμένου να

διαπιστωθεί κατά πόσο οι ποσότητες του ελεγ-

χόμενου έργου ανταποκρίνονται στις πληρω-

μές που έγιναν. 

Η υπηρεσία ανταποκρίθηκε και διαπίστωσε

ότι οι ποσότητες του έργου που υλοποιήθηκε

προσεγγίζει τις πληρωμές που έγιναν, πλην

όμως επισημαίνει ότι ενώ το έργο υλοποιήθη-

κε από συγκεκριμένη κοινοπραξία, τις εργα-

σίες ασφαλτικών τις υλοποίησε υπεργολαβικά

άλλη εταιρεία, η οποία κατά το τότε διάστημα

απαίτησε από τον δήμο οφειλή περί των

2.000.000 ευρώ.
Η συγκεκριμένη εταιρεία μέσω διαταγής

πληρωμής εισέπραξε από τον δήμο τα οφειλό-
μενα. Η τεχνική υπηρεσία του δήμου τον Αύ-
γουστο του 2024 επισήμανε την πιθανότητα να
υπήρξε διπλοπληρωμή στο συγκεκριμένο έρ-
γο με έγγραφό του προς την Εισαγγελία Πολυ-
γύρου και τη Δημοτική Υπηρεσία Εποπτείας

και Ελέγχου στην ΠΚΜ. Στη συγκεκρι-
μένη υπόθεση έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη στον πρώην δήμαρχο Σιθωνίας
(συλληφθείς), στην πρώην διευθύντρια
τεχνικής υπηρεσίας και σε εκπρόσω-
πους των εταιρειών.

•  Υποθέσεις ληξιπρόθεσμων οφει-
λών, υπόθεση ΕΔ2019/111 της Εισαγγε-

λίας Εφετών Θεσσαλονίκης. Επίσης
βρίσκεται σε έρευνα και από την Εισαγ-
γελία Πολύγυρου. Επίσης έχει ερευνη-
θεί η υπόθεση από τη Δημοτική Υπηρε-
σία Εποπτείας και Ελέγχου στην ΠΚΜ
και έχει παραδοθεί πόρισμα στην Ει-
σαγγελία Εφετών Θεσσαλονίκης (αν-
τεισαγγελέας οικονομικού εγκλήματος
Ζαφειρίδου). Έχουν παραγγελθεί
πραγματογνωμοσύνες από την Εισαγ-
γελία Χαλκιδικής, όμως αφενός τα έργα
που ελέγχονται είναι πολύ παλιά, αφε-
τέρου δεν μπορεί να βγει άκρη με τα
υπάρχοντα στοιχεία διότι η τεχνική
υπηρεσία του δήμου ΔΕΝ τηρούσε αρ-
χείο έργων. Επίσης, και σημαντικότερο,

υπάρχει η πιθανότητα, όπως και στην προ-
ηγούμενη περίπτωση, να έχουν εκτελεστεί
πράγματι εργασίες, όμως να έχουν διπλοπλη-
ρωθεί και με άλλους τρόπους ή με άλλες δια-
ταγές πληρωμής. Και εδώ ύποπτοι είναι οι
πρώην δήμαρχος Σιθωνίας, πρώην διευθύν-
τρια τεχνικής υπηρεσίας και εκπρόσωποι εται-
ρειών. Οι υποθέσεις αυτές των ληξιπροθέσμων
στο σύνολό τους αφορούν πολύ μεγάλα ποσά
δεκάδων εκατομμυρίων ευρώ και είναι πολύ
αμφίβολο αν ήταν πραγματικές εργασίες και
πραγματικές οφειλές.

Για την ποινική διάσταση των παραπάνω
υποθέσεων διενεργούνται έρευνες από τις
αρμόδιες εισαγγελίες, με τους ρυθμούς που
ανταποκρίνονται ανά περίπτωση. Στην τοπική
κοινωνία είναι πασίγνωστο ότι συγκεκριμένοι
άνθρωποι που εμπλέκονται στις παραπάνω
υποθέσεις βρέθηκαν ξαφνικά μέσα σε πέντε
χρόνια με τεράστιες περιουσίες, χωρίς η οικο-
νομική δραστηριότητά τους να δικαιολογεί
κάτι τέτοιο.
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Τα 21 άτομα οδηγήθηκαν χθες το πρωί στο Δικαστικό Μέγαρο
Πολυγύρου φορώντας χειροπέδες, τις κουκούλες από τα
μπουφάν τους και χειρουργικές μάσκες. Νωρίτερα ο δήμαρ-
χος Σιθωνίας Γιάννης Μαλλίνης τόνισε στις δηλώσεις του ανα-
φορικά με την περίπτωση του πρώην διευθυντή πολεοδομίας
αλλά και τον πρώην δήμαρχο που διώκονται ποινικά ότι «η
ΕΛΑΣ πραγματοποίησε έναν έλεγχο στην πολεοδομία μας, χω-
ρίς να ενημερώσει κανέναν. Τα αποτελέσματα τα διαβάσαμε
μετά από τα σάιτ. Τον συγκεκριμένο πολεοδόμο που γίνεται λό-
γος, πριν από μια εβδομάδα τον είχα θέσει σε δυνητική αργία
για άλλες υποθέσεις για τις οποίες κατηγορούνται με τον
πρώην δήμαρχο. Εμείς είμαστε μικρή κοινωνία, ακούγονται
διάφορα, βέβαια εγώ εφήρμοσα τον νόμο. Στην άλλη περίπτω-
ση μιλάμε για κακουργηματικές πράξεις, σκάνδαλο με ψηφια-

κά υδρόμετρα. Αυτή η υπόθεση ήταν έργο που είχε γίνει μήνυ-
ση από την αντιπολίτευση ότι δεν είχαν περαστεί τα ψη-
φιακά υδρόμετρα, ενώ είχαν πληρωθεί. Παρενέβη ο
εισαγγελέας και τώρα εκδικάζεται η υπόθεση τον
Μάιο. Ο πολεοδόμος ήταν στην επιτροπή παρα-
λαβής», ανέφερε αρχικά.

Και συνέχισε ο κ. Μαλλίνης: «Στην πολεοδο-
μία ήταν δύο μηχανικοί και τέσσερις υπάλλη-
λοι. Αυτοί που συνελήφθησαν, σύμφωνα με τις
πληροφορίες μου, είναι ο πρώην δήμαρχος και ο
πολεοδόμος. Τον είχα βάλει σε δυνητική αργία πριν
μια εβδομάδα αλλά τον δικαίωσε το Πειθαρχικό. Θα γυρ-
νούσε πίσω. Είχαμε μεγάλο προβληματισμό για την πολεοδο-
μία μας. Είχαμε εντοπίσει ότι η πολεοδομία μας κλείνει 3 η

ώρα, μέχρι τις 10 κάθονταν συγκεκριμένοι κύριοι μέσα. Υπήρ-
χαν ψίθυροι για αυτά που γίνονταν. Ήταν προκλητικός ο

τρόπος ζωής του πολεοδόμου. Αν είναι όλα αλή-
θεια, τότε μιλάμε για “μαγαζί” μέσα στην Τοπική

Αυτοδιοίκηση. Δεν έχω καμία επαφή με τον
πρώην δήμαρχο, μου έχει κάνει και αγωγή και
μου ζητά 200.000 ευρώ για αυτά που έλεγα
προεκλογικά και τώρα τα βλέπουμε μπροστά

μας».
«Η πολεοδομία δεν μπορεί να ελεγχθεί ούτε

από τον δήμαρχο ούτε από κανέναν, εκτός και αν
γίνει κάποια καταγγελία. Δεν ελέγχονται οι άδειες από

κανέναν στο δημαρχείο. Ο πολεοδόμος είναι “ανώτερος” από
τον δήμαρχο», κατέληξε ο δήμαρχος Σιθωνίας.

Γ. Μαλλίνης (δήμαρχος Σιθωνίας): «Δεν ελέγχονται οι άδειες από κανέναν στο δημαρχείο.
Ο πολεοδόμος είναι “ανώτερος” από τον δήμαρχο»

Οι εκτεταμένες έρευνες
για τις παρανομίες

σε Σιθωνία και άλλους δήμους 

• 
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στον Γιάννη Κούσουλα

Γ
ρίφο για δυνατούς λύτες αποτελεί η προσπάθεια κατα-

νόησης του πολιτικού σκηνικού, καθώς οι συνεχείς αλ-

λαγές στους συσχετισμούς προκαλούν σύγχυση ακόμα

και στους πιο έμπειρους. Σε αυτό το πλαίσιο, ο πολιτικός αναλυ-

τής και «γκουρού των δημοσκοπήσεων» Ανδρέας Δρυμιώτης

δίνει στην «Pοlitical» την καθαρή εικόνα της πολιτικής κατάστα-

σης στη χώρα μας. 

Ο κ. Δρυμιώτης αναφερόμενος στον πρώην πρωθυπουργό

Αντώνη Σαμαρά τον χαρακτηρίζει αλαζόνα «που νόμιζε ότι είναι

υπεράνω όλων» και για αυτό δεν περίμενε ότι θα τον διαγράψει

ο πρωθυπουργός, ενώ εκτιμά ότι δεν θα προχωρήσει στη δημι-

ουργία κόμματος και όπως λέει, «αν όμως προχωρήσει, δεν έχει

απολύτως καμία ελπίδα. Η διαδρομή του θα είναι χειρότερη από

την Πολιτική Άνοιξη». 

Παράλληλα, αναλύει τα τελευταία δημοσκοπικά ευρήματα,

κάνει τις δικές του προβλέψεις για τις επόμενες εκλογές και τη

δυναμική των κομμάτων, ενώ υποστηρίζει πως «αν στις προσε-

χείς εκλογές η ΝΔ είναι πρώτη και κοντά στο κατώφλι της αυτο-

δυναμίας, είναι απολύτως βέβαιο ότι θα πάμε σε επαναληπτικές

εκλογές». 

Δεν παραλείπει να αναφερθεί στον Αλέξη Τσίπρα σημειώνον-

τας ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον ξέραμε έχει τελειώσει με ή χωρίς τον

Τσίπρα». Για τον Στέφανο Κασσελάκη λέει ότι «απολαμβάνει το

“ευεργέτημα” του αδικημένου». Όσο για τον Νίκο Ανδρουλάκη,

θεωρεί ότι «προς το παρόν δεν εκπέμπει την εικόνα δυνάμει

πρωθυπουργού».

Τέλος, θεωρεί λάθος το 3% που πρέπει να πιάσει ένα κόμμα

για να μπει στη Βουλή, καθώς όπως υποστηρίζει «δημιουργεί

προσδοκίες σε φιλόδοξους κομματάρχες να κατέβουν και αν

εξασφαλίσουν δέκα βουλευτές να μπορούν να γίνουν ρυθμι-

στές», για αυτό πιστεύει ότι πρέπει να ανέβει στο 5% το ελάχιστο

ποσοστό για την είσοδο στο Κοινοβούλιο.

Περιμένατε τη διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά; Βλέπετε ότι

θα προχωρήσει στη δημιουργία νέου κόμματος; Και αν γίνει

αυτό, ποια θα είναι η δημοσκοπική του εξέλιξη;

Ο Αντώνης Σαμαράς ξεκίνησε την αμφισβήτηση του Κυριάκου

Μητσοτάκη από τις αρχές του 2020, όταν παρά την κομματική

πειθαρχία δεν ψήφησε την Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Τότε

«κύκλοι» του είχαν δηλώσει στο ΑΠΕ: «Ο κ. Αντώνης Σαμαράς

ούτε έδωσε εξηγήσεις, ούτε του ζητήθηκαν, ούτε θα μπορούσαν

να του έχουν ζητηθεί». Σε ένα θέμα κομματικής πειθαρχίας δεν

του ζητήθηκαν εξηγήσεις για να μη ρίξουν λάδι στη φωτιά, αλλά

αυτό το «ούτε θα μπορούσαν να του έχουν ζητηθεί» δηλώνει

αλαζονεία και αμφισβήτηση. Από τότε κλιμάκωσε τις επιθέσεις

του καλυπτόμενος από την ιδιότητα του πρώην πρωθυπουργού.

Πιστεύω ότι δεν περίμενε τη διαγραφή του. Είναι τόσο αλαζό-

νας που νόμιζε ότι είναι υπεράνω όλων! Εκτιμώ ότι δεν θα προ-

χωρήσει στη δημιουργία κόμματος. Αν όμως προχωρήσει, δεν

έχει απολύτως καμία ελπίδα. Η διαδρομή του θα είναι χειρότερη

από την Πολιτική Άνοιξη.

Η εκλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας μπορεί να

επηρεάσει το εκλογικό αποτέλεσμα;

Όλα είναι δυνατά, αλλά οι πιθανότητες για ένα τέτοιο ενδεχόμε-

νο είναι πρακτικά μηδενικές. Είμαι βέβαιος ότι ο πρωθυπουρ-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τι λέει για ενδεχόμενο 
κόμμα Σαμαρά 

και πρόωρες εκλογές

«Ο Αντώνης Σαμαράς δεν περίμενε τη διαγραφή του. 
Είναι τόσο αλαζόνας που νόμιζε ότι είναι υπεράνω όλων!
Εκτιμώ ότι δεν θα προχωρήσει στη δημιουργία κόμματος.
Αν όμως προχωρήσει, δεν έχει απολύτως καμία ελπίδα



γός θα επιλέξει το προτεινόμενο πρόσωπο με σύνεση, ώστε

να μην προκαλέσει σημαντικές αντιδράσεις στους ψηφο-

φόρους του χώρου του.

Υπάρχει το ενδεχόμενο να οδηγηθούμε σε πρόωρες

εκλογές; Και αν ναι, πώς θα κινηθεί ο πρωθυπουργός σε

αυτή την περίπτωση;

Εξίσου απίθανο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει ότι

είναι θεσμικός. Άλλαξε τον εκλογικό νόμο στην αρχή της θη-

τείας του και εξάντλησε την τετραετία. Αυτή είναι και τώρα η

πρόθεσή του, όπως το έχει διακηρύξει επανειλημμένα.

Υπάρχει όμως και η περίφημη ρήση του Μακμίλαν: «Τα γεγο-

νότα, αγαπητέ μου…» μπορούν να αλλάξουν την κατάσταση.

Γίνονται συζητήσεις ότι η ΝΔ ναι μεν θα είναι πρώτη

αλλά ίσως δεν καταφέρει να εξασφαλίσει αυτοδυναμία.

Εσείς συμφωνείτε; Θα προχωρήσει ο Κυριάκος

Μητσοτάκης σε συνεργασίες για να σχηματίσει

κυβέρνηση;

Είναι γεγονός ότι δημοσκοπικά η Νέα Δημοκρατία βρίσκε-

ται περίπου στο 30%, που δεν της εξασφαλίζει αυτοδυναμία.

Πάντως, πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη ότι οι

δημοσκοπήσεις διεξάγονται σε «νεκρό» χρόνο.

Δηλαδή, αυτή τη στιγμή δεν διακυβεύεται απο-

λύτως τίποτα και έτσι ο κόσμος μπορεί να εκ-

φράζει έντονα τη δυσαρέσκειά του, όπως το

έκανε και στις ευρωεκλογές. Πριν όμως δούμε

το θέμα των διεργασιών. Αν στις προσεχείς

εκλογές η ΝΔ είναι πρώτη και κοντά στο κατώ-

φλι της αυτοδυναμίας, είναι απολύτως βέβαιο

ότι θα πάμε σε επαναληπτικές εκλογές όπως

έγινε το 1989 και 1990 που χρειαστήκαμε τρεις

εκλογικές αναμετρήσεις για να αποκτήσουμε

κυβέρνηση με οριακή πλειοψηφία.

Άλλες συζητήσεις κάνουν λόγο για

επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα στο επίκεντρο

της πολιτικής σκηνής. Θεωρείτε πως κάτι

τέτοιο είναι πιθανό; Αν υποθέσουμε ότι

συμβεί, τι θα ήταν προτιμότερο, να αναλάβει

ξανά την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ ή να

προχωρήσει στη δημιουργία νέου

κόμματος;

Οι τελευταίες δράσεις του Αλέξη Τσίπρα δεί-

χνουν ότι θέλει να βρίσκεται στο πολιτικό προ-

σκήνιο. Πάντως ο ΣΥΡΙΖΑ όπως τον ξέραμε έχει

τελειώσει με ή χωρίς τον Τσίπρα. Για νέο κόμμα

το βλέπω δύσκολο. Τα κόμματα χρειάζονται

χρήματα και προς το παρόν στον χώρο αυτό μό-

νο ο ΣΥΡΙΖΑ παίρνει την κρατική επιχορήγηση, η

οποία δεν είναι μικρή. Περίπου 9 εκατομμύρια

ευρώ, αν δεν κάνω λάθος.

Ο Στέφανος Κασσελάκης έχει σχηματίσει

νέο κόμμα. Οι πρώτες δημοσκοπήσεις τού

δίνουν ένα ποσοστό κοντά στο 5%. Πού

πιστεύετε ότι θα κινηθεί, αν γίνουν νέες

εκλογές;

Είναι πολύ νωρίς να δούμε πού θα καταλήξει το

κόμμα Κασσελάκη. Αυτή τη στιγμή απολαμβάνει το «ευερ-

γέτημα» του αδικημένου. Είναι γεγονός ότι η συμπεριφορά

του προς το κόμμα του ήταν εντελώς απαράδεκτη, αλλά και

η διαδικασία με την οποία αποκλείστηκε η συμμετοχή του

στις εκλογές είναι εξίσου απαράδεκτη.

Μπορεί το ΠΑΣΟΚ και η σημερινή του μορφή να

επαναφέρουν τον παραδοσιακό «δικομματισμό», ή η

ΝΔ θα πάει σε ακόμα μία θητεία, με το δεύτερο κόμμα

να βρίσκεται σε μεγάλη απόσταση;

Το ΠΑΣΟΚ συμπτωματικά απολαμβάνει δημοσκοπική άνο-

δο λόγω των προσφάτων εκλογών που πραγματοποιήθηκαν

με εξαιρετικούς όρους πολιτικής και επίσης λόγω της φθο-

ράς του ΣΥΡΙΖΑ. Εντούτοις ο Νίκος Ανδρουλάκης υπολεί-

πεται σημαντικά στην καταλληλότητα για πρωθυπουργός

ακόμα και μεταξύ των ψηφοφόρων του κόμματός του. Προς

το παρόν δεν εκπέμπει την εικόνα δυνάμει πρωθυπουργού.

Είναι πολύ πιθανόν να παραμείνει στα δημοσκοπικά ποσο-

στά του για μεγάλο διάστημα ακόμα.

Στις τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις αυξάνεται ο

αριθμός των κομμάτων που εξασφαλίζουν το ελάχιστο

απαραίτητο ποσοστό για να εισέλθουν στη Βουλή.

Θεωρείτε πως αυτό είναι υγιές; Στις επόμενες εκλογές

πιστεύετε ότι θα υπάρχει μεγαλύτερος αριθμός

κομμάτων που θα πιάσουν το 3%;

Ήμουν ο πρώτος που εδώ και χρόνια έχω αναδείξει το θέμα

αυτό. Πιστεύω ότι το κατώφλι του 3% είναι λάθος και δημι-

ουργεί προσδοκίες σε φιλόδοξους κομματάρχες να κατέ-

βουν και αν εξασφαλίσουν δέκα βουλευτές να μπορούν να

γίνουν ρυθμιστές.

Σε 26 χώρες (μεταξύ των οποίων και η Γερμανία) ισχύει το

5% ή μεγαλύτερο. Σε άλλες έξι χώρες ισχύει το 4% και μόνο

σε οκτώ χώρες ισχύει το 3%. Το κατώφλι του 5% ευνοεί ανα-

λογικά όλα τα κόμματα που θα το ξεπεράσουν και αποθαρ-

ρύνει φιλόδοξους αρχηγίσκους. Πιθανόν, μάλι-

στα, να βοηθήσει και στις συνεργασίες κομμάτων,

γιατί θα περιορίσει την εμφάνιση «ευκαιριακών»

κομμάτων.

Με την ευκαιρία του σημερινού σημειώματος

θέλω να βάλω στη συζήτηση και ένα άλλο θέμα.

Το παράβολο για τη συμμετοχή στις εκλογές είναι

εξαιρετικά χαμηλό και ο κάθε πικραμένος προ-

κειμένου να κάνει την πλάκα του κατεβαίνει στις

εκλογές. Πολλές φορές εισηγήθηκα στους

υπουργούς Εσωτερικών να βάλουν το παράβολο

πολύ ψηλά, έστω 100.000 ευρώ, και όποιος συμ-

πληρώσει το 1% να του επιστρέφεται το ποσό. Για

την ιστορία, στις εκλογές της 21ης Μαΐου 2023, 36

κόμματα, δηλαδή το 82%, πήραν κάτω από 1%, ενώ

στις εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023, 21 κόμματα,

δηλαδή το 70% πήρε κάτω από 1%!

Στις πρόσφατες ευρωεκλογές επιτέλους μπή-

κε το παράβολο των 20.000 ευρώ και περιορί-

στηκε το πλήθος των κομμάτων, όχι όμως ικανο-

ποιητικά. Από τα 31 κόμματα που μετείχαν 23

κόμματα πήραν κάτω από 3%, εκ των οποίων μά-

λιστα 18 κόμματα πήραν κάτω από 1%. Δυστυχώς,

η πολύχρονη πείρα μου είναι ότι στην όμορφη

αυτή χώρα ποτέ δεν λογαριάζουμε σοβαρά το

κόστος των αποφάσεών μας. Για να το θέσω πολύ

απλά. Έγινε ποτέ κάποια μελέτη που να υπολογί-

σει την επιβάρυνση του κόστους των εκλογών με

την προσθήκη ενός κόμματος; Κάθε κόμμα θέλει

ψηφοδέλτια, αυξάνει τη γραφειοκρατία και την

πολυπλοκότητα των αποτελεσμάτων. Το παραμύ-

θι ότι η Δημοκρατία μας πρέπει να είναι προσβά-

σιμη σε όλους καταρρίπτεται με την επιστροφή

του παράβολου.

Και για να το θέσω ακόμα πιο ωμά. Γνωρίζετε

ότι στις εκλογές του Ιουνίου του 2024 κατέβηκε

κόμμα που δεν πήρε ούτε μία ψήφο; Ακόμα, άλλα

πέντε κόμματα πήραν 3, 17, 23, 122 και 132 ψή-

φους. Ιδού πώς ευτελίζεται η Δημοκρατία μας. 

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 17 Ανδρέας Δρυμιώτης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Αν στις προσεχείς εκλογές η ΝΔ είναι πρώτη και κοντά
στο κατώφλι της αυτοδυναμίας, είναι απολύτως 
βέβαιο ότι θα πάμε σε επαναληπτικές εκλογές όπως
έγινε το 1989 και 1990 που χρειαστήκαμε τρεις 
εκλογικές αναμετρήσεις για να αποκτήσουμε 
κυβέρνηση με οριακή πλειοψηφία

Το 5% ως ελάχιστο απαραίτητο ποσοστό
για να εισέλθουν στη Βουλή ευνοεί 
αναλογικά όλα τα κόμματα που 
θα το ξεπεράσουν και αποθαρρύνει 
φιλόδοξους αρχηγίσκους

«

«
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Μ
ια πρώτης τάξεως ευκαιρία να ξεδι-
πλώσει η κυβέρνηση την οικονομική
της πολιτική θεωρείται η συζήτηση

του κρατικού προϋπολογισμού που ξεκίνησε
χθες στην Ολομέλεια της Βουλής και θα ολοκλη-

ρωθεί το βράδυ της Κυριακής,
με την υπερψήφισή του να ση-
ματοδοτεί και ψήφο εμπιστοσύ-
νης προς το σύνολο της κυβερ-
νητικής πολιτικής.

Παίρνοντας τον λόγο κατά την
πρώτη μέρα συζήτησης, ο Κω-
στής Χατζηδάκης προανήγγειλε
περαιτέρω μειώσεις των φορο-
λογικών συντελεστών εντός του

2025, τονίζοντας ότι η ελληνική οικονομία ανεβαί-
νει, ενώ αναφερόμενος στον προϋπολογισμό πα-
ρατήρησε ότι αυτός συνδυάζει τρία πράγματα, τη
δημοσιονομική σύνεση, την ανάπτυξη και την κοι-
νωνική συνοχή, ενώ απαντά και στις εθνικές προ-
τεραιότητες και βοηθάει στο να ανέβει οικονομία
μας ακόμη περισσότερο. Έγινε επίσης εκτενής
αναφορά στην πρόοδο που έχει συντελεστεί τα τε-
λευταία πέντε χρόνια με στόχο την περαιτέρω σύγ-
κλιση της Ελλάδας με την Ευρώπη.

«Αύξηση δαπανών
για την Υγεία»

«Η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής θα συνε-
χιστεί με τη χρήση νέων εργαλείων. Η μάχη κατά
της φοροδιαφυγής σημαίνει ότι στο τέλος της ημέ-
ρας και πάντως μέσα στο 2025 θα έρθουν περαιτέ-
ρω μειώσεις φόρων», είπε χαρακτηριστικά ο
υπουργός Οικονομικών.

Αναφορικά με τα μέτρα που δρομολογεί η κυ-
βέρνηση για τις τράπεζες, παρέπεμψε στην ομιλία
του πρωθυπουργού την προσεχή Κυριακή, σημεί-
ωσε ωστόσο πως «από το 2025 οι τραπεζικές προ-
μήθειες θα είναι αρκετά χαμηλότερες με τις πα-
ρεμβάσεις που δρομολογεί η κυβέρνηση, ενώ και
τα επιτόκια δανεισμού θα ακολουθήσουν καθοδι-
κή πορεία, γιατί αυτή είναι και η πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας». Σημείωσε δε ότι
για το 2025 έχουν προϋπολογιστεί αυξημένες δα-
πάνες για την Υγεία κατά 13,2% σε σχέση με το
2024 και κατά 74,4% σε σχέση με το 2019.

Αναφέρθηκε επίσης στα μεγάλα έργα που
δρομολογούνται εντός του επόμενου έτους, το-
νίζοντας ότι μέσα στο 2025 θα ολοκληρωθεί η
επέκταση του μετρό Θεσσαλονίκης στην Καλα-
μαριά, θα ξεκινήσει το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2»
και πάνω από 20.000 συμπολίτες μας κυρίως

νέοι θα αποκτήσουν το δικό τους. Αναμένεται
επίσης η ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολο-
γίου, ενώ με χρηματοδότηση από το Ταμείο
Ανάκαμψης μέσα στο 2025 ολοκληρώνονται η
ανακαίνιση και ο εκσυγχρονισμός δεκάδων
κέντρων υγείας σε όλη τη χώρα.

Τι είπε για μισθούς, 
συντάξεις, ανεργία

Παράλληλα, ο υπουργός Οικονομικών περιέ-
γραψε τις θετικές αλλαγές που θα συνοδεύσουν
τον προϋπολογισμό του 2025:

* Νέα αύξηση από τον Απρίλιο του κατώτατου
μισθού. «Έχει ανέβει από τα 650 ευρώ στα 830 ευ-
ρώ. Θα τηρήσουμε στο ακέραιο τη δέσμευσή μας
για κατώτατο μισθό 950 ευρώ το 2027. Αντίστοιχα
αυξάνεται και ο μέσος μισθός. Με βάση τα στοι-

χεία του Εργάνη, οι εργαζόμενοι πλήρους απα-
σχόλησης, τώρα παίρνουν μισθό 1.445 ευρώ».
Άρα, σύμφωνα με τον υπουργό, θα γίνει πράξη η
κυβερνητική υπόσχεση για μέσο μισθό 1.500 ευ-
ρώ το 2027.
• Αύξηση των συντάξεων κατά 2,4% το 2025, περί-
που στο ύψος του προϋπολογισμού.
• Μείωση του πληθωρισμού από το 2,7% το 2024
στο 2,1% το 2025, με καθοδική πορεία και για τον
πληθωρισμό τροφίμων, που βρίσκεται πια σε επί-
πεδο χαμηλότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
• Επιπλέον μείωση της ανεργίας. «Εμείς προβλέ-
πουμε συντηρητικά ποσοστό ανεργίας 9,7% το
2025. Πάντως, θα είναι για πρώτη φορά κάτω από
το 10% μετά από 15 χρόνια και το κυριότερο τουλά-
χιστον 30.000 συμπολίτες μας, που σήμερα είναι
άνεργοι, το 2025 θα βρουν δουλειά».

• Συνεχίζεται η μεγάλη προσπάθεια για την αντι-
μετώπιση της φοροδιαφυγής, η οποία θα αποδίδει
ολοένα και περισσότερο. «Ρίχνουμε στη μάχη νέα
εργαλεία: καθολική εφαρμογή για το 2025 του My-
Data για τη δήλωση εσόδων και εξόδων. Το ψη-
φιακό πελατολόγιο. Το ψηφιακό δελτίο αποστο-
λής. Η επέκταση του ηλεκτρονικού τιμολογίου.
Αυτό είναι σίγουρα ένα καλό νέο για τους συνεπείς
φορολογούμενους, για περισσότερη φορολογική
δικαιοσύνη».

«Δημοσιονομική
σύνεση και ανάπτυξη»

Τον προϋπολογισμό του 2025 εισηγήθηκε στην
Ολομέλεια της Βουλής ο Νότης Μηταράκης, περι-
γράφοντάς τον ως ένα αποφασιστικό βήμα προς
την προοπτική ανάπτυξης, την αντιμετώπιση των
προκλήσεων που αντιμετωπίζει η χώρα μας και
τελικά προς την οικονομική σύγκλιση με την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

Παράλληλα, ο κ. Μηταράκης επεσήμανε πως
ο προϋπολογισμός του 2025 αποτυπώνει την
προσπάθεια της κυβέρνησης να συνδυάσει αρ-
μονικά τη δημοσιονομική σύνεση με την ανά-
πτυξη, την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής
με τις κοινωνικές παροχές και τη μείωση των
φόρων με την αύξηση των δαπανών και τη μεί-
ωση του χρέους. Υπογράμμισε επίσης ότι οι
προβλέψεις περιλαμβάνουν πρωτογενές πλεό-
νασμα της τάξης του 2,4%, δημοσιονομικό έλ-
λειμμα 0,6% και μείωση του δημόσιου χρέους
στο 147,5% του ΑΕΠ.

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο υπουργός Οικονομικών 
κατά την πρώτη μέρα 
της συζήτησης για 
τον προϋπολογισμό 
προανήγγειλε τα μέτρα 
που δρομολογεί η κυβέρνηση
για τις τράπεζες, παραπέμποντας
στην ομιλία του πρωθυπουργού
την προσεχή Κυριακή

«Έρχονται μειώσεις στις 
τραπεζικές προμήθειες»

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΟΥΛΗ



K
ατά την πρώτη μέρα συζήτησης

αναδείχθηκε ιδιαίτερα η αντιπαρά-

θεση ανάμεσα στο δίπολο ΝΔ - ΠΑ-

ΣΟΚ. «Μόλις σήμερα είδαμε ότι ο “Econo-

mist” ανέδειξε την Ελλάδα στην τρίτη θέση

ανάμεσα σε 37 χώρες του ΟΟΣΑ σε ό,τι

αφορά τις οικονομικές της επιδόσεις», ανέ-

φερε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης και

απευθυνόμενος στην αξιωματική αντιπολί-

τευση διερωτήθηκε αν αυτό είναι μια διε-

θνής συνωμοσία υπέρ του κ. Μητσοτάκη.

Όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, η τάση ισοπέ-

δωσης και μηδενισμού αδικεί τους πολίτες

και την πατρίδα μας γιατί «έχουμε κάποιες

επιδόσεις που είναι κατακτήσεις όλων των

Ελλήνων». Ρίχνοντας τα βέλη του στον κοι-

νοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ

Παύλο Γερουλάνο, σημείωσε πως δεν του

ταιριάζει προσωπικά η ρητορική του μηδε-

νισμού και ότι απλώς είναι υποχρεωμένος

να την ακολουθήσει.

«Είναι θλιβερή
η τοποθέτησή σας»

«Είπε ο κ. Γερουλάνος ότι η ανάπτυξη

ήταν αυτονόητη. Ότι ακόμη και με αυτόματο

πιλότο η χώρα θα είχε την ίδια πορεία. Σο-

βαρά; Θέλετε με αυτή την αντίληψη να γίνε-

τε εναλλακτική διακυβέρνηση; Είναι θλιβε-

ρή η τοποθέτησή σας και θα σας συνοδεύει.

Έγιναν παρεμβάσεις, μείωση φόρων, αλλα-

γή εργασιακής νομοθεσίας, αδειοδοτικού

περιβάλλοντος και εσείς μιλάτε για αυτο-

νόητα πράγματα; Είναι άστοχη και η τοποθέ-

τησή σας για τις τράπεζες. Φέρατε πρώτα

την πρόταση για τη φορολόγηση των τραπε-

ζών και όταν είδατε ότι η κυβέρνηση κινεί-

ται προς την κατεύθυνση της μείωσης προ-

μηθειών, πιάσατε τις προμήθειες. Τελικά εί-

στε πολιτικοί μας χορηγοί. Συνεχίστε έτσι».

«Συνεχίζετε να αδικείτε τους ανθρώπους

που δεν μπορούν να ξεφύγουν, δηλαδή

τους αδύναμους», ανέφερε ο κοινοβου-

λευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Παύλος

Γερουλάνος, ενώ σε ό,τι αφορά τις επικεί-

μενες ανακοινώσεις για τις τράπεζες είπε

ότι «ενώ τώρα μας λέτε να κάνουμε υπομο-

νή και να περιμένουμε τον πρωθυπουργό,

μέχρι χθες μας λέγατε λαϊκιστές, μας λέγα-

τε ότι θα κλείσουμε τις τράπεζες, ότι θα φύ-

γουν οι επενδυτές και επειδή τα λέγαμε

εμείς, ήμασταν μη σοβαροί».

Πυρά από την αντιπολίτευση
Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς ανέφερε ότι «όταν ο

υπουργός μιλάει για τράπεζες και ετοιμά-

ζεται να χορέψει τανγκό μαζί τους μετά από

τέσσερα χρόνια κερδών, θα πρέπει να θυ-

μάται ότι στις τράπεζες οι καταθέσεις σε

ποσοστό 70% είναι 1.000 ευρώ και η αύξηση

των καταθέσεων αφορά μια μερίδα κατα-

θετών».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

ΚΚΕ Θανάσης Παφίλης, απευθυνόμενος

στον υπουργό, είπε ότι «όλα τα στοιχεία που

έδωσε ότι δήθεν πετάει η Ελλάδα να τα τυ-

πώσει και να πάει στον κόσμο να τα δώσει

και το “άι σιχτίρ” που θα ακούσει ακόμα και

από τους δικούς του θα είναι μεγαλει-

ώδες».

Εκ μέρους της Νέας Αριστεράς η Έφη

Αχτσιόγλου παρατήρησε ότι «ενώ σαρώνει

η ακρίβεια, η κυβέρνηση επιμένει να κρα-

τάει αμείωτο τον ΦΠΑ», ενώ η πρόεδρος

της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντο-

πούλου ανέφερε απευθυνόμενη στην κυ-

βέρνηση πως «η στρατηγική σας είναι να

καταχρεώνετε τη χώρα».

Στην πενθήμερη συζήτηση έχουν εγγρα-

φεί περίπου 200 βουλευτές, ενώ η διαδικα-

σία θα κορυφωθεί την Κυριακή με τις ομι-

λίες των πολιτικών αρχηγών και με ιδιαίτε-

ρο ενδιαφέρον αναμένεται η παρέμβαση

του πρωθυπουργού για το θέμα των προμη-

θειών των τραπεζών. Από σήμερα ξεκινούν

τις ομιλίες τους και οι υπουργοί που θα δώ-

σουν το περίγραμμα των πρωτοβουλιών

τους στα χαρτοφυλάκια που έχουν υπό την

εποπτεία τους.

Σφοδρή επίθεση
Χατζηδάκη

σε Γερουλάνο
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«Είστε πολιτικοί μας χορηγοί. Συνεχίστε έτσι», είπε ο υπουργός
Οικονομικών στον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ
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Ο
ι ραγδαίες πολιτικές εξελίξεις στη
Συρία, οι ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις ενόψει και της συνεδρίασης

του Ανώτατου Συμβουλίου
Συνεργασίας, πιθανότατα
τον Φεβρουάριο στην Άγ-
κυρα, το Κυπριακό καθώς
και οι διπλωματικοί σχε-
διασμοί της Ελλάδας ενό-

ψει της συμμετοχής της χώ-
ρας μας στο Συμβούλιο
Ασφαλείας του ΟΗΕ ως μη

μόνιμου μέλους βρέθηκαν στο επίκεντρο
της ενημέρωσης των πολιτικών αρχηγών
από τον υπουργό Εξωτερικών.

«Στο προσκήνιο των
διεθνών εξελίξεων»

Ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας κατά τη συνάντηση εκτίμησε ότι η χώρα
μας διευρύνει διαρκώς το διπλωματικό της
αποτύπωμα, βρίσκεται στο προσκήνιο των
διεθνών εξελίξεων, των διεθνών οργανι-
σμών και συνεχίζει στην υπηρεσία του διε-
θνούς δικαίου, της ειρηνικής επίλυσης των
διαφορών και πάνω απ’ όλα στην εμπέδωση
της ειρήνης και της ευημερίας των λαών.

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης ενημέρωσε

πρώτα τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης και πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Αν-

δρουλάκη. «Συζητήσαμε εκτενώς τις ρα-

γδαίες εξελίξεις στη Συρία αλλά και την κα-

τάσταση ταραχής που επικρατεί στη Μέση

Ανατολή. Όσον αφορά τον διάλογο με την

Τουρκία, πρέπει να βασίζεται στα πραγματι-

κά ρεαλιστικά δεδομένα και όχι σε υψηλές

προσδοκίες που πολλές φορές καλλιερ-

γούνται για εσωτερική κατανάλωση», δή-

λωσε μετά τη συνάντηση ο κ. Ανδρουλάκης.

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης συναντή-

θηκε με τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη

Φάμελλο, ο οποίος μετά την ενημέρωση

από τον υπουργό δήλωσε ότι είναι υπέρ του

διαλόγου με την Τουρκία αλλά και πως «τα

βασικά ζητήματα της κυριαρχίας και της

άμυνας είναι κόκκινες γραμμές για εμάς».

«Συμφωνήσαμε
ότι διαφωνούμε»

«Είχαμε μια διεξοδική συζήτηση με τον
υπουργό Εξωτερικών. Εκφράσαμε τις θέ-
σεις του ΚΚΕ για όλα τα φλέγοντα ζητήματα
που αφορούν τη χώρα μας, τον λαό μας, την
ευρύτερη περιοχή», δήλωσε ο γγ της ΚΕ
του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας, επανα-
λαμβάνοντας την αντίθεσή του στην εμπλο-
κή της Ελλάδας σε ιμπεριαλιστικούς πολέ-
μους, καθώς και στη «ΝΑΤΟποίηση της Κύ-
πρου», ενώ για τα Ελληνοτουρκικά τόνισε
ότι «το ΚΚΕ δεν συμμερίζεται τον εφησυ-
χασμό που κάνει η ελληνική κυβέρνηση».

«Στη συνάντηση με τον κ. Γεραπετρίτη
καταθέσαμε τις προτάσεις της Ελληνικής
Λύσης, συμφωνήσαμε ότι διαφωνούμε
σχεδόν σε όλα και αυτό που πρέπει να τονί-
σουμε είναι ότι καταθέσαμε στον υπουργό
την άποψή μας για τη Συρία. Η Ελλάδα, η
χώρα μας, πρέπει να γίνει σημαιοφόρος
της ίδρυσης ανεξάρτητου κουρδικού κρά-

τους», υπογράμμισε σε δηλώσεις του ο
πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος
Βελόπουλος. 

O πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης
Χαρίτσης μετά τη συνάντηση ανέφερε πως
«επαναλάβαμε την πάγια θέση μας ότι η
χώρα μας Ελλάδα πρέπει να είναι μέλος
της λύσης και όχι μέρος του προβλήματος»

και πρόσθεσε πως «δεν μπορεί να εμπλα-
κεί η χώρα μας σε επικίνδυνες επιχειρή-
σεις, οι οποίες θα μας οδηγήσουν σε πολύ
επικίνδυνες ατραπούς. Η Ελλάδα ήταν, εί-
ναι και θα πρέπει να παραμείνει ένας πα-
ράγοντας σταθερότητας, ασφαλείας και ει-
ρήνης στην ευρύτερη περιοχή μας, η οποία
βιώνει μια πρωτοφανή ανάφλεξη το τελευ-
ταίο διάστημα».

Δίαυλοι επικοινωνίας
Σε ό,τι αφορά τα Ελληνοτουρκικά, το

υπουργείο Εξωτερικών εκτιμά ότι μέσα σε
αυτό το 16μηνο αυτοί οι δίαυλοι επικοινωνίας
έχουν λειτουργήσει ώστε να μην παραχθούν
κρίσεις και δεν πρόκειται να συζητήσουμε
θέματα κυριαρχίας. «Πιστεύουμε ότι πραγ-
ματικά υπάρχει μια καλή ευκαιρία για την ελ-
ληνική Πολιτεία να μπει σε συζήτηση για αυ-
τά τα δύο δύσκολα θέματα γιατί η Ελλάδα βρί-
σκεται στο υψηλότερο δυνατό πεδίο διπλω-
ματικής της ισχύος. Θα φροντίσουμε να δια-
σφαλίσουμε ότι κατά τα λοιπά θα υπάρξει συ-
νέχιση του διαλόγου έτσι ώστε να μην έχουμε
φαινόμενα εντάσεων και κρίσεων στη γειτο-
νιά μας», είναι η σταθερή θέση της ελληνικής
διπλωματίας.

«Δεν έχουμε κανένα φοβικό σύνδρομο
να συζητούμε με την Τουρκία διότι δεν
πρόκειται ποτέ να διολισθήσουμε. Ο λόγος
για τον οποίο αυτήν τη στιγμή αισθανόμα-
στε ότι πραγματικά υπάρχει μια καλή ευ-
καιρία για την ελληνική Πολιτεία να μπει σε
συζήτηση για τα δύσκολα θέματα που δεν
έχουν λυθεί για 50 χρόνια», αναφέρει το
υπουργείο Εξωτερικών.

Οι εξελίξεις στη Συρία,
τα Ελληνοτουρκικά και
οι διπλωματικοί σχεδιασμοί
της Ελλάδας βρέθηκαν
στο επίκεντρο της ενημέρωσης
των πολιτικών αρχηγών
από τον υπουργό Εξωτερικών

Κλίμα συναίνεσης
από Γεραπετρίτη

στην ενημέρωση των
πολιτικών αρχηγών

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ν
α εκθέσει στην κοινή γνώμη το
πραγματικό περιεχόμενο της
οικονομικής πολιτικής της κυ-

βέρνησης, και όχι αυτό που με επικοινω-
νιακές τεχνικές προσπαθεί να εντυπώσει
στους πολίτες, επιχειρεί επίμονα πλέον

το ΠΑΣΟΚ. Η προσπάθεια
αυτή θα κορυφωθεί τις
επόμενες μέρες στη Βου-
λή κατά τη διάρκεια της
συζήτησης για τον προ-
ϋπολογισμό. 

Έντονη κριτική
Η ΚΟ του ΠΑΣΟΚ κατά τη

διάρκεια της χθεσινής, πρώτης μέρας
της συζήτησης στη Βουλή εμφανίστηκε
με διάθεση για έντονη κριτική. Τον τόνο
έδωσε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος
Παύλος Γερουλάνος, γεγονός που προ-
κάλεσε και την αντίδραση του υπουργού
Οικονομικών. «Το θέμα δεν είναι αν με-
γαλώνει μια οικονομία η οποία βρέθηκε
σε τρεις κρίσεις απανωτές, κύριε Χατζη-
δάκη. Συγχαρητήρια, θυμίστε μου να
πάω να πω ευχαριστώ στα ψάρια μου που
μεγαλώνουν! Το θέμα είναι για ποιον με-
γαλώνει, και εσείς έχετε κάνει συγκεκρι-
μένες επιλογές για ποιον θα μεγαλώσει η
ελληνική οικονομία. Θα κυνηγήσετε την
κυρία, τη μικροέμπορο, με το POS, αλλά
θα αφήσετε το εμπόριο των καυσίμων.
Έχετε αποφασίσει ότι θα φορολογήσετε
τα χαμηλότερα στρώματα, αλλά θα αφή-
σετε ανέγγιχτους τους πιο ισχυρούς.
Έχετε αποφασίσει ότι οι τράπεζες και τα
χρήματα από την Ευρώπη θα δουλεύουν
για τους μεγάλους και όχι για τους μι-
κρούς. Αυτές είναι δικές σας πολιτικές
αποφάσεις. Το ΠΑΣΟΚ δεν είπε ποτέ ότι
υπάρχουν λεφτόδεντρα, αλλά υπάρχουν
πολιτικές επιλογές, και εσείς έχετε κάνει
συστηματικά τις λάθος. Δεν θα καταψη-
φίσουμε μετά βδελυγμίας, όπως είπατε,
τον προϋπολογισμό. Θα τον καταψηφί-
σουμε με μεγάλο ενθουσιασμό», ανέφε-
ρε ο κ. Γερουλάνος.

Βροχή τροπολογιών
Τα τελευταία εικοσιτετράωρα, ο Νίκος

Ανδρουλάκης και κορυφαία στελέχη του
κόμματος έχουν επιδοθεί σε ένα μπαράζ
πρωτοβουλιών αλλά και κριτικής. Με τη
βροχή τροπολογιών για φραγμό στις ει-
σπρακτικές πρακτικές των τραπεζών,
στον πολιτικό σχεδιασμό της Χαριλάου
Τρικούπη δεν είχαν την ουτοπία ότι θα γί-
νονταν δεκτές από την κυβέρνηση, εκεί-
νο όμως που επιδίωκαν ήταν να δείξουν
προς τα έξω ότι υπάρχουν και άλλες προ-

τάσεις οι οποίες όμως δεν υιοθετούνται.
Μάλιστα επιδιώκουν να πείσουν ότι με
τις παρεμβάσεις τους αυτές έχουν αρχί-
σει να διαμορφώνουν και μέρος της πο-
λιτικής ατζέντας, «δείχνοντας» με νόημα
τις επικείμενες ανακοινώσεις του πρω-
θυπουργού για τις τράπεζες. Ειδικά για
το θέμα αυτό που κυριαρχεί στην επικαι-
ρότητα θεωρούν ότι είναι συνέπεια της
στρατηγικής τους. 

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώ-
στας Τσουκαλάς μιλώντας στον ρ/σ ΣΚΑΪ
επιχειρηματολόγησε επ’ αυτού λέγοντας
πως «η όλη συζήτηση για τις τράπεζες
που ανάγκασε την κυβέρνηση να λέει ότι
θα προχωρήσει σε παρέμβαση για το θέ-
μα των προμηθειών ξεκίνησε μετά την
πρωτοβουλία του ΠΑΣΟΚ. Δεν είχαμε
ακούσει τα τελευταία δύο χρόνια την κυ-
βέρνηση να λέει το παραμικρό. Είχαμε
μείνει στη συνάντηση του κ. Σταϊκούρα
με τους τραπεζίτες το 2022 που δεν είδα-

με να φέρνει τους καρπούς που περίμενε
η κοινωνία».

«Θέλουμε ένα 
ισορροπημένο σύστημα»

Απαντώντας στην κριτική της κυβέρ-
νησης ότι επιδιώκουν να επαναφέρουν
τον διοικητικό καθορισμό των επιτοκίων,
υποστήριξε: «Σκοπίμως κάνουν πως δεν
καταλαβαίνουν. Επ’ ουδενί δεν είπαμε
κάτι τέτοιο. Είπαμε αυτό που αναφέρει η
168/2024 απόφαση του Αρείου Πάγου, η
οποία ορίζει ότι είναι άκυροι οι όροι συμ-
βάσεων όταν λένε ότι η τράπεζα έχει μό-
νο δικαίωμα και όχι υποχρέωση να προ-
βεί σε μείωση επιτοκίου, αν μεταβληθεί
το επιτόκιο της ΕΚΤ. Όταν πράγματι αυ-
ξάνεται το επιτόκιο της ΕΚΤ, έχει δικαίω-
μα και η τράπεζα να αυξήσει το επιτόκιο
της σύμβασης. Όταν όμως μειώνεται το
επιτόκιο της ΕΚΤ, δεν μπορεί η τράπεζα
να ισχυρίζεται ότι δεν μπορεί να το μει-

ώσει. Δεν καθορίζουμε το επιτόκιο αλλά
λέμε ότι αν μειωθεί το επιτόκιο της ΕΚΤ,
να μειωθεί και το επιτόκιο της δανειακής
σύμβασης». Για να προσθέσει με δηκτικό
ύφος: «Η κυβέρνηση έχει επιλέξει να
ταυτιστεί με τα συμφέροντα του τραπεζι-
κού συστήματος ενώ εμείς θέλουμε ένα
ισορροπημένο σύστημα. Προφανώς, αντί
να πιέζει το τραπεζικό σύστημα, η κυ-
βέρνηση πιέζεται από αυτό με αρνητικές
συνέπειες για τους πολίτες». 

Στο μεταξύ, συνάντηση 50 λεπτών είχε

χθες ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Αν-

δρουλάκης με τον υπουργό Εξωτερικών

Γιώργο Γεραπετρίτη, στο πλαίσιο του κύ-

κλου ενημέρωσης των πολιτικών αρχη-

γών. «Συζητήσαμε εκτενώς τις ραγδαίες

εξελίξεις στη Συρία αλλά και την ταρα-

χώδη κατάσταση στη Μέση Ανατολή.

Όσον αφορά τον διάλογο με την Τουρκία,

αυτός πρέπει να βασίζεται στα ρεαλιστι-

κά δεδομένα και όχι σε υψηλές προσδο-

κίες που πολλές φορές καλλιεργούνται

για εσωτερική κατανάλωση», ανέφερε ο

κ. Ανδρουλάκης μετά το πέρας της συ-

νάντησης. 

ΠΑΣΟΚ 

Ασφυκτικό πρέσινγκ ενόψει
του προϋπολογισμού

Τις επόμενες μέρες στη Βουλή, κατά τη διάρκεια της συζήτησης για
τον προϋπολογισμό, αναμένεται έντονη κριτική προς την κυβέρνηση 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
ανατροπή της κοινοβουλευτι-
κής τάξης από τις αποχωρήσεις
των κασσελακικών στελεχών

αλλά και τα πενιχρά δημοσκοπικά ποσο-
στά τόσο του ΣΥΡΙΖΑ όσο και -πολύ πε-
ρισσότερο- της Νέας Αριστεράς θέτουν
τα δύο κόμματα μπροστά σε ένα υπαρ-
ξιακό δίλημμα. Συνεργασία ή εξαΰλωση;
Εκτός αν πιστεύει κανείς ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
του 7% ή η Νέα Αριστερά του 1% θα μπο-

ρέσουν να επιβιώσουν με-
τά τις επόμενες εκλογές
προσπαθώντας να υπερα-
σπιστούν την κυβερνητική
θητεία του ΣΥΡΙΖΑ και
ταυτόχρονα να πείσουν ότι
είναι η «σύγχρονη Αριστε-
ρά».

Η συνεργασία είναι,
όπως αποδεικνύεται, μονόδρομος, αν ο
χώρος δεν θέλει να συνθλιβεί μεταξύ Σο-
σιαλδημοκρατίας και κανονικής Αριστε-
ράς. Τη σχετική συζήτηση ανέλαβε να
προωθήσει με την πρότασή του ο πρό-
εδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρί-
τσης, ρίχνοντας στο τραπέζι μια υποψη-
φιότητα για την Προεδρία της Δημοκρα-
τίας, στην οποία θα μπορούσαν να συμ-
φωνήσουν τα κόμματα της προοδευτικής
αντιπολίτευσης.

Το ΠΑΣΟΚ τούς είπε «όλα στην ώρα
τους», η Ζωή Κωνσταντοπούλου διαφώ-
νησε με την πρόταση για τον Χρήστο
Ράμμο, ενώ το ΚΚΕ καταψηφίζει παρα-
δοσιακά οποιαδήποτε πρόταση για Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας με μοναδική εξαί-
ρεση την περίπτωση του Χρήστου Σαρ-
τζετάκη εξαιτίας του ρόλου του στην
υπόθεση της δολοφονίας Λαμπράκη.

Επίθεση φιλίας
Ο Σωκράτης Φάμελλος όμως, από

την εκλογή του οποίου και έπειτα τα
περισσότερα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
πραγματοποιούν επίθεση φιλίας στους
πρώην συντρόφους τους της Νέας Αρι-
στεράς, όχι μόνο είδε με «καλό μάτι»
την πρόταση Χαρίτση, αλλά φωτογρά-
φισε και την αποδοχή της στην ομιλία
του στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευ-
τικής Ομάδας του κόμματος. Μάλιστα,
θετικός εμφανίστηκε και στο ενδεχό-
μενο σχετικής συνάντησης αλλά μετά
τις γιορτές. Αυτό που δεν είχε υπολογί-
σει ο νέος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
το ποιοι θα σταθούν απέναντι στη συγ-
κεκριμένη πρόταση.

Και ενώ η συνεργασία που θα μπορού-
σε να επαναφέρει τον ΣΥΡΙΖΑ σε θέση
αξιωματικής αντιπολίτευσης «ψήνεται»
στο... τραπέζι της συζήτησης για τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας που θα μπο-
ρούσαν να προτείνουν οι «προοδευτικές

δυνάμεις», ο Νίκος Παππάς έριξε τη
«βόμβα» σε συνέντευξή του στο Attica.

Λίγες μέρες μετά τον διορισμό του στη
θέση του κοινοβουλευτικού εκπροσώ-
που του ΣΥΡΙΖΑ, ο Νίκος Παππάς φρόντι-
σε να... προκαταβάλει τη θέση του κόμ-
ματος, αρνούμενος την υποψηφιότητα
Ράμμου: «Πρέπει ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας να είναι από την Αριστερά και να
είναι ένα πρόσωπο με πάρα πολύ ισχυρή
πολιτική πείρα και πολιτικό εκτόπισμα.
Έχω απόλυτο σεβασμό για τον κύριο
Ράμμο και τη θέση και τη στάση που έχει

κρατήσει στο πάρα πολύ κρίσιμο ζήτημα
των παρακολουθήσεων, αλλά αυτό είναι
ένα άλλο θέμα».

Ο Νίκος Παππάς δεν «καίγεται» φυσι-
κά για τον ιδεολογικό προσανατολισμό
του επόμενου Προέδρου της Δημοκρα-
τίας. Αυτό που θέλει είναι να τορπιλίσει
οποιαδήποτε συζήτηση συνεργασίας με
τη Νέα Αριστερά. Ο ίδιος άλλωστε ήταν
από εκείνους που προτίμησαν να αφή-
σουν το κόμμα στα χέρια του Στέφανου
Κασσελάκη παρά να δουν την Έφη
Αχτσιόγλου να γίνεται πρόεδρος.

Αυτό είναι το δεύτερο «χτύπημα» στη
νέα ηγεσία του κόμματος, καθώς και
στην πρόσφατη συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής είχε πάρει το μέρος του
Παύλου Πολάκη κατά της επαναφοράς
του Γιώργου Βασιλειάδη και του Χρήστου
Σπίρτζη στην Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος. 

Ήδη πολλά από τα κορυφαία στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ είναι έξω φρενών με τον
πρώην πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του κόμματος και θεωρούν πως
στο «τρίτο φάουλ» θα πρέπει να υπάρ-
ξει... αντίδραση. 

Νευρικός κλονισμός
στην Κουμουνδούρου

Ο Νίκος Παππάς όμως βρήκε στον...
αγώνα του κατά οποιασδήποτε συζήτη-
σης για συμμαχία με τη Νέα Αριστερά
έναν ανέλπιστο σύμμαχο. Πρόκειται για
τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, ο οποίος ναι
μεν δεν θα μπορούσε να μιλήσει κατά της
υποψηφιότητας του Χρήστου Ράμμου -
κατατέθηκε άλλωστε από τον πρόεδρο
του κόμματός του- αλλά βρήκε μια άλλη
ενδιαφέρουσα παρατήρηση να κάνει.

«Είναι προβληματικό το πώς έδιωξαν
τον κ. Κασσελάκη, δεν ήταν δημοκρατικό
αυτό που έγινε», τόνισε αρχικά και συνέ-
χισε επισημαίνοντας ότι φάνηκε πως μια
φράξια είπε «ό,τι και να γίνει, αυτός ο άν-
θρωπος δεν θα είναι υποψήφιος». «Δεν
τον λες και υπόδειγμα δημοκρατίας τον
τρόπο με τον οποίο δεν του επιτράπηκε
να είναι υποψήφιος», σημείωσε ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος -και εκείνος στο
Attica- προκαλώντας... νευρικό κλονι-
σμό σε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Όπως ο Νίκος Παππάς, έτσι και ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος ενδιαφέρεται ιδιαί-
τερα για το θέμα στο οποίο αναφέρθηκε.
Την εκκολαπτόμενη συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ
και Νέας Αριστεράς προσπαθεί να υπο-
σκάψει και εκείνος. Πρώην σύντροφοί
του στον ΣΥΡΙΖΑ πάντως σχολίαζαν πως
προφανώς ο Ευκλείδης Τσακαλώτος έχει
ξεχάσει τα περί «πουμαρό» που εκστόμι-
ζε εναντίον του ίδιου και της «Ομπρέλας»
ο Στέφανος Κασσελάκης σε μια από τις
πρώτες συνεδριάσεις της Κεντρικής Επι-
τροπής που συμμετείχε. 

Τι κρύβει η ξαφνική
συμμαχία Παππά
και Τσακαλώτου 

Οι... περίεργες δηλώσεις τους
για το θέμα του ΠτΔ και
τον Κασσελάκη τορπιλίζουν
την προσπάθεια Φάμελλου και
Χαρίτση για προσέγγιση 
του ΣΥΡΙΖΑ με τη Νέα Αριστερά 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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E
χουν περάσει 15 μήνες από τις κα-
ταστροφικές πλημμύρες της κακο-
καιρίας «Daniel» στη Θεσσαλία και

η περιοχή αναζητά ακόμη τον βηματισμό
της, με τις υποδομές να παραμένουν υπό
επισκευή και τους πολίτες να προσαρμό-
ζονται στα νέα δεδομένα.

Στους... πληγέντες από την καταστροφι-
κή κακοκαιρία και οι Ένοπλες Δυνάμεις,
που είδαν το αεροδρόμιο του Στεφανοβί-

κειου, ένα από τα σημαντι-
κότερα στρατιωτικά αερο-
δρόμια της χώρας και σε
στρατηγικό σημείο, να βυ-
θίζεται στο νερό και τη λά-
σπη από την υπερχείλιση
της λίμνης Κάρλα.

Η πλειονότητα των ελικο-
πτέρων και πολύτιμος εξο-

πλισμός κατάφεραν να διασωθούν χάρη
στις τεράστιες προσπάθειες των στελεχών
της Αεροπορίας Στρατού, με τα Apache και
τα Kiowa Warrior να βρίσκουν... καταφύγιο
στην 110 Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα και
στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας. 

Επέστρεψε και
το προσωπικό

Δεκαπέντε μήνες μετά και ενώ τα νερά
έχουν υποχωρήσει πλήρως από την περιο-
χή, ο ήχος των ελικοπτέρων ακούγεται ξα-
νά στο Στεφανοβίκειο και μάλιστα σε καθη-
μερινή βάση.

Πρώτη η «Political» είχε ενημερώσει
πως με εντολή του αρχηγού ΓΕΣ, αντιστρά-
τηγου Γεωργίου Κωστίδη, τα ελικόπτερα
της Αεροπορίας Στρατού μεταστάθμευαν
για λίγες ώρες στον διάδρομο του στρατο-
πέδου «Υπολοχαγού Περισσάκη», επιστρέ-
φοντας στο τέλος κάθε μέρας στην 110 Πτέ-
ρυγα Μάχης στη Λάρισα, μιας και τα υπό-
στεγα του Στεφανοβίκειου ήταν πλήρως
κατεστραμμένα.

Από τον προηγούμενο μήνα λειτουργεί
και ο πύργος ελέγχου, ενώ σταδιακά επαν-
δρώνεται με προσωπικό και φυλάσσεται
πλήρως 24 ώρες το 24ωρο, προς απογοή-
τευση των διαφόρων επιτήδειων που επί
μήνες λεηλατούσαν το στρατόπεδο αρπά-
ζοντας κάθε είδους αντικείμενο από μέ-
ταλλο.

Παράλληλα, τα στελέχη δεν σταματούν
την προσπάθεια πλήρους εκκαθάρισης των
κτηριακών εγκαταστάσεων. Προφανώς και
μέσα στις λίγες ώρες που διήρκεσε η κα-
κοκαιρία ήταν αδύνατον να απομακρυν-
θούν όλα τα αντικείμενα, τα οποία κατα-
στράφηκαν από το νερό και πλέον παραδί-
δονται στην πυρά κυριολεκτικά.

Παρά το γεγονός ότι τα κτήρια είναι σχε-
δόν ολοκληρωτικά κατεστραμμένα, οι ερ-
γασίες καθαρισμού προχωρούν με γορ-
γούς ρυθμούς. Στόχος, σε περίπτωση που

εκτιμηθεί πως ορισμένα μπορούν να αξιο-
ποιηθούν ξανά, να ανακαινιστούν άμεσα,
ενώ στην περίπτωση που κριθούν κατεδα-
φιστέα, να έχουν απομακρυνθεί τα πάντα
από το εσωτερικό.

Όπως έχουμε επισημάνει, τα στελέχη της
Αεροπορίας Στρατού δεν έχουν σταματή-
σει ούτε λεπτό την προσπάθεια για να σω-
θεί οτιδήποτε από το στρατόπεδο. Ακόμη
και με βάρκες πήγαιναν για να μπορέσουν
να ανασύρουν με κάθε μέσο, κυρίως οπλι-
σμό, ανταλλακτικά και ηλεκτρονικά συστή-
ματα των ελικοπτέρων. Και η αλήθεια είναι

πως έγινε εξαιρετική δουλειά. Κάθε υλικό
που ανασυρόταν από τα θολά νερά καθαρι-
ζόταν σχολαστικά, ελεγχόταν πλήρως και
είτε έπαιρνε το «πράσινο φως» για να αξιο-
ποιηθεί και πάλι είτε δινόταν για... σκραπ.
Σαφώς και η... χασούρα είναι τεράστια,
ωστόσο σώθηκε πολύτιμος εξοπλισμός. 

Αυτοψία του διευθυντή
Ο επικεφαλής της Διεύθυνσης Αεροπο-

ρίας Στρατού, ταξίαρχος Ιωάννης Χειμα-
ριός, έχει προγραμματίσει να μεταβεί τα
επόμενα 24ωρα στο Στεφανοβίκειο προ-

κειμένου να πραγματοποιήσει αυτοψία
στις εγκαταστάσεις και να ενημερώσει τον
αρχηγό ΓΕΣ για την κατάσταση που επι-
κρατεί στο στρατόπεδο. 

Παράλληλα, θα επισκεφθεί και την 110
Πτέρυγα Μάχης στη Λάρισα, όπου θα έχει
επαφές τόσο με τον διοικητή της 1ης ΤΑ-
ΞΑΣ όσο και με τον επικεφαλής της 110
Πτέρυγας Μάχης, από τον οποίο θα ενημε-
ρωθεί για τη συγκατοίκηση Πολεμικής Αε-
ροπορίας και Αεροπορίας Στρατού αυτούς
τους μήνες στη Λάρισα. Προφανώς, ενόψει
Χριστουγέννων, ο κ. Χειμαριός θα έχει επα-
φές με τους ιπτάμενους και τους μηχανι-
κούς της Αεροπορίας Στρατού για ευχές
και φυσικά ενημέρωση για το μέλλον της
1ης Ταξιαρχίας Αεροπορίας Στρατού.

Η επαναλειτουργία του Στεφανοβίκειου
δεν είναι απλώς μια διαδικασία αποκατά-
στασης ενός στρατιωτικού αεροδρομίου,
αλλά και μία στρατηγική κίνηση με ευρύτε-
ρες επιπτώσεις στην αμυντική ικανότητα
της χώρας. Η ενίσχυση των υποδομών στην
περιοχή θα επιτρέψει όχι μόνο την καλύτε-
ρη διαχείριση των αεροπορικών δραστη-
ριοτήτων, αλλά και την ενίσχυση της αερο-
πορικής ασφάλειας στη Θεσσαλία και στις
γύρω περιοχές.

Το Στεφανοβίκειο, το οποίο από την πρώ-
τη στιγμή της καταστροφής αντιμετώπισε
τις συνέπειες της πλημμύρας, δείχνει ότι
μπορεί να ανακτήσει τη λειτουργικότητά
του και να επανέλθει στην υπηρεσία της
Άμυνας με ταχύτητα και αποδοτικότητα. 

Σταδιακή 
επάνδρωση και... 

μυρωδιά κηροζίνης

Ύστερα από 15 μήνες ακούγεται ξανά ο ήχος των ελικοπτέρων
σε ένα από τα σημαντικότερα στρατιωτικά αεροδρόμια 

της χώρας που είχε πληγεί από τις καταστροφικές πλημμύρες
της κακοκαιρίας «Daniel»

ΣΤΕΦΑΝΟΒΙΚΕΙΟ

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
σύγχρονη αγροτική παραγωγή βρίσκεται σε ένα σημείο

καμπής. Η ανάγκη για βιώσιμη ανάπτυξη και η συνεχι-

ζόμενη αύξηση του πληθυσμού στον πλανήτη απαιτούν

νέες λύσεις. Οι παραδοσιακές μέθοδοι καλλιέργειας δεν επαρ-

κούν πλέον για να καλύψουν τις αυξανόμενες ανάγκες

για τροφή, ενώ η κλιματική αλλαγή, η έλλειψη γης και η

υποβάθμιση του περιβάλλοντος καθιστούν τη βιωσιμό-

τητα ακόμα πιο επιτακτική. 
Σε αυτό το πλαίσιο, τα θερμοκήπια και η καινοτομία

στον αγροτικό τομέα αποτελούν εξαιρετικά χρήσιμα ερ-

γαλεία για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων. Τα

θερμοκήπια με καινοτόμες τεχνολογίες φαίνεται να δια-

μορφώνουν τη γεωργία του μέλλοντος
Η εφαρμογή προηγμένων τεχνολογιών, όπως τα συ-

στήματα αυτόματης παρακολούθησης του μικροκλίμα-

τος, οι έξυπνοι αισθητήρες, οι τεχνολογίες αρδευτικών

συστημάτων και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δημι-

ουργούν νέες δυνατότητες για μια πιο αποδοτική και

βιώσιμη αγροτική παραγωγή. Τα θερμοκήπια μπορεί να

συμβάλλουν σημαντικά στη μείωση της χρήσης νερού

και των φυτοφαρμάκων, προωθώντας έτσι πιο φιλικές προς το

περιβάλλον καλλιέργειες. 
Πιο συγκεκριμένα, τα σύγχρονα θερμοκήπια χρησιμοποιούν

τεχνολογίες όπως η κάθετη καλλιέργεια, οι ελεγχόμενες συνθή-

κες και η βιολογική καταπολέμηση παρασίτων, περιορίζοντας τη

χρήση χημικών προϊόντων. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την παρα-

γωγή πιο υγιεινών και ασφαλών τροφίμων για τον καταναλωτή,

ενώ συμβάλλει στη διατήρηση της βιοποικιλότητας. Παράλληλα,

συστήματα ανακύκλωσης νερού και ηλιακοί συλλέκτες, συντε-

λούν στην μείωση κατανάλωσης νερού και ενέργειας. Οι καλ-

λιέργειες σε αυτά τα θερμοκήπια απαιτούν λιγότερο νερό, ενώ η

ενέργεια για θέρμανση ή φωτισμό μπορεί να καλύπτεται με ανα-

νεώσιμες πηγές, μειώνοντας έτσι το περιβαλλοντικό

αποτύπωμα.
Τα καινοτόμα θερμοκήπια επιτρέπουν τη δημιουργία

ιδανικών συνθηκών για την καλλιέργεια φυτών, ακόμη

και σε περιοχές με ακατάλληλες κλιματολογικές συν-

θήκες. Χρησιμοποιώντας σύγχρονα συστήματα ελέγ-

χου θερμοκρασίας, υγρασίας, φωτισμού και αερισμού,

επιτυγχάνεται βέλτιστη ανάπτυξη των φυτών.
Η εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης και των συ-

στημάτων συλλογής δεδομένων επιτρέπει στους

αγρότες να λαμβάνουν τις ενδεδειγμένες αποφάσεις

και να ελαχιστοποιούν τις απώλειες παραγωγής, δια-

σφαλίζοντας έτσι μεγαλύτερη αποδοτικότητα.
Η καινοτομία στον τομέα των θερμοκηπίων έχει

σημειώσει εντυπωσιακή πρόοδο τα τελευταία χρόνια.

Οι τεχνολογίες αιχμής, όπως η υδροπονία και η αερο-

πονία, επιτρέπουν την καλλιέργεια φυτών χωρίς την ανάγκη πα-

ραδοσιακού εδάφους, χρησιμοποιώντας ελάχιστο νερό και χω-

ρίς την ανάγκη για μεγάλες εκτάσεις γης. 
Επιπλέον, η τεχνολογία της «ευφυούς γεωργίας» (smart far-

ming) εισάγει τη χρήση αισθητήρων, δορυφορικών δεδομένων,

τεχνητής νοημοσύνης και ανάλυσης μεγάλων δεδομένων για την

παρακολούθηση και βελτιστοποίηση των καλλιεργειών. Η συλλο-

γή και ανάλυση δεδομένων σε πραγματικό χρόνο για τις συνθή-

κες του θερμοκηπίου επιτρέπει στους αγρότες να προσαρμόζουν

τις καλλιέργειες στις ιδιαιτερότητες κάθε χρονικής στιγμής, βελ-

τιώνοντας την αποδοτικότητα και μειώνοντας τις απώλειες.
Ακόμα, η τεχνολογία των αυτόνομων οχημάτων και ρομπότ

έχει γίνει απαραίτητη για την ενίσχυση της παραγωγής σε θερμο-

κήπια (πχ, ρομπότ που εκτελούν εργασίες όπως η συγκομιδή, η

φροντίδα των φυτών και η καταπολέμηση των ασθενειών).
Για την προώθηση της αναγεννητικής γεωργίας σημαντικό ρό-

λο διαδραματίζει η γεωργία άνθρακα (Carbon Farming) η οποία

έχει στόχο την ανάπτυξη πρακτικών που ενισχύουν την αποθή-

κευση άνθρακα στο έδαφος και συμβάλλουν στη μείωση των εκ-

πομπών αερίων του θερμοκηπίου.
Στην εποχή μας, η καινοτομία απαιτεί την ενίσχυση της συνερ-

γασίας μεταξύ του ακαδημαϊκού, ερευνητικού και επιχειρηματι-

κού κόσμου, προκειμένου να αναπτυχθούν λύσεις που θα υπο-

στηρίξουν τη βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη. Η γεωργία με μειωμέ-

νο περιβαλλοντικό αποτύπωμα μπορεί να εξασφαλίσει μια ισχυ-

ρή βάση για την αγροτική ανάπτυξη του μέλλοντος.
Τα καινοτόμα θερμοκήπια διαμορφώνουν μια νέα εποχή για

τη γεωργία, με σκοπό να εξασφαλιστεί ένα βιώσιμο μέλλον. Με

την αύξηση της αποδοτικότητας, τη μείωση των πόρων και την

ενίσχυση της ανθεκτικότητας στις κλιματικές αλλαγές, τα θερ-

μοκήπια θα συντελέσουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων

της παγκόσμιας επισιτιστικής κρίση. Επενδύοντας στην τεχνο-

λογία, τη βιωσιμότητα και την καινοτομία θα βρεθούν νέοι τρό-

ποι για την αντιμετώπιση των προκλήσεων του μέλλοντος. Επι-

πλέον, θα ανοίξει ο δρόμος για μια πιο παραγωγική, αποδοτική

και πράσινη αγροτική ανάπτυξη. 

του
Στράτου 

Σιμόπουλου

Βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης

με τη ΝΔ

Καινοτόμα θερμοκήπια: Το μέλλον της γεωργίας

Τ
α Χριστούγεννα είναι μια από τις
πιο αγαπημένες γιορτές παγκο-
σμίως, και για τα παιδιά αυτή η

εποχή του χρόνου έχει ιδιαίτερη σημασία. Δεν είναι
απλώς μια περίοδος με λαμπερά φώτα και όμορφες
διακοσμήσεις, αλλά μια εμπειρία γεμάτη μαγεία,
ενθουσιασμό, προσδοκίες και αγάπη. Από την προ-
ετοιμασία για τον ερχομό του Άγιου Βασίλη μέχρι τη
χαρά της ανταλλαγής δώρων και τις οικογενειακές
στιγμές, τα Χριστούγεννα αποτελούν μια περίοδο
που επηρεάζει βαθιά την παιδική ψυχή.

Η μαγεία των Χριστουγέννων 
Η παιδική ηλικία είναι γεμάτη φαντασία και τα

Χριστούγεννα ενσαρκώνουν αυτή την πλευρά της
παιδικής αθωότητας. Για τα παιδιά, τα Χριστούγεν-
να είναι κάτι περισσότερο από μια απλή γιορτή· εί-
ναι ένας κόσμος γεμάτος θαύματα. Η ιστορία του
Άγιου Βασίλη, με το έλκηθρό του και τους ταράν-
δους του, τα γράμματα που στέλνουν στον Βόρειο
Πόλο και η προσμονή για τα δώρα κάτω από το δέν-
τρο δημιουργούν μια αίσθηση μυστηρίου και
προσδοκίας.

Η πίστη στον Άγιο Βασίλη, έστω και αν είναι
προσωρινή, γεμίζει τα παιδιά με χαρά και ενθου-
σιασμό. Είναι μια παράδοση που ενισχύει τη φαν-
τασία και τη δημιουργικότητά τους. Ακόμη και αν
κάποια στιγμή η πραγματικότητα αποκαλύπτεται,
οι μνήμες από αυτά τα μαγικά Χριστούγεννα παρα-
μένουν ζωντανές και συνοδεύουν τα παιδιά στην
ενήλικη ζωή τους.

Οικογενειακές στιγμές
Ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία των Χριστου-

γέννων για τα παιδιά είναι οι οικογενει-
ακές στιγμές. Σε μια εποχή όπου ο σύγ-
χρονος τρόπος ζωής συχνά απομακρύνει
τα μέλη της οικογένειας, τα Χριστούγεννα
φέρνουν τους ανθρώπους πιο κοντά. Οι
οικογένειες μαζεύονται για να στολίσουν
το χριστουγεννιάτικο δέντρο, να ετοιμά-
σουν παραδοσιακά γλυκά, να τραγουδή-
σουν κάλαντα και να ανταλλάξουν δώρα.

Για τα παιδιά, αυτές οι στιγμές δημι-
ουργούν αίσθηση ασφάλειας και ζεστα-
σιάς. Μέσα από τη συμμετοχή σε οικογε-
νειακές δραστηριότητες, τα παιδιά μα-
θαίνουν τη σημασία της συνεργασίας,
της προσφοράς και της εκτίμησης για τους αγαπη-
μένους τους. Τα Χριστούγεννα γίνονται μια ευκαι-
ρία για την οικογένεια να δημιουργήσει αναμνή-
σεις που θα μείνουν ανεξίτηλες στο πέρασμα του
χρόνου.

Η σημασία της προσφοράς
Αν και τα παιδιά ανυπομονούν να λάβουν δώρα,

τα Χριστούγεννα τους δίνουν επίσης την ευκαιρία
να μάθουν την αξία της προσφοράς. Πολλές οικο-
γένειες ενθαρρύνουν τα παιδιά να συμμετέχουν σε
φιλανθρωπικές δραστηριότητες, όπως η συγκέν-
τρωση τροφίμων για όσους έχουν ανάγκη, η δωρεά
παιχνιδιών ή η προσφορά ρούχων σε φιλανθρωπι-
κά ιδρύματα.

Μέσα από αυτές τις δράσεις, τα παιδιά συνειδη-

τοποιούν ότι τα Χριστούγεννα δεν είναι
μόνο μια περίοδος για να λαμβάνουν
αλλά και για να δίνουν. Αυτό ενισχύει
την ενσυναίσθηση και τη συναισθηματι-
κή τους ανάπτυξη, καλλιεργώντας αξίες
όπως η ενσυναίσθηση, η γενναιοδωρία
και η αγάπη για τον συνάνθρωπο.

Χριστουγεννιάτικα 
έθιμα και παράδοση

Για τα παιδιά, τα Χριστούγεννα είναι
επίσης μια εποχή γεμάτη έθιμα και πα-
ραδόσεις. Από το στόλισμα του δέντρου
και το ψήσιμο μελομακάρονων μέχρι τη

συμμετοχή σε χριστουγεννιάτικες γιορτές στο σχο-
λείο, τα παιδιά βιώνουν τις παραδόσεις μέσα από
πολλές δραστηριότητες.

Στην Ελλάδα, η παράδοση των καλάντων είναι
ιδιαίτερα αγαπητή στα παιδιά. Με τα τρίγωνα στα
χέρια, περνούν από σπίτι σε σπίτι τραγουδώντας και
μεταφέροντας τη χαρά των γιορτών. Αυτή η εμπει-
ρία τα φέρνει σε επαφή με άλλους ανθρώπους, ενώ
παράλληλα καλλιεργεί την αυτοπεποίθηση και την
ομαδικότητα.

Η χαρά των δώρων
Τα δώρα αποτελούν ένα από τα πιο χαρακτηριστι-

κά στοιχεία των Χριστουγέννων για τα παιδιά. Η χα-
ρά τους, όμως, δεν περιορίζεται μόνο στο να ανοί-
ξουν τα δώρα την ημέρα των Χριστουγέννων. Η ίδια

η προσμονή είναι εξίσου συναρπαστική. Η
διαδικασία του να γράφουν τη λίστα επιθυ-
μιών τους, να περιμένουν ανυπόμονα και

να αναρωτιούνται αν ο Άγιος Βασίλης θα πραγματο-
ποιήσει τις ευχές τους προσθέτει έναν μοναδικό εν-
θουσιασμό στη γιορτή. Παρόλο που τα δώρα είναι
μια υλική έκφραση αγάπης, για τα παιδιά συμβολί-
ζουν κάτι πολύ περισσότερο. Εκφράζουν τη φροντί-
δα και την προσοχή που λαμβάνουν από την οικογέ-
νεια και τους αγαπημένους τους.

Η γέννηση του Χριστού,
ευκαιρία για μάθηση

Τα Χριστούγεννα δεν είναι μόνο μια περίοδος για
διασκέδαση και ξεκούραση· μπορούν επίσης να εί-
ναι μια ευκαιρία για μάθηση. Μέσα από τις ιστορίες
της γέννησης του Χριστού, τα παιδιά μαθαίνουν για
την αγάπη, την ταπεινότητα και τη συγχώρεση. Πα-
ράλληλα, μέσω των παραβολών και των χριστου-
γεννιάτικων ταινιών, τα παιδιά διδάσκονται την αξία
της ελπίδας, της πίστης και της καλοσύνης.

Οι γονείς μπορούν να ενισχύσουν αυτή τη μάθη-
ση μέσα από συζητήσεις, βιβλία και δημιουργικές
δραστηριότητες που συνδέουν τα παιδιά με το αλη-
θινό μήνυμα των Χριστουγέννων.

Τα Χριστούγεννα για τα παιδιά είναι μια περίο-
δος που γεμίζει την καρδιά τους με χαρά, μαγεία
και αγάπη. Είναι μια γιορτή που δυναμώνει η πίστη
τους στον Θεό, που μαθαίνουν να δίνουν και να
λαμβάνουν, να εκτιμούν τη σημασία της οικογένει-
ας και να καλλιεργούν τη φαντασία τους. Μέσα από
τη ματιά των παιδιών, τα Χριστούγεννα αποκτούν
μια μοναδική λάμψη!

Τι σημαίνουν τα Χριστούγεννα για τα παιδιά;

της
Τάνιας 

Χριστοδουλίδου

Εκπαιδευτικός -
Δημοσιογράφος
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Τ
α τελευταία πέντε χρόνια και δη από την ψήφιση του

Ν. 4619/2019 (Ποινικός Κώδικας και του

Ν4620/2019 Κώδικας Ποινικής Δικονομίας, όπως

διορθώθηκαν και συμπληρώθηκαν), παρατηρείται μια συ-

νεχής παρέμβαση του νομοθέτη στις διατάξεις του ουσια-

στικού και δικονομικού ποινικού δίκαιου, τόσο σε επίπεδο

ειδικών ποινικών νόμων και διατάξεων όσο και στο ίδιο το

σώμα των βασικών κωδίκων, αρχικά με μικρές διορθωτικές

και βελτιωτικές παρεμβάσεις επί των διατάξεων των τότε

νέων κωδίκων και εν συνεχεία με σημαντικές αλλαγές ακό-

μη και ριζικές αναμορφώσεις των σχετικών προβλέψεων.

Κορύφωση αυτών ήταν ο Ν.5090/2024, ο οποίος αποτελεί

ουσιαστικά έναν νέο κώδικα ουσιαστικού και δικονομικού

ποινικού δικαίου. 
Πριν από λίγο καιρό, μάλιστα, ολοκληρώθηκε η επεξερ-

γασία και δόθηκε στη δημοσιότητα το σχέδιο του νομοσχε-

δίου για την αυστηροποίηση των διατάξεων στα εγκλήματα

ενδοοικογενειακής βίας, ενώ πρόσφατα εξαγγέλθηκαν και

νέες αλλαγές σε σχέση με τις πρόωρες αποφυλακίσεις αλλά

και τη νεανική εγκληματικότητα (που είχε αποτελέσει αντι-

κείμενο προηγούμενου σχετικού άρθρου μου, φύλλο της

2ας Αυγούστου 2024).

Συγκεκριμένα, ως προς τις πρώτες αλλαγές, γίνεται κα-

νόνας η επιβολή προσωρινής κράτησης στα κακουργήματα

ενδοοικογενειακής βίας, εκτός αν κριθεί απολύτως αιτιο-

λογημένα πως ο κατ’ οίκον περιορισμός με ηλε-

κτρονική επιτήρηση (βραχιολάκι) ή οι περιοριστι-

κοί όροι αρκούν για την αποτροπή του δράστη από

την τέλεση νέων αξιόποινων πράξεων. Παράλλη-

λα και προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος με

την άφεση ελεύθερου του δράστη αυτόφωρου

αδικήματος, να επαναλάβει άμεσα την επίθεσή

του κατά του θύματος, προβλέπεται ότι στην περί-

πτωση αυτόφωρου πλημμελήματος η κράτηση, σε

περίπτωση αναβολής της δίκης, θα μπορεί να πα-

ραταθεί έως τις 5 ημέρες αλλά και η έκδοση ει-

σαγγελικής διάταξης επιβολής περιοριστικών

όρων ακόμα και πριν την άσκηση της ποινικής

δίωξης, με δυνατότητα του θύματος να προτείνει

συγκεκριμένους όρους που θεωρεί κατάλληλους. 

Επίσης θεσπίζεται η δυνατότητα προσωρινής

κράτησης μέχρι 6 μήνες για σοβαρά πλημμελήμα-

τα ενδοοικογενειακής βίας, ενώ καθιερώνεται η

απευθείας παραπομπή στο ακροατήριο των κακουργημά-

των ενδοοικογενειακής βίας, χωρίς δηλαδή την ενδιάμεση

διαδικασία των δικαστικών συμβουλίων. Επιπλέον προβλέ-

πεται η πραγματική έκτιση στη φυλακή των ποινών για εγ-

κλήματα ενδοοικογενειακής βίας χωρίς δυνατότητα ανα-

στολής ή μετατροπής τους, με κανέναν τρόπο. Ακόμη, και

προς προστασία των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας,

προβλέπεται ότι δεν είναι υποχρεωτική η παρουσία τους

στο δικαστήριο, καθώς θα αρκεί η ανάγνωση της κατάθεσής

τους στις Αρχές και η ένδικη καταγγελία τους, εκτός εάν το

δικαστήριο κρίνει ότι η παρουσία τους είναι απαραίτητη,

ενώ κάθε υποτροπή του δράστη καθιερώνεται ως επιβα-

ρυντική περίπτωση ενδοοικογενειακής βίας, που οδηγεί

στο μέγιστο ύψος της ποινής. Τέλος και προς αντιμετώπιση

του φαινομένου το θύμα να αποφεύγει ή να καθυστερεί να

υποβάλει καταγγελία, καθιερώνεται η λειτουργία πλατφόρ-

μας καταγγελιών εγκλημάτων ενδοοικογενειακής βίας,

ακόμη και από τρίτους.

Ως προς τις δεύτερες, ήτοι τις εξαγγελθείσες αλλαγές σε

σχέση με τις πρόωρες αποφυλακίσεις, προωθείται ρύθμι-

ση, βάσει της οποίας δικαιούται να καταθέσει γραπτό υπό-

μνημα ενώπιον της γραμματείας του αρμόδιου Συμβουλίου

Πλημμελειοδικών το οποίο αποφασίζει για την τυχόν πρό-

ωρη αποφυλάκιση, το πρόσωπο ή οι οικείοι του που είχε

δηλώσει υποστήριξη της κατηγορίας, αφού ειδοποιηθεί με

κάθε πρόσφορο τρόπο, πέντε τουλάχιστον ημέρες πριν τη

συνεδρίαση, στις περιπτώσεις σοβαρών εγκλημάτων για τα

οποία οι κρατούμενοι υπό προϋποθέσεις μπορούν να απο-

φυλακιστούν από τα αρμόδια Συμβούλια Πλημμελειοδικών

με την έκτιση των 3/5 της ποινής τους. 

Η ρύθμιση αυτή, σύμφωνα με τις εξαγγελίες του αρμόδι-

ου υπουργείου, κινείται στην κατεύθυνση της συμμόρφω-

σης της χώρας μας με τη σχετική νομολογία του Ευρωπαϊ-

κού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και αφορά τα

εγκλήματα που ενέχουν στοιχεία βίας ή στρέφονται κατά

της γενετήσιας ελευθερίας, όπως για παράδειγμα η ανθρω-

ποκτονία, η σωματεμπορία, ο βιασμός, η απόπειρα ανθρω-

ποκτονίας, η ενδοοικογενειακή βία, περιπτώσεις δηλαδή

που δικαιολογείται η δημιουργία στο θύμα ή στους οικείους

του αισθήματος ανασφάλειας ή και φόβου για τον

κίνδυνο αντεκδίκησης ή επανάληψης των εγκλη-

μάτων από τον δράστη, εφόσον αυτός ανακτήσει

την ελευθερία του.  

Με τον τρόπο αυτό έχει και το θύμα λόγο στο

στάδιο της διαμόρφωσης της κρίσης του συμβου-

λίου, αλλά και λαμβάνει γνώση των διεργασιών για

την τύχη του δράστη, κάτι που είναι πολύ σημαντι-

κό για την περίπτωση που το θύμα διαμένει στην

ίδια περιοχή ή εργάζεται στο ίδιο περιβάλλον με

τον καταδικασμένο προκειμένου, εφόσον αποφα-

σιστεί η αποφυλάκισή του, να επιβάλει τους πρό-

σφορους και αναγκαίους περιοριστικούς όρους. Η

«με κάθε πρόσφορο μέσο», όπως χαρακτηριστικά

αναφέρεται στην προτεινόμενη διάταξη, ενημέρω-

ση του θύματος -που δεν προβλέπεται σήμερα-

θεσμοθετείται επίσης, προκειμένου να γνωρίζει

και αν χρειαστεί να λάβει τα ενδεδειγμένα μέτρα

αυτοπροστασίας, μεταξύ των οποίων κυρίως την αποφυγή

συναναστροφής του με τον δράστη και την ψυχολογική

υποστήριξή του. Είναι γνωστό ότι δυστυχώς δεν είναι και λί-

γες οι περιπτώσεις καταδικασμένων που αποφυλακίζονται

με περιοριστικούς όρους και ξαναεγκληματούν, όπως και

θυμάτων που ζουν με τον φόβο από τη στιγμή που οι δρά-

στες αποφυλακίζονται -και μάλιστα πρόωρα- με όρους.

Είναι προφανές ότι οι ανωτέρω τροποποιήσεις και οι ριζι-

κές αλλαγές που επέρχονται στο πεδίο της ποινικής δικαιο-

σύνης έχουν διττή ανάγνωση. 

Υφίσταται αφενός η προσέγγιση ότι η διαρκής κινητικότη-

τα του νομοθέτη και δη στην κατεύθυνση της διαρκώς αυξα-

νόμενης αυστηροποίησης του πλαισίου αντιμετώπισης των

δραστών όχι μόνο εγκλημάτων βίας αλλά και γενικότερα

κάθε παραβατικής συμπεριφοράς ικανοποιεί το κοινό περί

δικαίου αίσθημα και βάζει φρένο στην αίσθηση ατιμωρη-

σίας που, πραγματική ή καθ’ υπερβολή, διατρέχει την περί

αυτού αίσθηση της κοινωνίας. 

Αφετέρου όμως υφίσταται η προσέγγιση ότι δεν προ-

άγονται η ισονομία και ασφάλεια δικαίου με τις συνεχείς

αλλαγές των ουσιαστικών και δικονομικών ποινικών διατά-

ξεων, καθώς δημιουργείται μια δικαιοσύνη διαφορετικών

ταχυτήτων, ανάλογα όχι με το είδος της εγκληματικής πρά-

ξης αλλά τον χρόνο τέλεσης εκάστης τέτοιας. Ούτε φυσικά

είναι λογικό οι νομοθετικές παρεμβάσεις να ακολουθούν

την επικαιρότητα και το θυμικό των ΜΜΕ, ακόμη και αν κατά

περίπτωση κινούνται στη σωστή κατεύθυνση. 

Με την ίδια λογική που δεν υφίσταται μια διαρκής νομο-

παρασκευαστική επιτροπή, ώστε να επιφέρει σε πραγματι-

κό χρόνο αλλαγές στις ποινικές διατάξεις, με βάση συγκε-

κριμένα περιστατικά που απασχολούν τη δημοσιότητα, και

αυτό γιατί οι αλλαγές θα πρέπει να αποτελούν προϊόν ενδε-

λεχούς επεξεργασίας και αξιολόγησης συνολικών δεδομέ-

νων σε βάθος ικανού χρόνου, ώστε να έχουν σταθμιστεί και

οι επερχόμενες συνέπειές τους, η εκτίμησή μου, όπως θε-

ωρώ και του μεγαλύτερου μέρους του νομικού κόσμου, εί-

ναι πως θα πρέπει να υπάρξει μια αυτοσυγκράτηση της Πο-

λιτείας στην τάση να παρεμβαίνει με διαρκείς αλλαγές στις

ποινικές διατάξεις στην απονομή της δικαιοσύνης. Θα πρέ-

πει να υπάρξει ένα επαρκές περιθώριο χρόνου, ώστε να

εξεταστούν τόσο πραγματικές ανάγκες της κοινωνίας σε

επίπεδο ποινικού δικαίου όσο όμως και οι συνέπειες των

προτεινόμενων ρυθμίσεων, σε σχέση και με άλλα δεδομένα

(πχ, χωρητικότητα υφιστάμενων φυλακών και συνθήκες

διαβίωσης σε αυτές, σε συνάρτηση με την επέκταση των

κρατήσεων, προσωρινών και κανονικών, και για πλημμελη-

ματικές πράξεις, πρωτογενής αξιολόγηση βασιμότητας κα-

ταγγελιών ενδοοικογενειακής βίας προτού επέλθουν με τις

διαδικασίες εξπρές και ενίοτε και με δυνατότητα χωρίς καν

επ’ ακροατηρίω κατάθεσης του θύματος, οι βαρύτατες συ-

νέπειες για τον δράστη κ.λπ.). Παράλληλα, θα πρέπει να

αφήνεται το περιθώριο στον φυσικό δικαστή να αξιολογεί

και να κρίνει την κάθε περίπτωση με βάση τα δεδομένα και

τις ιδιαιτερότητές της, και χωρίς αυστηρά προκαθορισμένες

διαδρομές.

Θεωρώ ότι κριτήριο για την ορθότητα κάθε επιχειρούμε-

νης αυστηροποίησης ή επιτάχυνσης είναι η εξέταση κάθε

νέας διάταξης όχι μόνο υπό το πρίσμα της βέβαιης ενοχής

του κατηγορούμενου, οπτική που αναπόφευκτα οδηγεί εν-

δεχομένως και σε εκ των υστέρων αποδοχή οιασδήποτε

συρρίκνωσης των δικαιωμάτων αυτού, αλλά υπό το βλέμμα

του τεκμηρίου αθωότητας. Ήτοι, αν οι εκάστοτε επιχειρού-

μενες αλλαγές θα ήταν αποδεκτές και υπό την πιθανότητα ο

κατηγορούμενος τελικά να αθωωθεί. Επομένως να παρα-

μένουν εντός των ορίων που συνάδουν με τις έννοιες του

κράτους δικαίου, της ευνομούμενης πολιτείας και των συμ-

βάσεων για τα δικαιώματα του ανθρώπου. Και φυσικά, πέρα

από τις παρεμβάσεις στους ποινικούς κώδικες και διατά-

ξεις, θα πρέπει να υπάρξει σοβαρή πολιτειακή παρέμβαση

και στην προληπτική αντιμετώπιση των ζητημάτων και φαι-

νομένων που η ποινική δικαιοσύνη, εκ της φύσεώς της, αν-

τιμετωπίζει με την εκ των υστέρων επιβολή ποινών. Ακόμη

και για αυτούς που η φυλακή είναι η λύση στο πρόβλημα,

θεωρώ ότι είναι προφανές ότι δεν πρόκειται για λύση προ-

οπτικής αλλά για πρόσκαιρη αντιμετώπιση της έξαρσης του

φαινομένου της κατά περίπτωση εγκληματικότητας.

Ασφάλεια δικαίου Vs διαρκούς
δικαιικής κινητικότητας

του
Αντώνη 

Πεπελάση 

Δικηγόρος στον
Άρειο Πάγο, μέλος
Ένωσης Ελλήνων

Ποινικολόγων, 
Ms Εμπορικού 

Δίκαιου
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Κ
ανείς δεν μπορεί να μείνει τόσο ψηλά για πολύ και-
ρό. Άνθρωπος, έθνος, συνθήκη, οικονομία, εύνοια,
δόλος, με μαθηματική ακρίβεια, έτσι κινείται κάθε

ροή εξέλιξης στον κάθετο άξονα, εξαντλώντας και το ύψος
και το βάθος. Εμείς οι Έλληνες αναντίρρητα έχουμε τάση
για «ύψος» μεγαλοπρεπώς αλλά και «βάθος» παταγωδώς,
ας μη φοβόμαστε τις λέξεις. Οι έκτακτες περιστάσεις όμως
και ιδιαίτερα όσες είναι συνάμα και επικίνδυνες αποστολές
θα είναι πάντα αυτές που μας οδηγούν ως έθνος στο ύψος
να μεγαλουργήσουμε και στο βάθος όταν βάλλεται από ποι-
κίλες συμφορές. Απίστευτη η δυναμική και με πολλά ιστο-
ρικά παραδείγματα αποδεδειγμένη. Για την οικονομία δεν
θα αναφερθώ, όχι λόγω μη κατάρτισης και ιδιότητας, αλλά
επειδή σέβομαι και σιωπώ ως προς την απλή παλιά φράση
«πολλά χρήματα θα κυνηγούν λίγα αγαθά και υπηρεσίες».

Για όσους είναι αθεράπευτα ρομαντικοί και πιστεύουν
πως με τη συμμετοχή τους στα κοινά, είτε λέγεται πο-
λιτική, είτε ανιδιοτελής συμμετοχή στην κοινωνία
των πολιτών, είτε δίχως σύνορα προσφορά, κάτι μπο-
ρεί να αλλάξει, ναι το ύψος και το βάθος είναι ξεκά-
θαρα στάση ζωής. Δεν έχει τιμή, είναι ιδεολογία, εί-
ναι αφοσίωση και είναι βαρύ το τίμημα. Στα δικά μας
τώρα: Φανταστείτε έναν χώρο του οποίου στέκεστε
σε μια γωνία. Το πλάτος είναι το πόσο μακριά εκτεί-
νεται ένα αντικείμενο σε αυτό τον χώρο προς τα πλά-
για, το ύψος είναι το πόσο μακριά εκτείνεται προς το
ταβάνι και το βάθος είναι το πόσο μακριά εκτείνεται
προς τον πίσω τοίχο, δηλαδή πόσο μακριά βρίσκεται
το αντικείμενο μέσα στον χώρο. Και τώρα αναλογι-
στείτε όλο αυτό σε προσωπική καθημερινή βάση αλ-
λά και σε ιστορική, πολιτική, κοινωνική αναφορά.

Και αν η γεωμετρία δεν σας έδωσε την εικόνα της
περιγραφής του όρου, ίσως να σας βοηθήσει η ψυχο-
λογία. Η κεντρική ιδέα της Ψυχολογίας του Βάθους,
γιατί ύψος δίχως βάθος εδώ δεν έχουμε, μιας και για
να ψηλώσεις ως άνθρωπος πρέπει πρώτα να έχεις κο-
λυμπήσει στα βαθιά ανυπεράσπιστος και να επιβιώσεις, έγ-
κειται στην ισχυρή επίδραση των ασυνείδητων διεργασιών
πάνω στα συνειδητά ψυχικά βιώματα, τα οποία και προκύ-
πτουν ως αποτέλεσμα του ελέγχου των παρορμήσεων και της
επίλυσης των εσωτερικών συγκρούσεων. Οι τεχνικές που θα
χρησιμοποιηθούν θα δώσουν τη δυνατότητα στην κάθε δια-
δικασία να επιτυγχάνεται μέσω της αναδρομής στο φως ή στο
σκοτάδι μας μέσα από την προσέγγιση της βιογραφίας μας.

Και ενώ ο Freud εστιάζει στα σεξουαλικά ένστικτα, ο
Jung σε μια απροσδιόριστη ορμή και ο Adler στην ανάγκη
για εξουσία, ο αντίκτυπος είναι κοινός. Η Ψυχολογία του
Βάθους βασίζεται στην άποψη ότι υπάρχει ένα δυναμικό
ασυνείδητο κομμάτι του ψυχισμού, το οποίο επηρεάζει σε
μεγάλο βαθμό τα ψυχικά μας βιώματα. Πρόκειται για την
περιοχή του αγνώστου στον εσωτερικό κόσμο του ανθρώ-
που. Πολλές νοητικές διεργασίες γίνονται υποσυνείδητα
και υπόκεινται σε άλλους νόμους και κανόνες απ’ ό,τι το συ-
νειδητό κομμάτι του εαυτού μας, οι οποίοι και δεν έχουν
καμία σχέση με τη «λογική». Αυτό το ή του ύψους ή του βά-
θους να το κοιτάξουμε πρώτα μέσα μας και ύστερα γύρω
μας. Χάνουμε από κάποιον ή κάτι, γκρίνια, μιζέρια, κατα-
στροφή. Κερδίζουμε αλλά όχι αυτό που θέλουμε ή όπως το
θέλουμε, δεν μας ικανοποιεί αντιθέτως.

Αντιμετωπίζουμε ιστορία, πολιτική έως προσωπικές
σχέσεις, σαν ένα παιχνίδι που παίζει η ομά-
δα μας άλλοτε σε ένα γήπεδο γεμάτο οπα-
δούς που την καταχειροκροτούν και άλλοτε
δίχως επειδή τους έχει δυσαρεστήσει και
την τιμωρούν. Ή θα μεμψιμοιρούμε στα
άκρα ή θα πανηγυρίζουμε στα άκρα, χωρίς
ουσιαστικά να κρίνουμε τα γεγονότα με βά-
ση τη λογική και τη δυναμική τους. Και αυτή
η διαφαινόμενη πραγματικότητα των άκρων
ύψους και βάθους θα πρέπει να μας προ-
βληματίσει όλους. Πρέπει να κινηθούμε αυ-
τόνομα, ανεξάρτητα και βεβαίως συντεταγ-
μένα, αν θέλουμε να εξελιχθούμε σωστά
και να ισορροπήσουμε καθημερινά. Όσα
δεν έχουν ουσιαστική απεικόνιση σε πραγ-
ματικές καταστάσεις, καθορίζονται ως
πρώιμα ή ανεπιτυχή. Τα πρώιμα δημιουρ-
γούν πολλές προσδοκίες, οι οποίες οδη-
γούν σε μια μορφή «αλαζονείας» και εφη-
συχασμού. Τα ανεπιτυχή αποσυντονίζουν

και απογοητεύουν. Η ισορροπία απαιτεί και ορθολογι-
σμό και στις εποχές που διανύουμε επιβάλλεται να δια-
τηρηθούν οι ισορροπίες. Το κλειδί κάθε σοβαρής προ-
σπάθειας, προσωπικής ή συλλογικής, είναι η ισόρροπη
ανάπτυξη. Και δεν είναι DNA, αλλά διδάσκεται και εξε-
λίσσεται, όχι «ή του ύψους ή του βάθους», αλλά μια και
έξω. Όχι όποτε μας συμφέρει ή δεν μας συμφέρει, αλλά
επειδή έχουμε αποφασίσει να αλλάξουμε.

Άναμμα 
χριστουγεννιάτικων
δέντρων… 
μετά μουσικής!

Λ
άτρης των νυχτερινών κέντρων, υπουρ-
γός σοσιαλιστικής κυβέρνησης, που
άφησε εποχή με τον «αφιλτράριστο» λό-

γο του, είχε δηλώσει ότι τα μπουζουξίδικα είναι
«πολιτιστικά κέντρα»! 

Τελευταία μόδα, το άναμμα των χριστουγεννιά-
τικων δέντρων, σε κάθε πόλη, σε κάθε δήμο, μι-
κρό ή μεγάλο, με συνοδεία μουσικών οργάνων
και με την «ευγενική» συμμετοχή γνωστών καλ-
λιτεχνών, τηλεοπτικών περσόνων και κυρίως αοι-
δών του λαϊκού ρεπερτορίου. Φέτος θα έχουμε
και δύο εκδηλώσεις στην ίδια πόλη, στην αλλαγή
του χρόνου! Δήμος και
περιφέρεια.

Κάθε δήμαρχος που σέ-
βεται τον εαυτό του και
τους δημότες του «φωτα-
γωγεί» το χριστουγεννιά-
τικο δέντρο με συνοδεία
μουσικής και τραγουδιών
και στη συνέχεια προβάλ-
λει το επίτευγμά του με
δελτία τύπου και με φωτο-
γραφίες που θα κοσμή-
σουν το προεκλογικό του
φυλλάδιο στις επόμενες
εκλογές.

Σημαντική η δαπάνη για
«ανούσιες», σύμφωνα με
τους επικριτές του θεσμού, πολιτιστικές εκδηλώ-
σεις, με χορούς και πανηγύρια. Ο δήμος πληρώ-
νει ένα ακόμη πολιτιστικό δρώμενο. 

Για μια μικρή «απόδραση», διασκέδαση, ανά-
ταση της ψυχολογίας των πολιτών, που δεν έχουν
τη δυνατότητα να πληρώσουν και να θαυμάσουν
τα ινδάλματά τους, αντιλέγουν οι δήμοι. 

Ευκαιρία για μια μικρή «αρπαχτή» από τον καλ-
λιτέχνη και σημαντικός ο ρόλος της δημοτικής
αρχής στην ανάπτυξη και προώθηση του πολιτι-
σμού και της αποτροπής της κοινής γνώμης, έστω
για λίγο, από τα «καυτά» καθημερινά προβλήμα-
τα.

Η αναβίωση παλαιών εθίμων, θεατρικές εκδη-
λώσεις, φεστιβάλ και πολλές ακόμη πολιτιστικές
εκδηλώσεις πραγματοποιούνται από τους δή-
μους σε όλη την επικράτεια, εδώ και πολλά χρό-
νια.

Όμως, στις δύσκολες ημέρες, και με τις περι-
κοπές των οικονομικών εσόδων που βιώνει η Το-
πική Αυτοδιοίκηση, περισσεύουν πόροι για χο-
ρούς και πανηγύρια;

Οι δήμοι μάς «ανάβουν» τα λαμπάκια, είναι
τουλάχιστον LED;

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

της
Πέγκυς 

Καραμπάτου

Ιδρύτρια
Εξελίσσω,

φιλόλογος,
σύμβουλος

Ψυχικής Υγείας,
συγγραφέας,

instructor
Ευεξίας

Ογκολογικών
Ασθενών

Ή του ύψους ή του βάθους
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Η
ανατροπή του καθεστώτος Άσαντ
στη Συρία δημιουργεί, προφανώς,
εντελώς νέα δεδομένα στην ευρύ-

τερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και το
μείζον γεωπολιτικό ερώτημα, ξανά, αναφέ-
ρεται στο κατά πόσον η περιοχή βρίσκεται σε
αχαρτογράφητα νερά. Στο παρόν καταγρά-
φεται το ιστορικό και γεωπολιτικό υπόβα-
θρο της Συρίας για σκοπούς καλύτερης αντί-
ληψης των γεγονότων που τεκταίνονται σή-
μερα στην χώρα. Ο ανατραπείς πρόεδρος
της Συρίας Μπασάρ αλ Άσαντ εκλέγηκε, δια-
δεχόμενος τον πατέρα του, εκπροσωπώντας
το κυρίαρχο κόμμα Μπάαθ στις 17 Ιουλίου
2000 και στις τελευταίες εκλογές τις 26ης
Μαΐου 2021 με ποσοστό 95,2%.

Η σύγχρονη πολιτική ιστορία της Συρίας
ξεκίνησε μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο,
όταν η Γαλλία ανέλαβε τη διακυβέρνηση του
βόρειου τμήματος της πρώην επαρχίας της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, Συρίας. Μετά
την ανεξαρτησία της το 1946, η χώρα βίωσε
συχνή πολιτική αστάθεια, με πολλές στρα-
τιωτικές επεμβάσεις. Το 1958, η Συρία ενώ-
θηκε προσωρινά με την Αίγυπτο για να σχη-
ματίσουν την Ηνωμένη Αραβική Δημοκρα-
τία, αλλά η ένωση διαλύθηκε το 1961, με την
επανίδρυση της Συριακής Αραβικής Δημο-
κρατίας.

Στον Αραβοϊσραηλινό Πόλεμο του 1967, η
Συρία έχασε τον έλεγχο των στρατηγικών
Υψιπέδων του Γκολάν από το Ισραήλ. Παρά
τις περιστασιακές ειρηνευτικές συνομιλίες
τη δεκαετία του 1990, το ζήτημα παραμένει
χωρίς ουσιαστική λύση. Η πολιτική σταθε-
ρότητα επήλθε το 1970, όταν ο Χαφέζ αλ
Άσαντ, μέλος της μειονότητας των Αλαουι-
τών και του κόμματος Μπάαθ ανέλαβε την
εξουσία μέσω ενός αναίμακτου πραξικοπή-
ματος. Η ηγεσία του διήρκεσε έως τον θάνα-
τό του το 2000, οπότε ο γιος του, Μπασάρ αλ
Άσαντ, ανέλαβε την προεδρία.

Το 2011, εμπνευσμένοι από την Αραβική
Άνοιξη, διαδηλωτές στην Νταρά ζήτησαν
πολιτικές μεταρρυθμίσεις, τον τερματισμό
της διαφθοράς και την κατάργηση των κατα-
πιεστικών νόμων έκτακτης ανάγκης. Η βίαιη
καταστολή από το καθεστώς Άσαντ οδήγησε
την αναταραχή σε πλήρη εμφύλιο πόλεμο,
με τις κυβερνητικές δυνάμεις να αντιπαρα-
τίθενται σε διάφορες ομάδες της αντιπολί-
τευσης.

Ο εμφύλιος πόλεμος προσέλκυσε περι-
φερειακές και παγκόσμιες δυνάμεις, περι-
πλέκοντας περαιτέρω τη σύγκρουση και
διαμορφώνοντάς την σε μια σύρραξη παγ-
κόσμιου ενδιαφέροντος. Οι τελευταίες εκτι-
μήσεις του 2024, σύμφωνα με τον Οργανι-
σμό Ηνωμένων Εθνών, καταγράφουν ότι πε-
ρισσότεροι από 306.000 άνθρωποι έχουν
χάσει τη ζωή τους, ενώ εκατομμύρια έχουν
εκτοπιστεί, με 6,7 εκατομμύρια Σύριους
εσωτερικά εκτοπισμένους και 5,6 εκατομ-

μύρια να έχουν καταγραφεί ως πρόσφυγες.
Η Συρία αποτελεί ένα μωσαϊκό εθνοτήτων

και θρησκευτικών ομάδων. Ο πληθυσμός
περιλαμβάνει Άραβες (50%), Αλαουίτες
(15%), Κούρδους (10%), Λεβαντίνους (10%) και
άλλες μειονότητες. Η θρησκευτική σύνθεση
περιλαμβάνει μουσουλμάνους
(87%), χριστιανούς (10%) και δρού-
ζους (3%). Ο εμφύλιος πόλεμος έχει
μειώσει δραματικά τον χριστιανικό
πληθυσμό, καθώς πολλοί έχουν εγ-
καταλείψει τη χώρα.

Οι ξένες παρεμβάσεις στη Συρία
είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τις
εξελίξεις στην περιοχή, ως επίσης
και η δράση των εσωτερικά αντιμα-
χόμενων πλευρών. Ουσιαστικά, η
Συρία έχει γίνει πεδίο μάχης για πολλα-
πλούς δρώντες με διαφορετικούς στόχους.
Για παράδειγμα, η Ρωσία και το Ιράν παρεί-
χαν εξ υπαρχής πλήρη υποστήριξη στο κα-
θεστώς Άσαντ. Η ρωσική επέμβαση του
2015 περιλάμβανε αεροπορικές επιδρομές
και ειδικές επιχειρήσεις, ενώ το Ιράν συνει-
σέφερε δυνάμεις των Φρουρών της Επανά-
στασης και σιιτικές πολιτοφυλακές από το
Αφγανιστάν, το Ιράκ και το Πακιστάν. Την ίδια
στιγμή, η Χεζμπολάχ με έδρα τον Λίβανο
διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στα εσωτερι-
κά δρώμενα της χώρας, στηρίζοντας τον
Άσαντ, αν και η πρόσφατη διαμάχη Ισραήλ -

Λιβάνου (Χεζμπολάχ) φαίνεται να αποδεκά-
τισε τις δυνάμεις της. 

Από την άλλη πλευρά, υπάρχει η εμπλοκή
δυτικών κρατών, όπως είναι κυρίως οι ΗΠΑ
και Ευρωπαίοι εταίροι, που είχαν επικεν-
τρωθεί στην καταπολέμηση του ISIS. Σημαν-

τικός ήταν και παραμένει ο ρόλος
της Τουρκίας που πραγματοποίησε
στρατιωτικές επιχειρήσεις κατά
κουρδικών ομάδων και του ISIS,
δημιουργώντας ζώνη ασφαλείας
κατά μήκος των συνόρων της και
υποστηρίζοντας δυνάμεις όπως ο
Συριακός Εθνικός Στρατός. Επι-
πρόσθετα, παρά την απώλεια του
τελευταίου εδαφικού προπυργίου
το 2019, το ISIS συνεχίζει να δρα

μέσω μιας χαμηλού επιπέδου ανταρσίας. Οι
Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις (SDF),
υπό την ηγεσία Κούρδων μαχητών, παραμέ-
νουν βασικός εταίρος των ΗΠΑ κατά της
τρομοκρατίας, ενώ η Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ
(HTS), μια εξτρεμιστική ομάδα, κυριαρχεί σε
περιοχές στη βορειοδυτική Συρία, ελέγχον-
τας τη ζώνη αποκλιμάκωσης στο Ιντλίμπ. Η
HTS κατάφεραν σε λίγες μέρες, με τη βοή-
θεια των δυνάμεων της αντιπολίτευσης, που
αποτελούν ένα πολύπλοκο συνονθύλευμα
διαφόρων δρώντων, να ανατρέψουν το κα-
θεστώς του Άσαντ. Το Ισραήλ συνεχίζει
όπως και στο παρελθόν να πραγματοποιεί

αεροπορικές επιδρομές και να επιφέρει
πλήγματα σε στόχους στη Συρία, στοχεύον-
τας στον περιορισμό της επιρροής του Ιράν. 

Η σύγκρουση στη Συρία αποτελεί μία από
τις μεγαλύτερες ανθρωπιστικές κρίσεις
παγκοσμίως. Περισσότεροι από 14,6 εκα-
τομμύρια άνθρωποι στη χώρα χρειάζονται
ανθρωπιστική βοήθεια, ενώ εκατομμύρια
παραμένουν εκτοπισμένοι. Οι πρόσφυγες
έχουν αναζητήσει καταφύγιο σε γειτονικές
χώρες, όπως η Τουρκία, η Ιορδανία και το
Ιράκ, δημιουργώντας πίεση στους περιφε-
ρειακούς πόρους, ενώ τεράστια μετανα-
στευτικά κύματα έχουν παρατηρηθεί προς
ευρωπαϊκές χώρες στο παρελθόν. 

Οι πρόσφατες εξελίξεις στη Συρία είναι
δύσκολο να αποτυπωθούν επαρκώς σε αυτό
το στάδιο και είναι δύσκολο να καταγράψου-
με το ότι η ιστορία έχει αποτυπωθεί με την
πτώση του καθεστώτος Άσαντ. Το περιβάλ-
λον παραμένει ιδιαίτερα ρευστό και οι επό-
μενες μέρες, εβδομάδες και μήνες θα είναι
καθοριστικές όσον αφορά το τι μέλλει γενέ-
σθαι στην περιοχή. 

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστή-
μιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol),
Ph.D in Law - International Law and
Human Rights (Kent), διευθυντής Μο-
νάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστη-
μίου Λευκωσίας

Το ιστορικό και γεωπολιτικό
υπόβαθρο στη Συρία

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*
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Τ
ους δύο εκλεκτούς του για τις πρεσβείες της Αθή-
νας και της Άγκυρας ανακοίνωσε χθες ο νέος πρό-
εδρος της Αμερικής. Η 55χρονη πρώην παρουσιά-

στρια του Fox News και πρώην αρραβωνιαστικιά του Ντό-
ναλντ Τραμπ τζούνιορ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ είναι το πρόσωπο
που θα αντικαταστήσει τον Τζορτζ Τσούνη στην ελληνική
πρεσβεία τον ΗΠΑ, ενώ ο φίλος του Τόμας Μπάρακ θα εί-
ναι ο νέος πρέσβης της Τουρκίας.

Η Γκίλφοϊλ, εκτός από τηλεπερσόνα, υπήρξε και βοηθός
γενικού εισαγγελέα Καλιφόρνιας και σύμβουλος του Ντό-
ναλντ Τραμπ, ενώ πριν από τη σχέση της με τον μεγαλύτερο
γιο του νέου Αμερικανού προέδρου υπήρξε παντρεμένη
με τον δημοκρατικό νυν κυβερνήτη της Καλιφόρνια Γκάβιν
Νιούσομ και τον επιχειρηματία Έρικ Βιλένσι.

Η 55χρονη Γκίλφοϊλ, που «κέρδισε» τον Ελληνοαμερι-
κανό βουλευτή Γκας Μπιλιράκης, ο οποίος... έπαιζε για τη
θέση του πρέσβη στην Ελλάδα, έχει ένα πτυχίο από τη Σχο-
λή Καλών Τεχνών του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνια και
ένα δεύτερο πτυχίο από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστη-
μίου του Σαν Φρανσίσκο. 

Μάλιστα, συνεργάστηκε επαγγελματικά και με την Κά-
μαλα Χάρις, όταν και οι δύο βρέθηκαν στο γραφείο του ει-
σαγγελέα του Σαν Φρανσίσκο. Ακούγεται ότι οι σχέσεις
τους δεν ήταν και οι καλύτερες, με την Κίμπερλι να διαδί-
δει πως η Κάμαλα δεν τη στήριξε επαγγελματικά και την
τελευταία να λέει πως «τη σέβομαι, είναι καλή δικηγόρος»
και θέλει να συνεργαστούν.

Φανατική οπαδός του Ντόναλντ Τραμπ
Με τον Ντον τζούνιορ άρχισαν να βγαίνουν στις αρχές

του 2018, όταν η πρώην σύζυγος του γιου του Τραμπ, Βανέ-
σα, κατέθεσε αίτηση διαζυγίου. Μάλιστα, η πρώην του μι-
κρού Τραμπ έσπευσε να υπερασπιστεί τη νυν στα social,
που έκραζαν την Κίμπερλι για τη σχέση της με τον γιο του
Ντόναλντ Τραμπ. Το 2021 το ζευγάρι αγόρασε μια έπαυλη
στη Φλόριντα για τη μεικτή οικογένειά τους, αποτελούμενη
από τα πέντε παιδιά του γιου του Ντόναλντ Τραμπ και τον
γιο της Γκίλφοϊλ.

«Το να είμαι σύζυγός του θα ήταν... φανταστικό. Λα-
τρεύω απόλυτα την οικογένειά του», έλεγε τότε η Γκίλφοϊλ,
η οποία, σύμφωνα με δημοσιεύματα, εδώ και τρεις μήνες
έχει χωρίσει με τον γιο του Αμερικανού κροίσου, ωστόσο
περιμένουν να το ανακοινώσουν μετά την ορκωμοσία του
Ντόναλντ Τραμπ.

Η Γκίλφοϊλ είναι παθιασμένη υποστηρίκτρια του Τραμπ,
τον οποίο γνώρισε σε μια φιλανθρωπική εκδήλωση. Είχε
ακουστεί πως ο Αμερικανός πρόεδρος την προορίζει για
εκπρόσωπο Τύπου. «Νομίζω ότι έχω πολύ καλή σχέση με
τον πρόεδρο. Θεωρώ πως απολαμβάνω μια πολύ άμεση
και αυθεντική, πολύ γνήσια σχέση, μια σχέση που βασίζε-
ται στην εμπιστοσύνη και στην ακεραιότητα», είχε δηλώσει
το 2017.

Ο νέος πρόεδρος της Αμερικής με ανάρτησή του στο
Truth Social έκανε γνωστή την πρόθεσή του να δώσει στην
Γκίλφοϊλ τη θέση της πρέσβειρας των ΗΠΑ στη χώρα μας,
εφόσον η υποψήφιότητά της επικυρωθεί από την αμερικα-
νική γερουσία.

Τι ανέφεραν ο Αμερικανός πρόεδρος και η Γκίλφοϊλ
Μεταξύ άλλων, στην ανάρτηση ο Ντόναλντ Τραμπ ανέφε-

ρε: «Η τεράστια εμπειρία της και ο ηγετικός ρόλος της στα
θέματα δικαιοσύνης, τα μέσα ενημέρωσης και την πολιτι-
κή μαζί με την οξεία διάνοιά της την καθιστούν εξαιρετικά

ικανή να εκπροσωπήσει τις Ηνωμένες Πολιτείες και να
προστατεύει τα συμφέροντά μας στο εξωτερικό. Είναι
το ιδανικό πρόσωπο για την ενίσχυση των ισχυρών διμε-
ρών σχέσεων με την Ελλάδα και για την προώθηση των
συμφερόντων μας σε θέματα που εκτείνονται από την

αμυντική συνεργασία έως την εμπορική και οικονομική
καινοτομία». Λίγα λεπτά μετά την ανακοίνωση της υποψη-
φιότητάς της, η Γκίλφοϊλ δήλωσε: «Είναι τιμή μου και απο-
δέχομαι την υποψηφιότητα μου από τον πρόεδρο Τραμπ
για να υπηρετήσω ως η επόμενος πρέσβης στην Ελλάδα
και ανυπομονώ να κερδίσω την υποστήριξη της Γερουσίας
των ΗΠΑ. Ήταν οι δημοκρατικές αξίες που γεννήθηκαν
στην Ελλάδα που βοήθησαν στη διαμόρφωση της ίδρυσης
της Αμερικής. Και τώρα έχουμε την ευκαιρία να τιμήσουμε
αυτή την ιστορία φέρνοντας καλύτερες μέρες εδώ στο
εσωτερικό και στο εξωτερικό. Ως πρέσβης ανυπομονώ να
υλοποιήσω την ατζέντα του προέδρου Τραμπ, να στηρίξω
τους Έλληνες συμμάχους μας και να εγκαινιάσω μια νέα
εποχή ειρήνης και ευημερίας».

Η παραλίγο νύφη του Τραμπ
και ο... κολλητός του φίλος
στις πρεσβείες Αθήνας - Άγκυρας

Ο νέος πρέσβης της Τουρκίας Τομ Μπάρακ

Η δυναμική Κίμπερλι Γκίλφοϊλ 
Μαζί με τον πρώην αρραβωνιαστικό της, γιο του νέου

Αμερικανού προέδρου, Ντόναλντ Τραμπ τζούνιορ

Το προφίλ της νέας πρέσβειρας στην Ελλάδα
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ και του νέου πρέσβη 
στην Τουρκία Τομ Μπάρακ

Γιατί ασκήθηκε ποινική δίωξη στον Τομ Μπάρακ το 2021
Ο Ντόναλντ Τραμπ αποφάσισε να

στείλει στην πρεσβεία της Τουρκίας
ως επικεφαλής τον Τόμας Μπάρακ.
«Ο Τομ Μπάρακ είναι πεπειραμένη
φωνή λογικής και χαίρει σεβα-
σμού», ανέφερε ο Τραμπ μέσω του
Truth Social ανακοινώνοντας τον
νέο διπλωμάτη της γείτονος χώρας.
Ο 77χρονος Μπάρακ είναι από πα-
λιά προσωπικός φίλος του Τραμπ,

«άτυπος σύμβουλος» της εκστρα-
τείας του το 2016 και στέλεχος εται-
ρείας επενδύσεων και διαχείρισης
περιουσιών, ενώ έχει συνεργαστεί
επιχειρηματικά με τον Αμερικανό
πρόεδρο. Ο επόμενος πρέσβης των
ΗΠΑ στην Τουρκία είναι μάλιστα
επικεφαλής της επιτροπής οργάνω-
σης για την τελετή ορκωμοσίας του
45ου προέδρου των ΗΠΑ. Από τον

Ιανουάριο του 2017 ο Μπάρακ
υπήρξε σύμβουλος κυβερνητικών
αξιωματούχων για την αμερικανική
πολιτική στη Μέση Ανατολή. Του
ασκήθηκε ποινική δίωξη το 2021 για
αδήλωτο lobbying ή, αλλιώς, εκ-
προσώπηση ειδικών συμφερόντων
επ’ ωφελεία των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων, ωστόσο απαλλάχθη-
κε το 2022.



Μ
ήνυμα με αφορμή τα νέα δεδομένα που
διαμορφώνονται στη Συρία μετά την
κατάρρευση Άσαντ έστειλε ο Μπενια-

μίν Νετανιάχου, ο οποίος τόνισε πως το Ισραήλ
προσβλέπει στη δημιουργία σχέσεων, ωστόσο
προειδοποίησε πως δεν θα διστάσει να επιτεθεί,
αν αισθανθεί πως απειλείται.

«Αν αυτό το καθεστώς επιτρέψει στο Ιράν να
εγκατασταθεί ξανά στη Συρία ή επιτρέψει τη με-
ταφορά ιρανικών όπλων ή οποιουδήποτε άλλου
όπλου στη Χεζμπολάχ ή μας επιτεθεί, θα απαν-
τήσουμε δυναμικά και θα απαιτήσουμε βαρύ τί-
μημα. Ό,τι συνέβη στο προηγούμενο καθεστώς
θα συμβεί και σε αυτό το καθεστώς», προειδο-
ποίησε ο Νετανιάχου μέσω βιντεομηνύματος,
προσθέτοντας ότι το Ισραήλ δεν έχει καμία πρό-
θεση να αναμειχθεί στις εσωτερικές υποθέσεις
της Συρίας, αλλά θα κάνει ό,τι είναι απαραίτητο
για να διασφαλίσει την ασφάλειά του.

Η Ρωσία, που είναι βασικός παίκτης στις
εξελίξεις, απέρριψε το αίτημα του Μπασάρ αλ
Άσαντ να δημιουργήσει ένα κράτος στις ακτές
της Συρίας, το οποίο θεώρησε ότι ήταν ένα
σχέδιο για τη διαίρεση της Συρίας, σύμφωνα
με το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων.

Σύμφωνα με πηγές του Παρατηρητηρίου, ο
Άσαντ κατέφυγε στη Ρωσία με το αεροπλάνο
του και αρνήθηκε να εκφωνήσει ομιλία σχετι-
κά με την παραίτηση από την εξουσία. Ο τάφος
του πατέρα του πυρπολήθηκε στη γενέτειρά
του Καρντάχα, σύμφωνα με πλάνα του Γαλλι-
κού Πρακτορείου.

Εκεχειρία στο Μανμπίτζ με
τις φιλοτουρκικές δυνάμεις

Επί του πεδίου, η Τουρκία και οι σύμμαχοί της
που εδράζουν στη Συρία βομβάρδισαν αρκετά
χωριά στην ύπαιθρο του Τελ Ταμρ και κοντινά
χωριά στη Χασάκα στη Βορειοανατολική Συρία.
Οι τουρκικές δυνάμεις εκτόξευσαν βλήματα πυ-
ροβολικού σε θέσεις που ελέγχονται από τους
Κούρδους στο βορειοδυτικό τμήμα της Χασάκα.
Ο βομβαρδισμός στόχευσε σπίτια πολιτών, γεγο-
νός που προκάλεσε πανικό στους κατοίκους, εν
μέσω ανησυχιών για στρατιωτική κλιμάκωση
από τις τουρκικές δυνάμεις μετά την ανατροπή

του Άσαντ. Ο επικεφαλής των Συριακών Δημο-
κρατικών Δυνάμεων, όπου δεσπόζουν οι δυνά-
μεις των Κούρδων της Συρίας, ανακοίνωσε την
επίτευξη συμφωνίας εκεχειρίας με τις φιλο-
τουρκικές δυνάμεις στην πόλη Μανμπίτζ. Ο διοι-
κητής των Συριακών Δημοκρατικών Δυνάμεων
Μάζλουμ Αμπντί δήλωσε ότι «καταλήξαμε μέσω
αμερικανικής διαμεσολάβησης σε συμφωνία
κατάπαυσης του πυρός στο Μανμπίτζ».

Ο ίδιος πρόσθεσε ότι οι μαχητές του Στρατιω-
τικού Συμβουλίου του Μανμπίτζ, οι οποίοι πρό-
σκεινται στις Συριακές Δημοκρατικές Δυνάμεις,
«θα αποσυρθούν από τη ζώνη μόλις αυτό κατα-
στεί δυνατόν».

Τηλεφώνημα σε Ερντογάν
από Φον ντερ Λάιεν

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον Τούρκο

πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για την κατά-
σταση στη Συρία είχε η επικεφαλής της Κομι-
σιόν Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν. «Η εδαφική
ακεραιότητα της Συρίας πρέπει να διατηρηθεί
και οι μειονότητες να προστατευθούν», ανάφε-
ρε σε ανάρτησή της στο Χ η πρόεδρος της Κομι-
σιόν και ανακοίνωσε την επίσκεψή της στην
Τουρκία στις αρχές της επόμενης εβδομάδας.
Ο Ερντογάν είχε τηλεφωνικές επαφές επί του
θέματος και με τον γενικό γραμματέα του ΝΑ-
ΤΟ Μαρκ Ρούτε και την πρωθυπουργό της Ιτα-
λίας Τζόρτζια Μελόνι. 

Τα αμερικανικά στρατεύματα πάντως θα πα-
ραμείνουν στη Συρία ως μέρος μιας αντιτρομο-
κρατικής αποστολής που επικεντρώνεται στην
καταστροφή μαχητών του Ισλαμικού Κράτους,
όπως δήλωσε ανώτατος αξιωματούχος του
Λευκού Οίκου.
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Η πρωθυπουργός της Ιταλίας βρίσκεται στην κορυφή των
προσωπικοτήτων που κρίνει το Politico πως θα είναι οι ισχυ-
ρότερες μέσα στο 2025. Σε διάστημα μικρότερο της δεκαε-
τίας, η πολιτικός έχει κατορθώσει να απεκδυθεί το στίγμα της
γραφικής υπερεθνικίστριας και να επιβληθεί στην ευρωπαϊ-
κή και διεθνή πολιτική σκηνή, όπως ανέφερε το δημοσίευμα.
«Ποιον καλείτε στο τηλέφωνο, αν θέλετε να μιλήσετε με την
Ευρώπη; Αν είστε ο Ίλον Μασκ, ο πλουσιότερος άνθρωπος

του πλανήτη και βασικός σύμβουλος του νεοεκλεγέντος προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ο αριθμός που θα καλέσετε
ανήκει στην Τζόρτζια Μελόνι», σημειώνει. Η Μελόνι έγινε
πρωτοσέλιδο σε όλο τον κόσμο όταν έγινε η πρώτη γυναίκα
πρωθυπουργός της Ιταλίας, αλλά λίγοι προέβλεψαν ότι θα άν-
τεχε. Οι ειδήμονες ανέμεναν ότι οι εσωτερικές διαμάχες θα
διασπούσαν τον κυβερνητικό συνασπισμό των δεξιών κομ-
μάτων της. «Η σταθερότητα της ιταλικής κυβέρνησης ήταν

τόσο αιφνιδιαστική για τους ξένους παρατηρητές ώστε πολ-
λοί δεν πρόσεξαν τη δημοκρατική οπισθοδρόμηση, ιδίως
όσον αφορά την ελευθερία του λόγου, που σημειώθηκε από
τη στιγμή ανάληψης των καθηκόντων της», σημείωσε το
Politico. Το 2018 η Μελόνι πανηγύριζε για την επανεκλογή
του Πούτιν ως αντανάκλαση της «σαφούς βούλησης του ρω-
σικού λαού», από τότε όμως που ανέλαβε τα καθήκοντά της
υποστηρίζει σθεναρά την Ουκρανία.

Στάζουν μέλι για Μελόνι: Το Politico τη χαρακτηρίζει ισχυρότερη προσωπικότητα της Ευρώπης
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Θα επιτεθούμε, αν το νέο καθεστώς
της Συρίας δώσει χώρο στο Ιράν...»

ΗΠΑ

Αμερικανοί ειδικοί λένε
πως οι μαζικές απελάσεις 
που ετοιμάζει ο Τραμπ
θα φέρουν ζημία $1 τρισ.
Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ έχει δηλώσει πως αφού ορκι-
στεί και επιστρέψει στην εξουσία, θα
προχωρήσει σε μαζικές απελάσεις
μεταναστών, κινητοποιώντας τον
στρατό για να συλλάβει, να συγκεν-
τρώσει και να απελάσει 13 εκατομμύ-
ρια παράτυπους μετανάστες.
Όμως, ειδικοί σε ζητήματα μετανά-
στευσης προειδοποίησαν πως οι μα-
ζικές απελάσεις μεταναστών θα κα-
τάφερναν πλήγμα στην ευημερία
όλων των Αμερικανών. «Το πρόγραμ-
μα μαζικών απελάσεων του εκλεγμέ-
νου προέδρου θα συνέτριβε την αμε-
ρικανική οικονομία και θα κατάφερνε
πλήγμα σε θεμελιώδη στοιχεία της
κοινωνίας μας», καθώς εκτός των άλ-
λων θα συνεπαγόταν πως θα διωχτεί
από τη χώρα «σχεδόν το 4% του συνο-
λικού πληθυσμού της», εξήγησε ο
Άαρον Ράιχλιν-Μέλνικ, αναλυτής του
American Immigration Council. Κατά
τους υπολογισμούς του, οι απελάσεις
θα κόστιζαν σχεδόν 1 τρισ. δολάρια
και θα διέγραφαν από το 4,2% έως το
6,8% του ΑΕΠ, με άλλα λόγια οι συνέ-
πειες θα ήταν συγκρίσιμες με εκείνες
της παγκόσμιας χρηματοοικονομικής
κρίσης του 2008.

Αυστηρή προειδοποίηση από τον Ισραηλινό πρωθυπουργό 
- Η Ρωσία απέρριψε αίτημα του Άσαντ να δημιουργήσει 

ένα κράτος στις ακτές της Συρίας

ΜΠΕΝΙΑΜΙΝ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ
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Σ
ε ποιο στάδιο βρίσκονται τα έργα στην οδό
Αρκαδίας; Τι περιμένουν οι ένοικοι και οι
ιδιοκτήτες των σαράντα τεσσάρων διαμε-

ρισμάτων της πολυκατοικίας;
Όπως αναφέρουν, ακόμα δεν έχουν λάβει τα

χρήματα επιδότησης ενοικίου, καθώς αναζητεί-
ται η φόρμουλα καταβολής τους και το πιο
σπουδαίο που δεν γνωρίζουν είναι το πότε θα

μπουν στα σπίτια τους ή αν θα
μετακομίσουν…

Η τεχνική εταιρεία που έχει
αναλάβει το έργο προς το πα-
ρόν πραγματοποιεί καθαρι-
σμούς από τα μπάζα και ειδι-
κοί πολιτικοί μηχανικοί κά-
νουν μετρήσεις σε όλο το κτή-
ριο, προκειμένου να συνταχ-

θεί το πόρισμα και να εγκριθεί η μελέτη.
Ανάλογα με τα πορίσματα των ειδικών και της

μελέτης θα αποφασιστεί εάν θα ανακατασκευα-
στεί η πολυκατοικία εκ βάθρων ή αν θα γίνει απλή
αποκατάσταση, ώστε να μπορούν να επιστρέψουν
οι ένοικοι με ασφάλεια στα διαμερίσματα.

Σύμφωνα με πηγές τόσο από το υπουργείο
Πολιτικής Προστασίας που έχει μεριμνήσει για
τη φιλοξενία των ενοίκων σε κεντρικό ξενοδο-
χείο της Αθήνας όσο και από το υπουργείο Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας, υπάρχει
απόλυτη συνεργασία μεταξύ τους, ώστε οι άτυ-
χοι που ξεσπιτώθηκαν λόγω των τρομοκρατών
να είναι ασφαλείς.

Όσο για την επιστροφή τους στην κανονικότη-
τα; Το μόνο σίγουρο είναι ότι οι ίδιοι θα δυσκο-
λευτούν να ξεπεράσουν το τρομακτικό σοκ που
υπέστησαν από την καταστροφή των διαμερι-
σμάτων τους από τη σούπερ βόμβα που κατα-
σκεύαζε η «Ομάδα των Αμπελόκηπων». 

Η ΕΛΑΣ αστυνομεύει
επί 24ώρου τον χώρο

Η «Political» βρέθηκε στην οδό Αρκαδίας και
κατέγραψε την κατάσταση ως έχει μέχρι αυτή τη
στιγμή. Η είσοδος στην πολυκατοικία επιτρέπε-
ται μόνο σε όλους όσοι διέμεναν εκεί με την
ανάλογη ταυτοποίηση και μόνο και αυστηρά
έως τις 4 το απόγευμα. Μετά δεν επιτρέπεται η
είσοδος σε κανέναν. 

Οι εργάτες που βρίσκονται μέσα δουλεύουν
πυρετωδώς, αδειάζουν τα μπάζα που έχουν δη-

μιουργηθεί, μετρούν και τρέχουν με ταχύτατους
ρυθμούς να διεκπεραιώσουν κάθε εργασία και
ενέργεια που απαιτείται.

Οι αστυνομικοί ανά βάρδιες βρίσκονται εκεί
όλο το 24ωρο και ελέγχουν ακόμα και το ποιος
παρκάρει μπροστά στην είσοδο. Αυστηρή φύλα-
ξη, αυστηροί έλεγχοι και με ειδική λίστα οι ερ-
γάτες, οι μηχανικοί και τα στελέχη της εταιρείας
που έχει αναλάβει το έργο.

Οι ζημιές που προκλήθηκαν στα 16 από τα 40
διαμερίσματα έχουν δημιουργήσει θέμα στατι-
κότητας. Οι φωτογραφίες που εξασφάλισε η
«Political» δείχνουν σε ποια κατάσταση είναι μέ-
σα το διπλανό διαμέρισμα, καθώς μετά τους
εξονυχιστικούς ελέγχους τα συνεργεία έχουν
ρίξει τους τοίχους που είχαν ζημιές και έχουν

ενοποιηθεί οι χώροι με τα διπλανά διαμερίσματα.

Άρχισαν οι διαδικασίες 
υποστύλωσης επικίνδυνων σημείων

Όπως λέει στην «Political» ο κ. Ιωάννης Τερ-
ζής, ιδιοκτήτης διαμερίσματος, αυτές τις μέρες
υποστυλώνουν σημεία που θεωρούν επικίνδυ-
να. «Από την προηγούμενη εβδομάδα άρχισαν
οι εργασίες από τους υπεύθυνους της εταιρεί-
ας. Καθάρισαν τα μπάζα και άρχισαν οι διαδικα-
σίες της υποστύλωσης των επικίνδυνων σημεί-
ων. Κατόπιν μπήκαν οι μηχανικοί σε όλα τα δια-
μερίσματα για πιο ενδελεχή έλεγχο. Περιμέ-
νουμε τα αποτελέσματα των μελετών για να
δούμε το μέγεθος των ζημιών και το τι μέλλει
γενέσθαι. Ακόμη περιμένουμε τι θα γίνει με τις

αποζημιώσεις και το πού θα μείνουμε. Προς το
παρόν μένουμε σε ξενοδοχείο».

Ο κ. Τερζής όμως εξέφρασε και ένα παράπο-
νο, καθώς το σχολείο των παιδιών του είναι πο-
λύ πιο μακριά από το ξενοδοχείο και η μετακί-
νησή τους καθημερινά είναι δύσκολη, αλλά και
για την επιδότηση του ενοικίου… «Προσπαθούν
να βρουν μια φόρμουλα για επιδότηση ενοικίου,
γιατί η αποκατάσταση της πολυκατοικίας θα
κρατήσει τουλάχιστον ένα έτος. Δεν είναι και
ό,τι καλύτερο να μένουμε στο ξενοδοχείο. Είσαι
κλεισμένος μέσα σε ένα δωμάτιο. Σαν να είσαι
σε κατ’ οίκον περιορισμό. Μας λείπει αυτό που
λέμε εστία. Οικογένειες με μικρά παιδιά πρέπει
να τα πηγαίνουν σχολείο στους Αμπελόκηπους
και να τα γυρίζουν πίσω. Η αλήθεια όμως είναι
ότι η πολιτική προστασία μας στήριξε από την
πρώτη μέρα. Το θέμα είναι να μπούμε όσο γίνε-
ται πιο γρήγορα στην κανονικότητά μας. Επίσης
κάτι πρέπει να γίνει με τις επαγγελματικές μας
στέγες. Και για αυτό περιμένουμε πως θα μας
αποζημιώσει το κράτος». 

«Περιμένουμε ενημέρωση»
Ο κ. Δανιήλ Ψυχογιός είναι πολιτικός μηχανι-

κός, άρα γνωρίζει καλύτερα τις διεργασίες.
Εκείνο που τον ενοχλεί όπως δηλώνει στην
«Political» είναι πως δεν έχουν καμία ενημέρω-
ση για τα απαραίτητα χρονοδιαγράμματα. «Η
επίσημη ενημέρωση είναι ότι η αποκατάσταση
των υλικών ζημιών θα γίνει με χορηγία εταιρεί-
ας, σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο
Ελλάδας. Αναμένουμε ενημέρωση σχετικά με
τη διαμονή των ενοίκων και το επίδομα ενοι-
κίου, όπως επίσης και για τις αποζημιώσεις
σχετικά με κατεστραμμένες οικοσκευές, δια-
φυγόντα κέρδη κ.λπ.». 

ΑΥΤΟΨΙΑ ΤΗΣ «P» ΣΤΗ ΓΙΑΦΚΑ ΤΩΝ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ

Τι συμβαίνει μέσα 
στα διαμερίσματα 

μετά τη φονική έκρηξη
στην πολυκατοικία

Η ΕΛΑΣ προστατεύει το κτήριο και τις περιουσίες των ενοίκων 24 ώρες το 24ωρο

Βρεθήκαμε στην οδό Αρκαδίας, είδαμε την κατάσταση στα κατεστραμμένα
διαμερίσματα και μιλήσαμε με τους ενοίκους και τους ιδιοκτήτες τους 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Όλα τα διαμερίσματα που έχουν καταστραφεί ολοσχερώς 
έχουν γίνει ένα, αφού οι τοίχοι είχαν δομικές βλάβες

Ο κ. Ιωάννης Τερζής
Τα έργα καθαρισμού από 

τα μπάζα έχουν ξεκινήσει Ο κ. Δανιήλ Ψυχογιός
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Φ
ρίκη και αποτροπιασμός μετά την
καταγγελία ενός 16χρονου Αιγύ-
πτιου ότι τα ξημερώματα της Δευ-

τέρας έξι ομοεθνείς του τον οδήγησαν πα-
ρά τη θέλησή του σε έναν οικίσκο της δο-
μής στη Μαλακάσα και εκεί επιδόθηκαν σε
βασανιστήρια, ενώ τον κακοποίησαν και
σεξουαλικά.

Όπως κατήγγειλε ο 16χρονος, αφού τον
έδεσαν και τον φίμωσαν, άρχισαν να τον
μαστιγώνουν με καλώδια, ενώ τον έκαψαν
σε διάφορα μέρη του σώματός του με ένα
πυρακτωμένο κουτάλι. Μάλιστα, ένας εκ
των δραστών φέρεται να τον κακοποίησε
και σεξουαλικά.

Ο άτυχος 16χρονος παρέμεινε όμηρος
στα χέρια των δραστών μέχρι τις 8 το πρωί
της Δευτέρας, προσπαθώντας να τον κά-
νουν να ομολογήσει την κλοπή του κινητού.
Ωστόσο, όταν διαπίστωσαν πως δεν το είχε
κάνει και αφού τον είχαν βασανίσει, τον
άφησαν ελεύθερο. Οι ίδιες πληροφορίες
αναφέρουν πως ο 16χρονος δεν κατήγγει-
λε αμέσως το περιστατικό γιατί οι δράστες
τον απείλησαν ότι θα τον σκοτώσουν αν το
αποκαλύψει στην Αστυνομία.

Αρκετές όμως ώρες αργότερα ο 16χρο-
νος σε κακή κατάσταση ενημέρωσε τους
αστυνομικούς του Τμήματος Ασφαλείας
Ωρωπού για όσα είχαν συμβεί και αμέσως
ξεκίνησαν έρευνες εντοπίζοντας και το
βίντεο που είχε τραβήξει ένας από τους
δράστες.

Για το περιστατικό έχουν ήδη συλληφθεί
τέσσερα άτομα - όλοι από την Αίγυπτο.
Πρόκειται για δύο ανήλικους 16 και 17 ετών
και δύο ενήλικους, ενώ αναζητούνται ακό-
μη δύο άτομα, επίσης Αιγύπτιοι.

Εις βάρος των τεσσάρων συλληφθέντων
έχει σχηματιστεί δικογραφία για βιασμό,
πορνογραφία, παράνομη βία, παράνομη
κατακράτηση και επικίνδυνες σωματικές
βλάβες.

Παναγιωτόπουλος: «Βαθιά 
αποστροφή για το περιστατικό»

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Νίκος Παναγιωτόπουλος αναφέρθηκε με
ανάρτησή του στη φρικιαστική κακοποίηση
του 16χρονου στη δομή της Μαλακάσας.
Όπως ανέφερε, «το σοβαρό περιστατικό
στη Μαλακάσα προκαλεί βαθιά αποστροφή
σε όλους μας και βρίσκεται ήδη υπό διε-
ρεύνηση από τις αρμόδιες αρχές. Ο διοικη-
τής της δομής αντέδρασε άμεσα, ενώ η
Αστυνομία έχει προχωρήσει στις απαραί-
τητες συλλήψεις. Εργαζόμαστε εντατικά
για την αποτροπή παρόμοιων περιστατικών
στο μέλλον, επιδεικνύοντας μηδενική ανο-
χή απέναντι σε τέτοιες πράξεις».

Βούλτεψη: «Είμαστε 
συγκλονισμένοι» 

«Είμαστε συγκλονισμένοι», τόνισε η
υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου

Σοφία Βούλτεψη στην εκπομπή «Newsro-
om». Σύμφωνα με την κυρία Βούλτεψη,
στη συγκεκριμένη δομή φιλοξενούνται 213
αγόρια και από αυτά τα 160 είναι παιδιά από
την Αίγυπτο. Πρόσθεσε ότι «γίνεται πάρα
πολύ μεγάλη προσπάθεια με τα παιδιά από
την Αίγυπτο διότι παρουσιάζουν πολύ έν-
τονη παραβατικότητα. Ψάξαμε να βρούμε
τον λόγο. Ο λόγος είναι ότι οι διακινητές
πηγαίνουν στα φτωχά χωριά της Αιγύπτου,
πείθουν τους γονείς να τους δώσουν τα
παιδιά λέγοντας ότι θα τα πάνε στην Ευρώ-
πη για να εργαστούν, με σκοπό όμως αυτοί
να τα βάλουν στο οργανωμένο έγκλημα».

Όπως είπε η κυρία Βούλτεψη, «τα παιδιά
αυτά μεταφέρονται στο Τομπρούκ, όπου

τους έχουν σε ένα τεράστιο καμπ όπου τα
βασανίζουν. Τους προετοιμάζουν για την
εξοικείωσή τους με το οργανωμένο έγκλη-
μα. Θέλουν να τα σκληρύνουν». Η κυρία
Βούλτεψη τόνισε ότι υπάρχει εποπτεία στις
δομές, αλλιώς τα περιστατικά θα ήταν πε-
ρισσότερα. «Η Αστυνομία έχει συλλάβει
δύο άτομα. Θα συλλάβει και τους άλλους
δύο χωρίς αμφιβολία. Εμείς με τη βοήθεια
της Αστυνομίας πηγαίνουμε σε όλες τις δο-
μές με αστυνομικούς από το τμήμα Παιδι-
κής Προστασίας που τους μιλούν και τους
λένε ότι όσο έχετε δικαίωμα να μας καταγ-
γέλλετε ό,τι σας συμβαίνει, άλλο τόσο έχε-
τε υποχρεώσεις έναντι της χώρας που σας
φιλοξενεί».

Τι συμβαίνει με τους Σύριους 
που έχουν αιτηθεί άσυλο

Η υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου, ερωτηθείσα για τους πρόσφυγες από
τη Συρία, είπε ότι «είναι διαφορετικό να
επιστρέφει κόσμος από την Τουρκία, όπου
είναι πάνω από 3 εκατομμύρια. Πιστεύω
ότι κανένας δεν θέλει να φύγει από το σπίτι
του, ότι θέλουν να επιστρέψουν, να δουν αν
υπάρχει το σπίτι τους στη θέση του. Δεν
παύει όμως η Συρία να είναι μια απολύτως
κατεστραμμένη χώρα, όπου τώρα κάνο-
ντας και την ανάλυση όλοι μαζί ξέρουμε ότι
δεν είναι σε θέση, ούτε έχει τις υποδομές,
είναι κατεστραμμένες και οι υποδομές της
σε νερό».

Όπως τόνισε, «η Συρία αυτήν τη στιγμή
έχει πέντε εκατομμύρια εσωτερικά εκτοπι-
σμένους. Αυτούς πρέπει να τους ξαναπάει
στις εστίες τους. Έχει 6, 7, 8 εκατομμύρια
εκτοπισμένους σε όλο τον κόσμο πρόσφυ-
γες. Είναι σε θέση η Συρία, άμεσα όπως εί-
ναι τώρα, που δεν έχει ούτε μεταβίβαση
εξουσίας, που δεν υπάρχει δουλειά να θρέ-
ψει άλλα δέκα εκατομμύρια ανθρώπους;».

Όσον αφορά το άσυλο που έχουν αιτηθεί,
η κυρία Βούλτεψη δήλωσε ότι «έχουμε κά-
νει ατύπως ό,τι περίπου κάνουν όλες οι χώ-
ρες. Δεν υπάρχει η λέξη “παγώσει” γιατί η
Συνθήκη της Γενεύης εξακολουθεί να
ισχύει και η Ελλάδα είναι πολύ προσεκτική
στην τήρηση των Συνθηκών. Μάλιστα ακρι-
βώς γιατί στηρίζει την ύπαρξή της στις Συν-
θήκες ως κράτος. Άρα “παγώνω” δεν
υπάρχει. Τι υπάρχει; Υπάρχει αναστολή
γιατί οι περισσότεροι άνθρωποι όταν είχαν
κάνει το αίτημά τους είχαν και το καθεστώς
του Άσαντ, διώκονταν, δεν ήθελαν να ζουν
υπό δικτατορικό καθεστώς που διώκει τις
ιδέες. Τώρα δεν υπάρχει το καθεστώς. Και
η Συνθήκη της Γενεύης λέει ότι την ώρα
που εξετάζεις την αίτηση πρέπει όλα αυτά
τα οποία λέγονται να ισχύουν». 

Γιατί βίασαν, έκαψαν
με... καυτό κουτάλι

και μαστίγωσαν
16χρονο Αιγύπτιο 

Άγρια κακοποίηση ανήλικου από έξι ομοεθνείς του στη δομή 
της Μαλακάσας επειδή πίστευαν πως έκλεψε ένα κινητό

Η ανάρτηση του υπουργού 
Μετανάστευσης και Ασύλου 

Νίκου Παναγιωτόπουλου στο Χ

Η υφυπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου Σοφία Βούλτεψη
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ΣΤΟ ΚΥΝΗΓΙ ΠΕΝΤΕ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΔΡΕΥΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η
τελευταία δολοφονική επιχείρηση
της τουρκικής μαφίας στην Αθήνα
ανέβασε το επίπεδο συναγερμού

στις ελληνικές Αρχές στο κόκκινο. Με
αφορμή και το ανθρωποκυνηγητό που έχει
εξαπολυθεί για τη σύλληψη των υπόλοι-
πων πέντε που αναζητούνται για το συμβάν
της Γλυφάδας, οι δυνάμεις της ΕΛΑΣ επί-
σπευσαν τις ήδη προγραμματισμένες επι-
χειρήσεις που είχαν οργανώσει για τις επό-
μενες ημέρες. Κύριος στόχος τόσο της ΕΥΠ
όσο και της ΔΑΟΕ είναι η άμεση εξάρθρω-

ση των τουρκικών εγκλημα-
τικών οργανώσεων στην Ελ-
λάδα πριν γίνουν Λερναία
Ύδρα.

Οι έφοδοι των ανδρών της
ΕΛΑΣ πραγματοποιήθηκαν
χθες από τις πρώτες πρωινές
ώρες σε εκτεταμένη κλίμακα

σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και τα ευρήμα-
τα έχουν μεγάλη γκάμα. Ήδη μέχρι την
ώρα που γραφόταν το ρεπορτάζ είχαν κα-
τασχεθεί 49 όπλα και ποσότητες ναρκωτι-
κών που βρέθηκαν μέσα σε σακίδια σε ένα
δώμα σε πολυκατοικία στην οδό Σκιάθου
στα Πατήσια. 

Εκτός από τα όπλα και τα ναρκωτικά, κα-
τασχέθηκαν επίσης δέκα κινητά τηλέφω-
να, ρολόγια, γεμιστήρες όπλων, διαρρηκτι-
κά εργαλεία, χρηματικά ποσά σε ευρώ και
τούρκικες λίρες, πιστωτικές κάρτες κ.λπ.

Επίσης κατά τις πρώτες ώρες των «δίδυ-
μων» επιχειρήσεων της ΕΛΑΣ σε Αθήνα και
Θεσσαλονίκη οι αστυνομικοί της Δίωξης
Οργανωμένου Εγκλήματος προχώρησαν σε
8 συλλήψεις και ακόμη 8 προσαγωγές. 

Η σύλληψη στην Ιταλία
του Μπαρίς Μπογιούν

Μετά την τελευταία δολοφονική επιχεί-
ρηση της τουρκικής μαφίας στη Γλυφάδα,
η ΕΥΠ διαβίβασε στην ΕΛΑΣ πληροφορια-
κά δεδομένα σχετικά με την ύπαρξη τουρ-
κικών ομάδων στη χώρα. Έτσι, κάποιες
από τις συλλήψεις ήταν μετά από ενημέ-
ρωση της ΕΥΠ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, αυτή τη στιγ-
μή στην ελληνική επικράτεια βρίσκονται τα
μέλη πέντε εγκληματικών οργανώσεων
που απαρτίζουν τα «πλοκάμια» της τουρκι-
κής μαφίας, ενώ είναι άγνωστο ακόμα εάν
έχουν σκοπό να μεταφέρουν για μόνιμη
«εγκατάσταση» τα αρχηγεία τους στη χώρα
μας ή χρησιμοποιούν Αθήνα και Θεσσαλο-
νίκη ως πεδία μάχης και μόνο. Δεδομένο

είναι όμως ότι βάσει της χαρτο-
γράφησης των διωκτικών Αρ-
χών και της ΕΥΠ αυτή τη στιγμή
υπάρχει ένα κυνηγητό μεταξύ
των μελών των αντίπαλων εγ-
κληματικών οργανώσεων, προ-
κειμένου να αλληλοεξοντω-
θούν.

Σύμφωνα μάλιστα με την ΕΡΤ,
η μία εκ των οργανώσεων έχει
πολιτικά χαρακτηριστικά αλλά

ελάχιστα μέλη στην Ελλάδα και
μηδενική δραστηριότητα. Όμως
οι άλλες τέσσερις έχουν αρκετά
μέλη στη χώρα μας που κρύ-
βονται και κάποια εξ αυτών
έχουν αναπτύξει και εγκληματι-
κή δραστηριότητα σε διακίνηση
ναρκωτικών, όπλων και μετανα-
στών. Ανάμεσά τους και οι δια-
βόητες οργανώσεις «Ντάλτονς»

και «Γεράκια».Εδώ να θυμίσουμε επίσης
ότι οι έξι Τούρκοι που δολοφονήθηκαν στη
Λούτσα σε ενέδρα από αντίπαλη συμμορία
ομοεθνών τους φέρονται να ανήκαν στους
«Ντάλτονς» του Μπαρίς Μπογιούν. 

Σύμφωνα με τη τουρκική «Milliyet», οι
έξι που εκτελέστηκαν στη Λούτσα είχαν
έρθει στη χώρα μας από την Τουρκία τον
Αύγουστο του 2023. Μάλιστα, προσπάθη-
σαν να το σκάσουν άρον άρον από το κρη-
σφύγετο στη Λούτσα και θα πήγαιναν στην
Ιταλία για να συναντήσουν τον Μπαρίς
Μπογιούν. Ωστόσο, οι Αρχές της γειτονικής
χώρας, σε συνεργασία με την Interpol, κα-
τάφεραν να συλλάβουν τον διαβόητο Μπα-
ρίς Μπογιούν, ο οποίος είναι ο Νο1 καταζη-
τούμενος στην Τουρκία.

Οι διασυνδέσεις μεταξύ 
θυμάτων και εκτελεστών

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, τα
ονόματα των δύο συλληφθέντων για την
επίθεση στη Γλυφάδα βρίσκονταν στην
απόρρητη έκθεση της ΕΥΠ με θέμα το
τουρκικό οργανωμένο έγκλημα, που είχε
διαβιβαστεί στην Ελληνική Αστυνομία και
στην οποία περιγράφονται δραστηριότητες
της τουρκικής μαφίας στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, τα θύματα
της Άνω Γλυφάδας φέρονται να είχαν σχέ-
ση με τα δύο θύματα της άλλης αιματηρής
επίθεσης που είχε γίνει σε σουπερμάρκετ
στο Πασαλιμάνι τον Ιούνιο του 2024.

Τότε είχε διαπιστωθεί η σχέση των θυμά-
των με την εγκληματική οργάνωση «Μπα-
γιαγκαραλάρ» που δραστηριοποιούνταν
στη διακίνηση ναρκωτικών και μετανα-
στών, ενώ ο φερόμενος ως αρχηγός Μπα-
γιαγκαρά είχε συλληφθεί τον Μάιο του
2024, στους Αμπελοκήπους. Μοιραία λοι-
πόν προκύπτει η σχέση των θυμάτων της
Γλυφάδας με αυτή την οργάνωση. 

Η ΕΥΠ... κόβει τα πλοκάμια της τουρκικής μαφίας

Εκτεταμένες αστυνομικές 
επιχειρήσεις σε Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη, με 8 συλλήψεις 
και άλλες τόσες προσαγωγές, 

καθώς και πλούσια ευρήματα…

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Μπαρίς Μπογιούν, 
ο 40χρονος αρχηγός

των «Ντάλτονς» και Νο1
καταζητούμενος 

στην Τουρκία 

Τα πρώτα όπλα της τουρκικής 
μαφίας βρέθηκαν μέσα σε βαλίτσες

Πλούσια η «συγκομιδή» της ΔΑΟΕ
μετά την έφοδο στα Πατήσια 

Στο δώμα αυτής της πολυκατοικίας μπήκαν 
τα ξημερώματα οι άνδρες της ΕΛΑΣ και βρήκαν 

τον οπλισμό και τα ναρκωτικά

Σε σακίδια πλάτης βρέθηκαν και
μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών 

Ούτε ένα ούτε δέκα: 49 όπλα 
βρέθηκαν στην έφοδο στο δώμα 
της οδού Σκιάθου στα Πατήσια
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Τ
ην προμήθεια 106 οχημάτων
διαφόρων κατηγοριών καθώς
και δεκάδων ειδικών συσκευών

ελέγχου τήρησης της ασφάλειας στο
οδικό δίκτυο του λεκανοπεδίου προ-
βλέπει η σχετική πράξη που υπέγραψε
χθες ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς με τον υπουργό Προστασίας
του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.

Σύμφωνα με όσα ανακοινώθηκαν, το έρ-
γο, συνολικού προϋπολογισμού 4,025
εκατ. ευρώ, συγχρηματοδοτείται από το
Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης (ΕΤΠΑ) μέσω του Περιφερειακού
Προγράμματος «Αττική 2021 - 2027» και
έχει ως αποκλειστικό δικαιούχο το Αρχη-
γείο της Ελληνικής Αστυνομίας.

Η πράξη αφορά την προμήθεια σύγχρο-
νου εξοπλισμού που περιλαμβάνει:
• 39 αστυνομικές δίκυκλες μοτοσικλέτες
υψηλής επίδοσης, υπηρεσιακού και ελεύ-
θερου χρωματισμού
•  52 επιβατικά αστυνομικά αυτοκίνητα κα-
τηγορίας M1 (Segment C ή Segment D)
•  14 αγροτικά αυτοκίνητα ειδικής κατα-
σκευής τύπου Pick Up με διπλή καμπίνα
επιβατών και χώρο φόρτωσης (καρότσα)
•  1 γερανοφόρο φορτηγό
•  67 ασύρματους πομποδέκτες αυτοκινή-
των

•  21 φορητά ραντάρ ελέγχου ταχύ-
τητας
•  63 αλκοολόμετρα για τον άμεσο
έλεγχο οδηγών
•  5 γυαλιών σετ για την προσομοί-
ωση αποτελεσμάτων ελέγχου μέ-
θης
•  1 συσκευή προσομοίωσης ανα-
τροπής οχημάτων για εκπαιδευτι-

κούς σκοπούς.

«Βοηθάμε στην πρόληψη και 
αποτροπή τροχαίων ατυχημάτων»

«Προχωράμε με σταθερά βήματα σε
δράσεις που ενισχύουν την καθημερινότη-
τα και την ασφάλεια των πολιτών. Η πρωτο-
βουλία σηματοδοτεί την απόφασή μας να
στηρίξουμε έμπρακτα την Ελληνική Αστυ-
νομία, εξοπλίζοντάς τη με σύγχρονα μέσα
που μπορούν να κάνουν τη διαφορά στην
πρόληψη και αποτροπή τροχαίων ατυχη-
μάτων. Δεν έχω υπογράψει δαπάνη με με-
γαλύτερη χαρά! Πρόκειται για μια δράση
που έρχεται ως συνέχεια της απόφασής
μας για την τοποθέτηση 388 καμερών κα-
ταγραφής παραβίασης του ερυθρού σημα-
τοδότη σε κεντρικούς οδικούς άξονες», τό-
νισε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς και
συνέχισε: «Ο δρόμος προς μια ασφαλέστε-
ρη Αττική δεν αφορά μόνο την αναβάθμιση

της υποδομής, αλλά και την ενίσχυση των
μηχανισμών ελέγχου και παρέμβασης, που
αποτελούν κρίσιμο κομμάτι της καθημερι-
νότητας στο λεκανοπέδιο. Θέλω να ευχαρι-
στήσω θερμά τον υπουργό Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη για την εποι-
κοδομητική συνεργασία μας, που είναι
σχεδόν καθημερινή, και να διαβεβαιώσω
ότι η Περιφέρεια Αττικής θα συνεχίσει να
επενδύει σε έργα που προστατεύουν ζωές
και βελτιώνουν την ποιότητα ζωής των
συμπολιτών μας».

«Κάθε μέρα όλο και περισσότεροι για
καλύτερη αστυνόμευση στους δρόμους»

«Η προσπάθειά μας για την αστυνό-
μευση ολοένα και περισσότερο εντείνε-
ται. Έχουμε προσθέσει, από την αρχή του

χρόνου, 200 νέους τροχονόμους στους
δρόμους της Αττικής και πιστεύω ότι μέ-
ρα με τη μέρα σε μια πόλη εξαιρετικά δύ-
σκολη, όπως είναι η Αθήνα, αλλά και μια
περιφέρεια ακόμη δυσκολότερη, όπως
είναι η Αττική, θα βοηθήσουμε σημαντι-
κά την κυκλοφορία και ταυτόχρονα τον
έλεγχο και την αστυνόμευση, ώστε να
μειωθούν κατά το δυνατόν οι σοβαρές
παραβάσεις. Η υπόσχεσή μας και η δέ-
σμευσή μας είναι ότι κάθε μέρα όλο και
περισσότερο θα είμαστε στους δρόμους
και θα ελέγχουμε εκείνους τους παρα-
βάτες, οι οποίοι προβαίνουν σε σοβαρές
παραβιάσεις του ΚΟΚ και δημιουργούν
τεράστια προβλήματα στην ασφάλεια και
τη ζωή των συμπολιτών μας», σημείωσε
ο κ. Χρυσοχοΐδης.

Νέα στοιχεία έρχονται στο φως της δημοσιότητας για
τον αστυνομικό της Βουλής, ο οποίος κατηγορείται ότι
βίαζε τα παιδιά και τη σύζυγό του. Τις τελευταίες ώρες οι
Αρχές «σκαλίζουν» το dark web για να εντοπίσουν αν έχει
γίνει διανομή πορνογραφικού υλικού. «Δεν είναι μόνο ότι
τα παιδιά μεγάλωσαν και άρχισαν να μιλούν. Κρύβονται
και άλλα πράγματα πίσω από την υπόθεση», αναφέρουν
χαρακτηριστικές πηγές του ίδιου ρεπορτάζ. Στο λάπτοπ
του αστυνομικού έχουν βρεθεί πολλά βίντεο με ερωτικές
συνευρέσεις του κατηγορούμενου, σύμφωνα με το Mega.

Παράλληλα, εξετάζεται το ενδεχόμενο να υπάρχει με-
σάζων ο οποίος έπαιρνε το υλικό και το διακινούσε έναντι
αμοιβής. Επίσης, στο μικροσκόπιο βρίσκεται και το σενά-
ριο για διακίνηση παιδικής πορνογραφίας. Ο 45χρονος
αστυνομικός της Βουλής και η 35χρονη σύζυγός του συ-

νεχίζουν να αλληλοκατηγορούνται και προβάλλουν δια-
φορετικές εκδοχές της φρίκης με θύματα τα ίδια τους τα
παιδιά. Το dark web είναι ένας ανώνυμος διαδικτυακός
ιστός, στον οποίο σκιώδεις χρήστες έχουν πρόσβαση σε
κρυφές υπηρεσίες.

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί είτε για θετικούς είτε για αρ-
νητικούς σκοπούς. Αποτελείται από τα αποκαλούμενα
σκοτεινά δίκτυα ή darknet, συνήθως δίκτυα επικάλυψης,
που προσεγγίζονται με συγκεκριμένο λογισμικό και άδει-
ες με τη συχνή χρήση πρωτοκόλλων και θυρών που απαν-
τώνται σε μη τυποποιημένες επικοινωνίες.

Επίσης, οι αστυνομικοί αναζητούν το κινητό που χρησι-
μοποιούσε ο κατηγορούμενος για χρόνια προτού το αλλά-
ξει και περιμένουν τα αποτελέσματα του ελέγχου σε ένα
από τα λάπτοπ που είχαν κατασχεθεί την περασμένη Πα-
ρασκευή.

Επίσης, σύμφωνα με πληροφορίες, η σύζυγος του
αστυνομικού αναμένεται να καταθέσει εντός της εβδο-
μάδας αίτηση διαζυγίου, ενώ αναμένεται να ζητήσει και
την επιμέλεια των παιδιών.

Η ΕΛΑΣ ψάχνει για ίχνη του αστυνομικού της Βουλής στο σκοτεινό Διαδίκτυο

Εξοπλίζει την ΕΛΑΣ
με 106 νέα οχήματα και
προηγμένο εξοπλισμό

αξίας 4 εκατ. ευρώ

ΕΜΠΡΑΚΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΔΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ

Αναλυτικά τι περιλαμβάνει το «πακέτο» της προσφοράς - 
Τι δήλωσαν Νίκος Χαρδαλιάς και Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Ο
ι σύγχρονοι τρόποι αντιμετώπισης
προβλημάτων υγείας, η συμβολή
της τεχνητής νοημοσύνης, όπως και

της ευεξίας για τη διατήρηση της υγείας, οι
δυνατότητες που έχουν αναπτυχθεί σήμε-
ρα, ακόμη και οι καινοτόμες έρευνες για τα
τελομερή από τον κορυφαίο στο είδος κα-
θηγητή Αριστείδη Τσατσάκη συζητήθηκαν
στο 2ο Creta Medical Forum, το οποίο
διοργανώθηκε για δεύτερη χρονιά στο
Ηράκλειο Κρήτης στις 29 και 30 Νοεμβρί-
ου υπό την αιγίδα της 7ης ΥΠΕ του Ιατρικού
Συλλόγου και του Φαρμακευτικού Συλλό-
γου Ηρακλείου.

Σε περισσότερα από 20 πάνελ διακεκρι-
μένοι επιστήμονες υγείας από όλες τις
βαθμίδες, από τον δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα, όπως και πάροχοι υπηρεσιών υγείας
από όλη την Κρήτη εξέθεσαν στο κοινό την
εμπειρία που έχουν αποκομίσει, παρου-
σίασαν σε απλή γλώσσα στο κοινό που
συμμετείχε μαζικά και αντάλλαξαν από-
ψεις μαζί του απαντώντας σε ερωτήσεις για
τις σύγχρονες μεθόδους αντιμετώπισης
των πιο συχνών παθήσεων αλλά πάνω από
όλα για την πρόληψη.

Τι δήλωσαν Σενετάκης
και Κεφαλογιάννης

«Ένα μέλημα που είχαμε στο υπουργείο
Ανάπτυξης, όπου υπηρέτησα ως υπεύθυ-
νος για την Έρευνα και την Καινοτομία, εί-
ναι πως θα μπορέσει η επιστημονική κοι-
νότητα να έρθει κοντά στον πολίτη», τόνισε
ο βουλευτής ΝΔ Ηρακλείου και πρώην
υφυπουργός Ανάπτυξης Μάξιμος Σενετά-
κης και συμπλήρωσε πως «είναι αναγκαίο
το μήνυμα να φτάσει σε όλους τους πολί-
τες. Αυτό το μήνυμα είναι ακόμη πιο επιτα-
κτικό καθότι πρόκειται για την υγεία μας.
Χαίρομαι ιδιαίτερα που ξανά φέτος με με-
γάλη επιτυχία διοργανώνεται αυτό το συνέ-
δριο εδώ στον τόπο μας».

Στη διήμερη εκδήλωση μεταξύ άλλων
συμμετείχαν φοιτητές της Ιατρικής όπως
και του τμήματος Νοσηλευτικής του Ελλη-
νικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου.

Όπως ανέφερε ο βουλευτής ΝΔ Ηρα-
κλείου Κωνσταντίνος Κεφαλογιάννης, «εί-
ναι κάτι πολύ σπουδαίο να έρχονται διακε-
κριμένοι επιστήμονες σε μια μοναδική ευ-
καιρία όπως αυτή, να μιλούν σε απλή
γλώσσα και να απαντούν στους πολίτες με-
ταδίδοντας τις γνώσεις τους».

«H Κρήτη τα τελευταία χρόνια περιόρισε
την εξαγωγή περιστατικών προς την Αθήνα
και το εξωτερικό. Απεναντίας, καταγρά-
φουμε σημαντική άνοδο στην εισαγωγή
περιστατικών που έρχονται εδώ. Είτε στο
δημόσιο νοσοκομείο είτε στον ιδιωτικό
χώρο υγείας για να εξυπηρετηθούν ή να
λάβουν ιατρική πράξη. Αυτό ως Κρητικούς
μάς κάνει να νιώθουμε υπερήφανοι και

ασφαλείς», υπογράμμισε ο δημοσιογρά-
φος και πρόεδρος της Οργανωτικής Επι-
τροπής του Creta Medical Forum Κώστας
Συλιγάρδος, συμπληρώνοντας: «Είμαστε
ξανά εδώ μέσα από μια καθαρά ιδιωτική
πρωτοβουλία χωρίς να έχουμε ζητήσει κα-
μία χρηματοδότηση από την Πολιτεία, αλλά
έχοντας στο πλευρό μας την αφρόκρεμα
της ιατρικής επιστήμης και τους κορυφαί-
ους λειτουργούς υγείας στο νησί, με δυο τι-
μητικές προσθήκες φέτος, δυο Κρητικών
που διακρίνονται για την παροχή υπηρε-
σιών Υγείας στον δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα στην Αθήνα. Τη Μαρίνα Καλογριδάκη,
δ/ντρια τμήματος Επειγόντων στο ΚΑΤ και

ιπτάμενη γιατρό, και τον Απόστολο Ρουμ-
πελάκη, δ/ντη της Γ’ Καρδιοχειρουργικής
Κλινικής του Ιατρικού Κέντρου Αθηνών».

Παπαβασιλείου: «Παντρεύει»
τον δημόσιο με τον ιδιωτικό τομέα

Το συνέδριο, το οποίο αποτέλεσε έναν
κόμβο διασύνδεσης στελεχών του Εθνικού
Σύστημα Υγείας, του ιδιωτικού τομέα και
του πανεπιστημίου, παρακολούθησαν πά-
νω από 2.500 άτομα. «O δημόσιος με τον
ιδιωτικό τομέα έρχονται να παντρευτούν,
να ενωθούν, να ανταλλάξουν απόψεις,
σκέψεις, γνώμες, εμπειρίες, να έχουμε το
καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Εδώ στην

Κρήτη γίνονται πράγματα που ίσως δεν εί-
ναι πολύ γνωστά στο ευρύ κοινό. Χαίρομαι
που αυτήν τη στιγμή η Κρήτη βρίσκεται
μπροστά σε μεγάλες ευκαιρίες. Σε μεγάλα
χρηματοδοτικά εργαλεία τα οποία μπορεί
σε πολλά επίπεδα να αναπτύξει για να
έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα», σημεί-
ωσε ο διοικητής 7ης ΥΠΕ Κρήτης Νεκτά-
ριος Παπαβασιλείου.

Για τον σπουδαίο ρόλο που επιτελεί η εκ-
δήλωση αυτή, σε μια κομβική χρονική
στιγμή για την υγεία στον τόπο μας, ανα-
φέρθηκε ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλό-
γου Ηρακλείου Αλέξανδρος Πατριανάκος.
Από τη μεριά του, ο πρόεδρος του Φαρμα-
κευτικού Συλλόγου Αριστοτέλης Σκουτά-
κης αναφέρθηκε στη δυναμική συνεργα-
σία των φαρμακοποιών του Ηρακλείου με
το Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Έρευνας
(ΙΤΕ) και το Πανεπιστήμιο Κρήτης, την ώρα
που τα φαρμακεία καλούνται να παίξουν
πλέον ένα διαφορετικό και περισσότερο
ουσιαστικό ρόλο στο πεδίο.

Οι επιπτώσεις των social media στην
πλαστική χειρουργική και στις αισθητικές
παρεμβάσεις, η ελάχιστα επεμβατική καρ-
διοχειρουργική χωρίς διάνοιξη του θώρα-
κα, το ιατρείο διακοπής καπνίσματος, η θε-
ραπεία με υπερβαρικό οξυγόνο, οι αερο-
διακομιδές, οι σύγχρονοι τρόποι αντιμετώ-
πισης του καρκίνου, η χαρτογράφηση του
εγκεφάλου, τα βότανα στη φαρμακολογία,
καθώς και οι τελευταίες εξελίξεις σε ειδι-
κότητες όπως η Ορθοπεδική, η ΩΡΛ, η
Οδοντιατρική, η Ουρολογία, η Ακτινολογία,
η Χειρουργική πλαισίωσαν το πρόγραμμα.

Στο συνέδριο συμμετείχαν έπειτα από
πρόσκληση της Οργανωτικής Επιτροπής
και δύο μεγάλες ομάδες εθελοντών με
πλούσια δράση -οι Γιατροί του Αιγαίου ΠΑ-
ΓΝΗ και η ομάδα πολιτικής προστασίας
ΕΠΙΔΡΑΣΙΣ- προκειμένου να παρουσιά-
σουν με περίπτερα στο κοινό το έργο τους.

Όλα για την Υγεία στο 2o
Creta Medical Forum

Πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο η μόνη απόλυτα 
διαδραστική συνεδριακή εκδήλωση για την Υγεία 

στην ελληνική περιφέρεια
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Θωρακίζεται 
η πυρασφάλεια 
των σχολείων του Δήμου
Ηρακλείου Αττικής

Έχοντας εξασφαλίσει χρηματοδότηση
ύψους 100.000 ευρώ από το πρόγραμμα
«Φιλόδημος ΙΙ», ο Δήμος Ηρακλείου Αττι-
κής προχωρά στη θωράκιση της πυρασφά-
λειας των σχολείων. Αυτή η κίνηση έρχεται
ως συνέχεια της ολοκλήρωσης του ελέγ-
χου σε όλα τα σχολικά κτήρια ευθύνης του
δήμου, προκειμένου να διαπιστωθούν οι
ανάγκες τους σε επίπεδο πυροπροστασίας,
σε μέσα πρόληψης και κατάσβεσης. «Με
τα νέα συστήματα πυρασφάλειας που θα
εγκαταστήσουμε κάνουμε ένα ακόμα βήμα
να εκσυγχρονίσουμε τα σχολικά κτήρια, να
ξεπεράσουμε την παλαιότητά τους. Από
την αρχή της θητείας μας, είτε με ίδιους
πόρους, είτε με χρηματοδοτικά προγράμ-
ματα, έχουμε διαθέσει εκατομμύρια ευρώ
για τις ανάγκες των σχολείων, κάτι που θα
συνεχίσουμε να κάνουμε για να εξασφαλί-
σουμε το καλύτερο δυνατό για τα παιδιά
και τους εκπαιδευτικούς», υπογραμμίζει ο
δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής Νίκος
Μπάμπαλος.

Ηλιούπολη: Ο Άγιος
Βασίλης τρέχει για το
Κοινωνικό Παντοπωλείο

Την Κυριακή 15 Δεκεμβρίου στις 4.00

μμ διοργανώνεται το «Santa Run» στην

Ηλιούπολη με αφετηρία και τερματισμό

στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης. Η

διοργάνωση περιλαμβάνει μία διαδρομή
μήκους δύο χιλιομέτρων. Το κόστος συμ-

μέτοχης είναι 6 ευρώ. Με την εγγραφή ο

κάθε συμμετέχων θα έχει τη δυνατότητα,

εάν το επιθυμεί, να προσθέσει ως δωρεά

για κοινωνικό σκοπό συγκεκριμένο και
προκαθορισμένο ποσό των 2 ευρώ, 5 ευ-

ρώ, 10 ευρώ και 15 ευρώ, τα οποία χρή-

ματα θα συγκεντρωθούν για το Κοινωνι-

κό Παντοπωλείο.

Αθήνα: Νέος φωτισμός και παρεμβάσεις 
στη Διονυσίου Αρεοπαγίτου

Με χορηγία από το Ίδρυμα Ωνάση και την τεχνογνω-
σία της Ελευθερίας Ντεκώ στον φωτισμό δημόσιων χώ-
ρων και κτισμάτων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος, ο
Δήμος Αθηναίων συνεχίζει τις παρεμβάσεις του στον
πεζόδρομο της Διονυσίου Αρεοπαγίτου έως το τέλος
της Αποστόλου Παύλου. «Ο διάσημος πεζόδρομος της
Αθήνας αποκτά νέο φωτισμό διά χειρός της διακεκριμένης σχεδιάστριας φωτισμών Ελευ-
θερίας Ντεκώ. Πρόκειται για μια αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση, με τη συνδρομή
του Ιδρύματος Ωνάση, που αναδεικνύει την ιστορική διαδρομή και προσφέρει στους κατοί-
κους και τους επισκέπτες μια νέα εμπειρία του δημόσιου χώρου με θέα τον ιερό βράχο της
Ακρόπολης», τόνισε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. «Το επόμενο διάστημα θα το-
ποθετηθεί κι ένα μπρούτζινο γλυπτό-παγκάκι του Κ.Π. Καβάφη προς τιμή του Αλεξανδρι-
νού ποιητή, συμπληρώνοντας την ανάπλαση της Διονυσίου Αρεοπαγίτου», πρόσθεσε.

Σ
την τελική ευθεία βρίσκεται πλέον
το εργοστάσιο επεξεργασίας απο-
βλήτων, καθώς υπογράφηκε η

σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία για την
κατασκευή του. Ο προϋπολογισμός ανέρ-
χεται σε 55 εκατ. ευρώ, ενώ μαζί με την
εξαετή λειτουργία από τον ανάδοχο η
σύμβαση φτάνει στα 94 εκατ. ευρώ. Η νέα
μονάδα ανάκτησης και ανακύκλωσης,
που θα κατασκευάσει η Μεσόγειος ΑΕ, θα
διαχειρίζεται τρία ρεύματα αποβλήτων,
ενώ το υπόλειμμα θα είναι χαμηλό, ώστε η
περιοχή να επιτύχει τον στόχο ταφής υπο-
λείμματος κάτω από το 10% από το 2027,
οπότε και αναμένεται να ξεκινήσει η λει-
τουργία της. Η μονάδα στην πλήρη λειτουργία της θα δημιουργήσει 100 νέες θέσεις εργασίας και θα επιλύ-
σει οριστικά το χρόνιο πρόβλημα της διαχείρισης των αποβλήτων στην περιοχή.

«Η κατασκευή του εργοστασίου επεξεργασίας αποβλήτων στην Πάτρα, το οποίο θα καλύψει τις ανάγκες
του νομού Αχαΐας, αποτελεί απάντηση σε ένα χρόνιο πρόβλημα της ευρύτερης περιοχής», σχολίασε ο
υπουργός Περιβάλλοντος Θεόδωρος Σκυλακάκης. «Η υπογραφή της σύμβασης σηματοδοτεί ένα ακόμα
σημαντικό βήμα προς τη σύγχρονη και υπεύθυνη διαχείριση αποβλήτων στη χώρα μας. Το νέο εργοστάσιο
στο Φλόκα της Αχαΐας αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα περιβαλλοντικά έργα, που θα διασφαλίσει την προ-
στασία του περιβάλλοντος, τη βελτίωση της δημόσιας υγείας», σημείωσε ο γενικός γραμματέας Συντονι-
σμού Διαχείρισης Αποβλήτων Μανώλης Γραφάκος. «Παράλληλα, ενισχύεται η εθνική μας προσπάθεια για
τη μετάβαση σε βιώσιμες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων, μειώνοντας την ταφή και προάγοντας την ανα-
κύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση», τόνισε ο Μ. Γραφάκος, ενημερώνοντας ότι πλέον στη χώρα μας
λειτουργούν δώδεκα τέτοιες μονάδες και κατασκευάζονται άλλες είκοσι τρεις. 

Αλεξανδρούπολη: Δωρεάν θέρμανση
και ζεστό νερό μέσω της γεωθερμίας
Θέρμανση και ζεστό νερό μέσω της γεωθερμίας έχουν αποκτή-
σει το Δημοτικό Σχολείο Άνθειας, το Γυμνάσιο Άνθειας και το
Παιδικό Χωριό SOS, στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου «Αξιο-
ποίηση τμήματος του γεωθερμικού πεδίου Αρίστηνου», που
υλοποιείται στην Αλεξανδρούπολη. Το γεωθερμικό πεδίο Αρί-
στηνου-Άνθειας, ένα από τα σημαντικότερα της Ανατολικής
Μακεδονίας και Θράκης, αξιοποιεί ρευστά με θερμοκρασίες
έως και 90°C για την παραγωγή θερμικής ενέργειας. Στο πλαί-
σιο του έργου τηλεθέρμανσης, αντλείται θερμική ισχύς 10 MW,
εκ των οποίων τα 9 MW διατίθενται για αγροτική χρήση και το 1
MW για δημοτικά κτήρια. Πολύ σύντομα αναμένεται η σύνδεση
με τη γεωθερμία των εκκλησιών της Άνθειας και του Αρίστηνου,
όπως και των υπόλοιπων δημοτικών κτηρίων στους οικισμούς.

Αποσύρεται το νομοσχέδιο
για τις υποχρεωτικές
συγχωνεύσεις των ΔΕΥΑ

Αποσύρεται το προσχέδιο νόμου για τις
Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και
Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) που προέβλεπε
υποχρεωτικές συγχωνεύσεις, μετά την
άκαρπη συνάντηση της Δευτέρας που είχε
η αντιπροσωπεία της ΚΕΔΕ και της Ένω-
σης των ΔΕΥΑ με την ηγεσία του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, παρουσία των
υπουργών Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβά-
νιου και Επικρατείας Μάκη Βορίδη. «Ποι-
ος είπε ότι ενώνοντας δύο οργανισμούς
μπορεί να βγει κάτι καλό;» ήταν το ερώτη-
μα που κυριάρχησε στην έντονη συζήτη-
ση, η οποία κατέληξε στην απόσυρση του
νομοσχεδίου.

Η κατεύθυνση που έδωσε το Μέγαρο
Μαξίμου είναι να συνταχθεί ένα νομοσχέ-
διο που θα προβλέπει τις εθελοντικές συ-
νενώσεις των ΔΕΥΑ. Πρόκειται για τη θέση
που έχει εκφράσει σε υψηλούς τόνους η
Αυτοδιοίκηση. Την ίδια στιγμή, η Ένωση
των ΔΕΥΑ υπενθύμισε ότι στο νομοσχέδιο
πρέπει να συμπεριληφθεί και η οικονομι-
κή ενίσχυση των ΔΕΥΑ λόγω της υπερ-
διόγκωσης του ενεργειακού κόστους,
όπως και να ληφθεί μέριμνα για την πρό-
σβαση των ΔΕΥΑ σε ενεργειακό χώρο. 

Νέο πάρκο τσέπης στο Πέραμα 
Σε έναν μήνα από σήμερα θα έχουν ολο-

κληρωθεί οι εργασίες και ο Δήμος Περά-
ματος θα αποκτήσει το νέο πάρκο τσέπης
στην οδό Ελευθερίας. Το έργο χρηματοδο-
τείται από τη ΔΕΗ. Το πάρκο θα περιέχει
χώρο πρασίνου για μικρούς και μεγάλους
και οι κάτοικοι θα μπορούν όχι μόνο να
περνούν ευχάριστα τον ελεύθερο χρόνο
τους αλλά και να φροντίζουν τις αδέσποτες
γάτες για τις οποίες θα φτιαχτούν και γατο-
φωλιές.

Πάτρα: Ξεκινά η κατασκευή 
του εργοστασίου επεξεργασίας αποβλήτων

Στα σκαριά η επέκταση του μετρό στον Δήμο Αχαρνών
Το σχέδιο της επέκτασης της γραμμής 2 του

μετρό έως τον Δήμο Αχαρνών παρουσίασε ο
υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου
στον δήμαρχο της πόλης Σπύρο Βρεττό, καθώς
πρόκειται για μια διεκδίκηση χρόνων. Η επέκτα-
ση της γραμμής 2 θα αφορά τους Δήμους Αχαρ-
νών, Αγίων Αναργύρων-Καματερού, καθώς και
τον Δήμο Φυλής (Ζεφύρι) και ουσιαστικά θα κα-
λύπτει όλη τη Δυτική Αθήνα. «Η σύνδεση των

Αχαρνών αλλά και του Δήμου Αγίων Αναργύρων-Καματερού, καθώς και του Δήμου Φυλής (Ζεφύρι) με
το δίκτυο του μετρό όχι μόνο θα βελτιώσει τη ζωή των κατοίκων, αλλά και θα ενισχύσει την τοπική οικο-
νομία, καθώς θα δημιουργήσει νέες ευκαιρίες ανάπτυξης», σημείωσε ο κ. Οικονόμου. «Στη φάση αυτή,
δεν μπορούμε να δώσουμε χρονοδιαγράμματα. Το μόνο που μπορώ να πω είναι ότι αυτή τη στιγμή η Ελ-
ληνικό Μετρό ΑΕ έχει την εντολή να τρέξει τον σχεδιασμό και να προχωρήσει στη μελέτη σκοπιμότητας
και βιωσιμότητας του έργου. Αυτή είναι απολύτως απαραίτητη για να μπορέσουμε να το εντάξουμε σε
ένα προσεχές χρηματοδοτικό εργαλείο», είπε ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος. 



Α
λαλούμ επικρατεί στην αγορά
ακινήτων και ανησυχία σε χι-
λιάδες ιδιοκτήτες που τα ενοι-

κιάζουν με βραχυχρόνιες συμβάσεις,
μετά τις αλλαγές που προωθεί η κυ-
βέρνηση με τον νέο φορολογικό νόμο. 

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων θεωρούν ότι
η περιουσία τους απαξιώνεται, ενώ
πολλοί, οι οποίοι έχουν βγάλει προς
πώληση ακίνητα με δέλεαρ τη βραχυ-
χρόνια μίσθωση, φοβούνται ότι τα τι-
μήματα θα υποχωρήσουν σημαντικά ή

δεν θα γίνουν αγοραπωλησίες. Η
Πανελλήνια Ομοσπονδία Ιδιο-
κτητών Ακινήτων εκτιμά ότι με
τον νέο νόμο ευνοούνται οι ξενο-
δοχειακοί όμιλοι, ενώ οι ιδιοκτή-
τες ακινήτων θα δεχθούν νέα
φορολογική πίεση και πολλοί εξ
αυτών θα αναγκαστούν να εγκα-
ταλείψουν τη βραχυχρόνια μί-
σθωση. Γεγονός είναι ότι η συσ-

σώρευση διαρκώς νέων φορολογικών
μέτρων και προδιαγραφών οδηγεί σε
αύξηση του κόστους διαμονής σε κα-
ταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης,
κάτι που θα οδηγήσει μοιραία σε μεί-
ωση και των φορολογικών εσόδων,
αλλά και σε οικονομικό «στραγγαλι-
σμό» όσων ασχολούνται με αυτήν, με
αποτέλεσμα τη μείωση και των τουρι-
στικών εσόδων της χώρας. 

Η ΠΟΜΙΔΑ δεν διαφωνεί με την
ασφάλιση για την αστική ευθύνη ή τα
άλλα μέτρα ασφαλείας, ωστόσο, ζητά
να ληφθεί υπ’ όψιν η παταγώδης απο-
τυχία των μέτρων κατά της βραχυχρό-
νιας μίσθωσης στη Βαρκελώνη, τα
οποία θα έλυναν δήθεν το πρόβλημα
της κατοικίας στην πόλη, κάτι που δεν
συνέβη, καθώς το πρόβλημα βρίσκε-
ται αλλού. Μια πολύ σημαντική παρά-
μετρος του νέου πλαισίου για τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις συνίσταται στο
γεγονός ότι τα έσοδα από τη δραστη-
ριότητα μένουν σχεδόν στο 100% στην
ελληνική οικονομία, ενώ τα χρήματα
που καταβάλλονται για διαμονή σε ξε-
νοδοχεία μεγάλων ομίλων πηγαίνουν

ως επί το πλείστον στο εξωτερικό. 
Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών θα παρακολουθήσει
στενά τη διαμόρφωση των νέων συν-
θηκών στην αγορά, μετά τις αλλαγές
στις βραχυχρόνιες μισθώσεις και του
χρόνου αναμένεται να παρέμβει προς
τη μία ή την άλλη κατεύθυνση. Πάν-
τως, οι ιδιοκτήτες που έχουν επενδύ-
σει σημαντικά κεφάλαια τα τελευταία
χρόνια, προκειμένου να βελτιώσουν

τις υποδομές και τις υπηρεσίες τύπου
Airbnb, έχουν ανέβει στα… κάγκελα,
καθώς θεωρούν ότι απαξιώνεται η πε-
ριουσία τους με τα νέα μέτρα. Μάλι-
στα, αυτό που τους φοβίζει περισσό-
τερο είναι οι έλεγχοι που θα γίνονται
σε ιδιωτικές κατοικίες από μεικτά συ-
νεργεία κρατικών οργάνων, με δυνα-
τότητα διοργάνωσης αστυνομικών
εφόδων και επιβολής βαρύτατων
προστίμων. 

Το νέο πλαίσιο προβλέπει ότι τουλά-
χιστον δέκα ημέρες πριν από τον
έλεγχο προηγείται ενημέρωση με κά-
θε πρόσφορο τρόπο προς τον διαχει-
ριστή του ακινήτου, για να προσκομί-
σει κάθε στοιχείο που επιβεβαιώνει τη
συνδρομή των προδιαγραφών του. Τέ-
λος, σημειώνεται ότι στους διαχειρι-
στές ακινήτων επιβάλλεται αυτοτελές
διοικητικό πρόστιμο ύψους 5.000 ευ-
ρώ, αν δεν επιτραπεί η είσοδος στο
ελεγχόμενο ακίνητο, ή δεν πληρούν-
ται κάποιες από τις προδιαγραφές, ή
δεν συμμορφώνεται με τις υποχρεώ-
σεις, το οποίο αυξάνεται στις 10.000
ευρώ, στην περίπτωση που υπάρξει
υποτροπή εντός ενός έτους. 

ΠΕΜΠΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ37
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Μετά τις αλλαγές που προωθεί η κυβέρνηση 
με τον νέο φορολογικό νόμο - Ποιες είναι οι ανησυχίες 

και τι φοβούνται οι ιδιοκτήτες

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αναβρασμός στην αγορά 
για τις μισθώσεις τύπου Airbnb

Φτηνές χειμερινές διακοπές σε διάφορους προορισμούς
μπορούν να κάνουν πολλοί εργαζόμενοι μέσω των προγραμμά-
των της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης. Ο φορέας «υπεν-
θυμίζει» ότι οι κάτοχοι επιταγών (voucher) κοινωνικού τουρι-
σμού μπορούν να πραγματοποιήσουν χειμερινές διακοπές, έως
6 διανυκτερεύσεις, σε τουριστικό κατάλυμα που επιλέγουν από
το Μητρώο Παρόχων της ΔΥΠΑ, κατόπιν απευθείας συνεννόη-
σης με την επιχείρηση. Ειδικά για καταλύματα σε Λέρο, Λέσβο,
Χίο, Κω και Σάμο μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 10 διανυ-
κτερεύσεις με μηδενική ιδιωτική συμμετοχή, ενώ στα καταλύ-

ματα της Βόρειας Εύβοιας και Μαγνησίας, Καρδίτσας, Λάρισας,
Τρικάλων και Έβρου μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 12 δια-
νυκτερεύσεις εντελώς δωρεάν. Εκτός από τη διαμονή σε τουρι-
στικά καταλύματα επιδοτούνται και τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Η
συμμετοχή των δικαιούχων ανέρχεται σε 25%. Για ΑμεΑ τα ακτο-
πλοϊκά εισιτήρια διατίθενται δωρεάν. Για τους παρόχους υπεν-
θυμίζεται ότι οι τιμές επιδότησης παραμένουν αυξημένες κατά
20% για την περίοδο των Χριστουγέννων (από 15/12/2024 έως
14/1/2025), ενώ η αυξημένη επιδότηση ισχύει για όλο τον χρόνο
για τα καταλύματα της Βόρειας Εύβοιας, του Έβρου και της Θεσ-

σαλίας (εκτός των Σποράδων). Οι διακοπές με το πρόγραμμα
κοινωνικού τουρισμού 2024-25 μπορούν να πραγματοποιηθούν
έως τις 30 Ιουνίου 2025. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα ιδιαίτερα
ενισχυμένο και ελκυστικό, τόσο για τους δικαιούχους όσο και
για τους παρόχους, καθώς χαρακτηρίζεται από μειωμένη έως
μηδενική ιδιωτική συμμετοχή για τους δικαιούχους στο κόστος
της διανυκτέρευσης στα τουριστικά καταλύματα και αυξημένες
τιμές επιδότησης στους παρόχους. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν την ηλεκτρο-
νική διεύθυνση www.dypa.gov.gr/koinonikos-toyrismos.

ΔΥΠΑ: «Υπενθυμίζει» το voucher για φτηνές διακοπές τον χειμώνα
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χεδόν σίγουρη θεωρείται από
την πλειοψηφία των αναλυτών η
μείωση των επιτοκίων του ευρώ

κατά τη σημερινή συνεδρίαση της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ),
μια μείωση επιτοκίων που θα είναι η τέ-
ταρτη φέτος -και η τρίτη συνεχόμενη
από τον Σεπτέμβριο. Σχεδόν σίγουρο
θεωρείται και το ύψος της περικοπής
στις 25 μονάδες βάσης, που σημαίνει ότι

το επιτόκιο καταθέσεων της ΕΚΤ
θα πέσει στο 3% από 3,25% που εί-
ναι σήμερα. 

Τι αλλάζει για τους Έλληνες
Η εξέλιξη αυτή ανοίγει τον δρό-

μο για μείωση των επιτοκίων των
κυμαινόμενων δανείων που
έχουν λάβει οι Έλληνες, καθώς οι

προηγούμενες τρεις μειώσεις δεν εί-
χαν επηρεάσει τις δόσεις που πληρώ-
νουν. Κι αυτό διότι οι ελληνικές τράπε-
ζες, εδώ και περίπου 17 μήνες, έχουν
παγώσει τα επιτόκια των δανείων, θέ-
λοντας να προστατεύσουν τα νοικοκυ-
ριά από την πορεία των επιτοκίων που
τότε φαινόταν ότι θα συνέχιζαν την ανο-
δική τους πορεία. Όπως υπολογίζουν
τα τραπεζικά ιδρύματα, η απόφαση για
πάγωμα των επιτοκίων τότε συγκράτη-
σε τις δόσεις και εξοικονόμησε στους
δανειολήπτες περί τα 300 εκατ. ευρώ.

Η απόφαση είχε ληφθεί τον Μάρτιο
του 2023 και οι τράπεζες είχαν ανακοι-
νώσει ότι τα επιτόκια των ενήμερων
στεγαστικών δανείων κυμαινόμενου
επιτοκίου που είχαν εκταμιευθεί έως
τις 31 Δεκεμβρίου του 2022 θα κλείδω-
ναν στα εξής επίπεδα:

• Στο 2,7% για τα δάνεια με επιτόκιο
συνδεδεμένο με το Euribor ενός μήνα.

• Στο 2,85% για τα δάνεια με επιτόκιο
συνδεδεμένο με το Euribor 3 μηνών.

• Στο 3,30% για τα δάνεια με επιτόκιο
συνδεδεμένο με το επιτόκιο της ΕΚΤ.

Η νέα απόφαση της ΕΚΤ όμως για
πτώση 25 μονάδων βάσης φαίνεται ότι
θα οδηγήσει τα επιτόκια κάτω από το
όριο που είχαν παγώσει οι τράπεζες και
άρα έρχεται η ώρα οι τράπεζες να επα-
νυπολογίσουν το ύψος των επιτοκίων
στα 422.000 δάνεια που έχουν αξία 18
δισ. ευρώ. Θα πρέπει να τονίσουμε
πάντως -για να μην αναπτυχθεί κάποια
μη ρεαλιστική προσμονή- ότι η μείωση
των επιτοκίων που θα αποφασίσει σή-
μερα η ΕΚΤ δεν σημαίνει ότι θα οδηγή-
σει σε πτώση των επιτοκίων την επόμε-
νη εργάσιμη ημέρα, καθώς η διαδικα-
σία της αλλαγής των επιτοκίων μπορεί
να αγγίξει χρονικά ακόμη και το τρίμη-
νο, άρα μία πρώτη αληθινή συγκράτηση

επιτοκίου μπορεί να «φανεί» στη δόση
του Μαρτίου. 

Παράδειγμα δανείου
Ας δούμε πάντως ένα παράδειγμα

για ένα δάνειο 100.000 ευρώ που θα
αποπληρωθεί σε 25 χρόνια. Το επιτόκιό
του που ήταν Euribor τριμήνου έχει πα-
γώσει από τον Μάιο στο 2,85% και με το
περιθώριο κέρδους +2,5% ήταν στο
5,35%. Με αυτά τα δεδομένα η δόση
ήταν 615 ευρώ. Με τη μείωση των 25
μονάδων, το συνολικό επιτόκιο θα πέ-
σει στο 5,1%, συγκρατώντας τη δόση στα
597,5 ευρώ εξοικονομώντας στον δα-
νειολήπτη 17,5 ευρώ τον μήνα. Αξίζει
φυσικά να πούμε ότι αν τα επιτόκια δεν

είχαν παγώσει, το συγκεκριμένο δά-
νειο του παραδείγματός μας θα είχε
αναδιαμορφωθεί τέσσερις φορές και
το επιτόκιό του αντί του 5,35% θα είχε
πάει στο 6,35% με τη δόση να είχε φτά-
σει στα 674,3 ευρώ. 

Τι προβληματίζει την ΕΚΤ
Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγ-

κάρντ έχει ξεκαθαρίσει πολλές φορές
ότι ο στόχος της Φρανκφούρτης είναι να
πιεστεί ο πληθωρισμός την ευρωζώνης
και μέσω των επιτοκίων να πέσει στο 2%.
Είναι ξεκάθαρο ότι αυτός ο στόχος έχει
επιτευχθεί, καθώς ο πληθωρισμός είναι
στο 2,3% και σταδιακά θα συνεχίσει την
πορεία του προς το 2%. Το πρόβλημα

που πρέπει τώρα να αντιμετωπίσει η Ευ-
ρώπη είναι η ανάγκη για σημαντική τό-
νωση της ανάπτυξης, η οποία δείχνει να
έχει πέσει ήδη σε βάλτο και πλέον οι
προβλέψεις την τοποθετούν σίγουρα
κάτω από τη μονάδα. Τα βασικά προβλή-
ματα της οικονομίας αφορούν την πολι-
τική αστάθεια στη Γερμανία και τη Γαλ-
λία, αλλά και τα ζητήματα χρέους που
όλο και «ζώνουν» την Ιταλία. Ας μην ξε-
χνούμε ότι οι τρεις αυτές οικονομίες δη-
μιουργούν το 24%, το 16% και το 12% του
ΑΕΠ της ΕΕ αντίστοιχα. Και τα προβλή-
ματα δεν σταματούν εδώ, καθώς η Μέση
Ανατολή εξακολουθεί να «γεννά» ανα-
ταραχές (με πιο πρόσφατη τη Συρία), η
σύγκρουση με τη Ρωσία δεν δείχνει να
έχει ολοκληρώσει τις οικονομικές της
επιπτώσεις, ενώ ο πιθανότατα επερχό-
μενος οικονομικός πόλεμος που θα
ανοίξει όταν αναλάβει την προεδρία της
Αμερικής ο Τραμπ θα φέρει και νέους
πονοκεφάλους στους τεχνοκράτες της
Φρανκφούρτης.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τον δρόμο για πτώση των δόσεων στα ελληνικά 
κυμαινόμενα δάνεια ανοίγει η ΕΚΤ με την απόφασή της

να μειώσει τα επιτόκιά της κατά 25 μονάδες βάσεις. 
Τα ελληνικά δάνεια ήταν παγωμένα από τον Μάρτιο του 2023

Έρχεται μείωση 
επιτοκίων στα δάνεια
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Σ
την τρίτη θέση της λίστας του «E-
conomist» με τις καλύτερες οι-
κονομίες του ΟΟΣΑ βρίσκεται η

χώρα μας και μάλιστα μοιράζεται αυτή
τη θέση με μια πολύ υγιή οικονομία της
Ευρώπης, τη Δανία. Για την κατάταξή
του ο «Economist» έχει ως βασικές πα-
ραμέτρους την πορεία του ΑΕΠ (όπου η
χώρα μας καταγράφεται στο 3,7% για
φέτος), την πορεία των τιμών των μετο-

χών (με άνοδο 10,6% στο
αθηναϊκό χρηματιστήριο)
και τις τιμές καταναλωτή.
Προφανώς το τελευταίο
στοιχείο δεν είναι το δυνα-
τότερο της οικονομίας μας
με 3,5%, όμως η χώρα μας
έχει την υψηλότερη ανά-
πτυξη και την τέταρτη κα-

λύτερη επίδοση στις τιμές των μετοχών,
ανάμεσα στις πέντε πρώτες οικονομίες.
Στην κορυφή της λίστας του «Econo-
mist» βρίσκεται η Ισπανία με 3,5% ανά-
πτυξη και 17,1% άνοδο τιμών μετοχών,
ενώ ο πληθωρισμός της έχει συγκρατη-
θεί στο 2,4%. Στη δεύτερη θέση βρίσκε-
ται η Ιρλανδία με ανάπτυξη 2% και την
υψηλότερη πορεία μετοχών (με 17,6%)
από τις πρώτες πέντε οικονομίες. Όπως
αναφέρει ο «Economist», η φετινή χρο-
νιά είναι η τρίτη ανοδική για τις χώρες
της Μεσογείου και μάλιστα η πιο εντυ-
πωσιακή πορεία είναι εκείνη της Ελλά-
δας και της Ιταλίας, οι οποίες εξακο-
λουθούν να παρουσιάζουν σημαντική
ανάκαμψη. 

Ο προβληματικός βορράς
Ως οι μεγάλοι ασθενείς της Γηραιάς

Ηπείρου εμφανίζονται για φέτος οι χώ-
ρες της Βόρειας Ευρώπης με βασικότε-
ρο πρόβλημα (φυσικά) τη Γερμανία, η
οποία δείχνει να μην μπορεί να αντιμε-
τωπίσει τη νέα ενεργειακή πραγματικό-
τητα που έφερε στη βιομηχανία της η
απώλεια της ενεργειακής εξασφάλισης
που της προσέφερε η Ρωσία. Προβλη-
ματική εμφανίζεται και η Βρετανία, που

όμως έχει μειωμένη συμβολή στην οι-
κονομική ανάπτυξη της Ευρώπης, από
τη στιγμή που ολοκληρώθηκε το Brexit.

Αυτό που ξεχωρίζει ο «Economist»
είναι το γεγονός ότι η πίεση των τιμών
προς τα πάνω έχει πλέον νέα πηγή που
είναι οι υπηρεσίες, των οποίων ο πλη-
θωρισμός τροφοδοτείται από την αύξη-
ση των μισθών. Αυτό είναι κάτι που φαί-
νεται ιδιαίτερα έντονα στη Γερμανία και
τη Βρετανία. Και ενώ θα περίμενε κα-
νείς ότι οι καλύτεροι μισθοί θα μείωναν
την απασχόληση, αυτό δεν συμβαίνει

και σε πολλές περιπτώσεις η ανεργία
βρίσκεται κοντά στα ιστορικά χαμηλά
των χωρών του ΟΟΣΑ. Ειδικά στη Νότια
Ευρώπη που η ανεργία είναι παραδο-
σιακά υψηλότερη, στην Ελλάδα, την Ιτα-
λία και την Ισπανία, έχει παρουσιαστεί
σημαντική βελτίωση και ο δείκτης έχει
πέσει χαμηλότερα από τα επίπεδα που
ήταν πριν από μία δεκαετία. 

Παγκόσμιοι κίνδυνοι
Σύμφωνα με τον «Economist», πα-

ρά τις εστίες έντασης που εμφανίζον-

ται κοντά στην Ευρώπη, η παγκόσμια
οικονομία παραμένει αναπτυξιακή.
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, το παγκόσμιο
ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 3,2% φέτος, αν
και ήδη αναπτύσσονται προβληματι-
σμοί για την πορεία του 2025. Όπως
τονίζεται, οι μισοί κάτοικοι της υφηλί-
ου ζουν σε χώρες που είχαν φέτος
εκλογές με βασικότερες τις ΗΠΑ, γε-
γονός που αναμένεται να προκαλέσει
αστάθεια κατά το νέο έτος. Ως ο τομέ-
ας με τις πλέον απαισιόδοξες προβλέ-
ψεις είναι εκείνος του εμπορίου, ειδι-
κά αν κάνει πραγματικότητα τις απει-
λές του ο Ντόναλντ Τραμπ και ξεκινή-
σει την επιβολή δασμών, γεγονός που
πιθανότατα θα προκαλέσει ένα ντόμι-
νο επιβολής εμπορικών εμποδίων και
άρα θα αυξήσει τον προστατευτισμό
με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Ο «Economist» τοποθετεί τη χώρα μας στο τοπ 5 
των οικονομιών των χωρών του ΟΟΣΑ, ενώ την ίδια 

στιγμή κάνει δυσοίωνες προβλέψεις για 
την πορεία των οικονομιών της Βόρειας Ευρώπης

Στις κορυφαίες οικονομίες
για το 2024 η ελληνική

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Έργα ύψους 2,2 δισ. ευρώ προχωρούν στις περιφέρειες που
χτυπήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια από τις θεομηνίες «Daniel»
και «Elias» και πλέον βρίσκονται στην τελική ευθεία οι αναθέσεις
έργων αποκατάστασης του οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου
στην περιφέρεια Θεσσαλίας και σε περιοχές της Ανατολικής Στε-
ρεάς και της Εύβοιας. 

Συγκεκριμένα δόθηκε η έγκριση για την ανάθεση τεσσάρων
οδικών έργων συνολικού προϋπολογισμού 900 εκατ. ευρώ και
πέντε έργων στο σιδηροδρομικό δίκτυο, συνολικού προϋπολογι-
σμού 1,3 δισ. ευρώ. Τα συγκεκριμένα έργα έχουν χρηματοδότηση
από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης ύψους 600 εκατ. ευρώ.

Οδικά
1. Νότιο Πήλιο, με προϋπολογισμό 278.200.000 ευρώ.
2. Δήμοι Αργιθέας, Λίμνης Πλαστήρα, Μετεώρων και Πύ-

λης, με προϋπολογισμό 267.500.000 ευρώ.
3. Δήμοι Τεμπών, Τυρνάβου, Ελασσόνας, Αγιάς, Λαρι-

σαίων, Φαρκαδόνας, Κιλελέρ, Παλαμά, Μουζακίου, Τρικ-
καίων και Καρδίτσας, με προϋπολογισμό 184.000.000
ευρώ.

4. Δήμοι Ιστιαίας-Αιδηψού, Μαντουδίου-Λίμνης-Αγίας
Άννας, Δομοκού, Λαμίας, Αλμυρού, Φαρσάλων και Σοφά-
δων, με προϋπολογισμό 170.000.000 ευρώ.

Σιδηροδρομικά
1. Αποκατάσταση της διπλής γραμμής Αθηνών - Θεσσα-

λονίκης, με προϋπολογισμό 173.600.000 ευρώ.
2. Αποκατάσταση της μονής γραμμής Παλαιοφαρσάλου -

Καλαμπάκας, με προϋπολογισμό 57.660.000 ευρώ.
3. Αποκατάσταση της μονής γραμμής Λάρισας - Βόλου,

με προϋπολογισμό 181.660.000 ευρώ.
4. Αποκατάσταση της γραμμής Βόλου - Μηλεών, με προ-

ϋπολογισμό 1.860.000 ευρώ.
5. Αποκατάσταση των συστημάτων σηματοδότησης, με

προϋπολογισμό 37.200.000 ευρώ.

Έργα 2,2 δισ. για τις ζημιές στη Θεσσαλία
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Μ
ετά και την είσοδό του στην
Ιταλία, ο Όμιλος ΔΕΗ διευ-
ρύνει με ταχύτατους ρυθ-

μούς τον χάρτη με τις χώρες στις
οποίες αποκτά παρουσία, θέτοντας
έτσι σε εφαρμογή την υλοποίηση του
νέου στρατηγικού σχεδιασμού που
έχει ανακοινώσει ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος Γιώργος Στάσ-

σης για είσοδο του ενεργει-
ακού ομίλου σε νέες αγορές
(πλέον της Ρουμανίας), όπως η
Ιταλία, η Βουλγαρία και η Κροατία. Μάλιστα,
ιδιαίτερα η Ιταλία και η Κροατία αξιολογούνται
ως σημαντικές λόγω των δυνατοτήτων διασύν-
δεσης και του σημαντικού δυναμικού τους στον
τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.

Κυρίαρχος ενεργειακός πυλώνας
Προσηλωμένη στο όραμα για την περαιτέρω ενί-

σχυση του πρωταγωνιστικού της ρόλου στην ενερ-
γειακή μετάβαση που συντελείται στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη, η ΔΕΗ ενισχύει το πράσινο χαρτοφυ-
λάκιό της με την προσθήκη των δύο φωτοβολταϊκών
σταθμών Carcarello και Luxenia, συνολικής εγκα-
τεστημένης ισχύος 20 MW και 12 MW αντίστοιχα,
στην κεντρική Ιταλία.

«Η είσοδος του Ομίλου ΔΕΗ στην ενεργειακή αγο-
ρά της Ιταλίας καταδεικνύει με τον πλέον εμφατικό
τρόπο τη στρατηγική του ομίλου να είναι κυρίαρχος
ενεργειακός πυλώνας στην ευρύτερη περιοχή της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Οι δύο φωτοβολταϊκοί
σταθμοί που ξεκινούν τη λειτουργία τους είναι μόνο
η αρχή. Στο στρατηγικό πλάνο της εταιρείας προβλέ-
πονται συνεχείς παραδόσεις έργων μέχρι το 2027.

Ενισχύουμε συνεχώς το πράσινο χαρτοφυλάκιό
μας, με γεωγραφική και τεχνολογική διασπορά, για
να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη από την πράσινη με-
τάβαση και τη διασυνδεδεμένη αγορά ενέργειας»,
σχολίασε ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος
ΑΠΕ Ομίλου ΔΕΗ Κωνσταντίνος Μαύρος.

Η εκτιμώμενη ετήσια παραγωγή ενέργειας των δύο
σταθμών, οι οποίοι αποτελούν μέρος της ευρύτερης
συμφωνίας με τη Metlen Energy & Metals για έργα
ΑΠΕ σε τέσσερις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώ-
πης, αναμένεται να ξεπεράσει τις 60 GWh, ποσότητα
ικανή να καλύψει τις ενεργειακές ανάγκες σχεδόν
15.000 νοικοκυριών. Η κατασκευή τους αναμένεται

να ολοκληρωθεί τις επόμενες ημέρες,
ενώ με την έναρξη της λειτουργίας τους
θα μειώνεται και το περιβαλλοντικό
αποτύπωμα, καθώς θα αποτρέπεται η
εκπομπή περίπου 37.200 τόνων CO2.

Η Νοτιοανατολική Ευρώπη
Με αυτή την εξέλιξη, ο Όμιλος ΔΕΗ

προχωρά δυναμικά με την ανάπτυξη
νέων έργων ΑΠΕ, καθώς αιολικά και
φωτοβολταϊκά προστίθενται συνεχώς
στα υφιστάμενα έργα της εταιρείας, τα

οποία έχουν ήδη φτάσει να έχουν εγκατεστημένη
ισχύ περίπου 5,5 GW. Από αυτά, περίπου 1,5 GW
βρίσκεται στη Ρουμανία.

Σύμφωνα με το τριετές στρατηγικό σχέδιο, μέχρι
και το 2027 ο Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει επιπλέον
6,3 GW ΑΠΕ στην Ελλάδα και στην ευρύτερη περιο-
χή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με στόχο η εγκα-
τεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8 GW το
2027. Ήδη, σήμερα, πάνω από το 60% των ΑΠΕ που
θα προστεθούν είναι σε φάση κατασκευής ή έτοιμα
προς κατασκευή. Τα δύο νέα φωτοβολταϊκά πάρκα
στην Ιταλία εντάσσονται σε αυτό το πλάνο.

Βασικός βραχίονας ανάπτυξης του χαρτοφυλα-
κίου ΑΠΕ του Ομίλου ΔΕΗ είναι η 100% θυγατρική
ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η οποία επενδύει στη δύναμη
της φύσης, μέσα από την παραγωγή ενέργειας από
ΑΠΕ και την αποθήκευση ενέργειας. 

Πλέον των μεγάλων φωτοβολταϊκών και αιολικών
έργων που κατασκευάζει, η εταιρεία καινοτομεί
στην αγορά της Νοτιοανατολικής Ευρώπης μέσα
από έργα που καλύπτουν όλο το εύρος των ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας (άνεμος, ήλιος, νερό, γεω-
θερμία και βιομάζα).

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η επιχείρηση ενισχύει το πράσινο
χαρτοφυλάκιό της με την προσθήκη
των δύο φωτοβολταϊκών σταθμών
Carcarello και Luxenia, συνολικής

εγκατεστημένης ισχύος 20 MW 
και 12 MW αντίστοιχα

OΜΙΛΟΣ ΔΕΗ

Επεκτείνεται στην Ιταλία
και πρωταγωνιστεί 

στη ΝA Ευρώπη
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Μ
ε παρουσία στις πέντε
ηπείρους -δώδεκα χώρες
στην Ευρώπη, πέντε χώ-

ρες στην Ασία, τρεις χώρες στην
Αμερική και στην Αυστραλία- και
κατασκευασμένο πράσινο χαρτο-
φυλάκιο άνω των 4,3GW σε φωτο-
βολταϊκά, 236 MW σε αιολικά και
έργα αποθήκευσης με μπαταρίες
χωρητικότητας 740 MWh, η M Re-
newables, βραχίονας των έργων
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας της
Metlen, θέτει τις βάσεις για την ανά-
πτυξή της τόσο σε Ελλάδα όσο και το εξωτερικό, με
ορίζοντα το 2030.

Ήδη η ανακοίνωση της εταιρείας, την Τρίτη, για
ολοκλήρωση δυο μεγάλων φωτοβολταϊκών πάρκων
στη Χιλή (ισχύος 227 και 167 ΜW αντίστοιχα), τα
οποία αυξάνουν την εγκατεστημένη ισχύ στη χώρα
στα σχεδόν 600 ΜW, δείχνει τις προθέσεις του ομί-

λου για περαιτέρω διεθνοποίηση του
πράσινου χαρτοφυλακίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο σχε-
διασμός του ελληνικού κολοσσού, ο
οποίος έχει διεθνή προσανατολισμό,
προβλέπει ωρίμανση έργων ΑΠΕ
άνω των 11 GW σε παγκόσμιο επίπε-
δο αλλά και διείσδυση σε νέες αγο-
ρές -όπως η Γερμανία- με έργα ΑΠΕ.

Ταυτόχρονα στο κάδρο, με μεγαλύτερη δυναμική,
μπαίνουν και τα έργα αποθήκευσης ενέργειας, με
τον όμιλο να εκμεταλλεύεται την τεχνογνωσία που
έχει αναπτύξει αλλά κυρίως τις τεχνολογικές εξελί-
ξεις στον συγκεκριμένο τομέα, την αύξηση των
ΑΠΕ, το ρυθμιστικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο και
κυρίως το νέο τοπίο το οποίο διαμορφώνει η κλιμα-
τική αλλαγή.

Προς αυτή την κατεύθυνση στο χαρτοφυλάκιο του
ομίλου τα έργα αποθήκευσης, τα οποία είναι υπό
ανάπτυξη σε Ελλάδα και Ιταλία, είναι συνολικής
ισχύος 2,8 GW. Η εταιρεία έχει ήδη παραδώσει έργα

αποθήκευσης πάνω από 700MWh, ενώ επιπλέον
750MWh είναι υπό κατασκευή στο Ηνωμένο Βασί-
λειο, το Πουέρτο Ρίκο, την Τυνησία, τη Νιγηρία και
την Ελλάδα.

Το χαρτοφυλάκιο στην Ελλάδα
Στόχος για την Ελλάδα, η M Renewables το 2023

να διαθέτει εγκατεστημένη ισχύ 1,3 GW από φωτο-
βολταϊκά, αλλά και 600-700 MW αιολικών έργων,
όπως και 600-700 MW μπαταριών. Η εταιρεία ήδη
έχει κερδίσει έναν διαγωνισμό αποθήκευσης για

έργο 50MW, που θα είναι έτοιμο στο τρίτο
τρίμηνο του 2025, στα αιολικά διαθέτει
237 MW σε ώριμη αδειοδότηση και 150
MW σε φωτοβολταϊκά σε λειτουργία και
επιπλέον 800 MW σε φάση κατασκευής.
Οι άδειες που διαθέτει σε standalone
μπαταρίες ανέρχονται στο 1,2 GW.

Οι τρεις πυλώνες
Η ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της

βασίζεται σε τρεις βασικούς πυλώνες:
� Ο πρώτος αφορά τα έργα EPC (Engi-
neering, Procurement, Construction), με

την εταιρεία σε ρόλο εργολάβου να έχει κατασκευά-
σει φωτοβολταϊκά ισχύος άνω των 4,5 GW, σε σειρά
χωρών, αιολικά ισχύος 236 MW στην Ελλάδα και
μπαταρίες 740 MWh.
� Ο δεύτερος πυλώνας είναι το λεγόμενο Asset Ro-
tation, όπου η εταιρεία αναλαμβάνει την ανάπτυξη
και κατασκευή έργων ΑΠΕ για να τα πουλήσει στη
συνέχεια σε τρίτους, για να χρηματοδοτήσει νέα έρ-
γα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αλλά και να ενι-
σχύσει την κερδοφορία του συγκεκριμένου κλάδου.
� Ο τρίτος πυλώνας είναι τα πράσινα assets που
αναπτύσσει για δικό της λογαριασμό, με έργα σε λει-
τουργία συνολικής ισχύος 1,1 GW, εκ των οποίων τα
700 MW αφορούν φωτοβολταϊκά σε Αυστραλία και
Χιλή, τα οποία η εταιρεία προορίζει προς πώληση
όταν οι συνθήκες είναι κατάλληλες, και τα 236 ΜW
το αιολικό χαρτοφυλάκιο στην Ελλάδα, ενώ μέρος
του αφορά αποθήκευση.

METLEN

Πράσινη απόβαση 
με έργα ΑΠΕ και 

αποθήκευσης

Με όχημα την M Renewables θέτει 
τις βάσεις για την ανάπτυξή της τόσο
στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό,

με ορίζοντα το 2030

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Δ
υσκολεύει η εξίσωση για πολλές οικο-
γένειες αναφορικά με την εύρεση δια-
θέσιμων και παράλληλα οικονομικών

διαμερισμάτων προς ενοικίαση. Τα ακίνητα που
μισθώνονται με ταβάνι τα 600 ευρώ έχουν γίνει
ανάρπαστα και τα διαθέσιμα σε αυτή την τιμή εί-
ναι πλέον ελάχιστα και ως εκ τούτου δυσεύρετα.

Στο κέντρο της Αθήνας η διαθεσιμότητα οικο-
νομικών κατοικιών, κατάλληλων για οικογένεια, σύμ-
φωνα με την τελευταία έρευνα του Πανελλαδικού
Κτηματομεσιτικού Δικτύου E-Real Estate, το 2022
κυμάνθηκε στο 19,96%, τον Δεκέμβριο του 2023 η
διαθεσιμότητα κυμαινόταν στο 17,41%, φτάνοντας
στον Δεκέμβριο 2024 με τη διαθεσιμότητα να έχει
κατρακυλήσει στο 6,37%.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνέλεξε το E-Real
Estate, η διαθεσιμότητα των ακινήτων στα 600 ευρώ
από 80 έως 110 τμ άνω του πρώτου ορόφου το 2022
στα βόρεια προάστια κυμαινόταν στο 0,71%, τον Δε-
κέμβριο του 2023 η διαθεσιμότητα σημείωσε μια μι-
κρή άνοδο στο 1,15%, φτάνοντας τον Δεκέμβριο του
2024 ακόμη περισσότερο μειωμένα, με τη διαθεσι-
μότητα να κυμαίνεται στο 0,22%.

Στα δυτικά προάστια το 2022 τα διαθέσιμα προς
ενοικίαση ακίνητα στα 600 ευρώ, από 80 έως 110 τμ
κυμαίνονταν στο 35,58%, τον Δεκέμβριο του 2023
ήταν λιγότερα τα διαθέσιμα ακίνητα και το ποσοστό
είχε διαμορφωθεί στα 23,3%, ενώ τον Δεκέμβριο
2024 τα διαθέσιμα ακίνητα στα 600 ευρώ φτάνουν το
15,09%.

Ελάχιστα σπίτια στα νότια προάστια
Εντυπωσιακά είναι και τα ποσοστά στα διαθέσιμα

οικονομικά διαμερίσματα των νοτίων προαστίων,
όταν το 2022 άγγιζαν το 4,03%, τον Δεκέμβριο του

2023 μειώθηκαν περαιτέρω και έφτασαν το
1,43% σε διαθεσιμότητα, ενώ ο Δεκέμβριος
του 2024 καταγράφει ελάχιστα διαθέσιμα οι-
κονομικά ακίνητα σε ποσοστό μόλις 0,55%.

Κοιτώντας λίγο πιο προσεκτικά τις περιοχές
του κέντρου της Αθήνας, μόλις το 6,37% των
διαθέσιμων προς μίσθωση ακινήτων, ιδανικών
για οικογένεια, έχουν ζητούμενο μίσθωμα έως

600 ευρώ. Οι ενδιαφερόμενοι που θα επιλέξουν να
αναζητήσουν οικογενειακή κατοικία στις περιοχές
του κέντρου θα πρέπει να γνωρίζουν ότι το περίπου το
90% των διαθέσιμων προς μίσθωση κατοικιών είναι
κατασκευής έως το 1980, δηλαδή τουλάχιστον 44
ετών. Παράλληλα, ανάλογα με την περιοχή του κέν-
τρου η κατοικία μπορεί να είναι μερικώς, ολικώς ή
καθόλου ανακαινισμένη.

Από τα ευρήματα προκύπτει ραγδαία μείωση της
διαθεσιμότητας κατοικιών από 80 έως 110 τμ, άνω του
1ου ορόφου, με ζητούμενο μίσθωμα έως 600 ευρώ
ακόμη και στις άλλοτε οικονομικές περιοχές. Στα Θυ-
μαράκια το 2023 το ποσοστό διαθεσιμότητας κατοι-
κιών με ζητούμενο μίσθωμα έως 600 ευρώ ήταν 85%,
ενώ σήμερα δεν ξεπερνά το 20%. Η ίδια εικόνα κατα-
γράφεται και σε περιοχές όπως Άγιος Ελευθέριος,
Πλατεία Αττικής, Πλατεία Αμερικής και Κυψέλη. Οι
περιοχές του κέντρου που καταγράφουν τη μεγαλύ-
τερη διαθεσιμότητα οικονομικών κατοικιών είναι τα

Πατήσια, ο Άγιος Παντελεήμονας και τα Σεπόλια.
Μόλις το 11% των διαθέσιμων προς μίσθωση ακινή-

των έχει ζητούμενο μίσθωμα έως 600 ευρώ στις πε-
ριοχές του Υπολοίπου Αττικής. Το 65,2% των διαθέσι-
μων προς μίσθωση κατοικιών είναι κατασκευής μετά
το 1990, ενώ το 25% είναι κατασκευής μετά το 2000.

Πού υπάρχει διαθεσιμότητα
στο Υπόλοιπο Αττικής

Οι περιοχές του Υπολοίπου της Αττικής που κατα-
γράφουν τη μεγαλύτερη διαθεσιμότητα οικονομικών
κατοικιών είναι τα Μέγαρα και οριακά η Κερατέα. Η
Ανάβυσσος και το Πόρτο Ράφτη καταγράφουν μηδε-
νική διαθεσιμότητα. Η διαθεσιμότητα των προς μί-
σθωση ακινήτων στις περιοχές του Υπολοίπου Αττι-
κής μετά την πανδημία του κορονοϊού καταγράφεται
περιορισμένη σε σχέση με τα υπόλοιπα προάστια της
Αττικής σε ακίνητα από 80 έως 110 τμ.

Από τα στοιχεία που καταγράφονται στις πλατφόρ-
μες ενοικίασης η μέση ελληνική οικογένεια αντιμε-
τωπίζει μεγάλο πρόβλημα. Και μπορεί να φαντάζει
λιγότερο δυσμενής η θέση όσων εξασφάλισαν ένα
κάπως οικονομικό ενοίκιο, ωστόσο η ανησυχία των
νοικοκυριών αυτών εστιάζει στη λήξη των μισθωτη-
ρίων τους επόμενους μήνες, μη γνωρίζοντας τις προ-
θέσεις και απαιτήσεις των ιδιοκτητών τους.

Σε εφιάλτη μεταφράζεται για πολλούς η λήξη του
μισθωτηρίου και όπως προκύπτει από τα στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής για τον μήνα Νοέμβριο,
ο μέσος ρυθμός αύξησης των ενοικίων στην Ελλάδα
έφτασε στο 7,5% και είναι ο υψηλότερος που έχει κα-
ταγραφεί από το ξέσπασμα της πληθωριστικής κρί-
σης, κάτι που σημαίνει ότι το φαινόμενο βρίσκεται
ακόμη σε εξέλιξη.

Μαχαίρι στον λαιμό για πολλές 
οικογένειες το ενοίκιο, καθώς

τα σπίτια με κάτω από 600 ευρώ 
σπανίζουν, είναι παλιά και μικρά

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ψάχνουν για κεραμίδι και...
τρώνε «κεραμίδα» στο κεφάλι



Τ
ονωτική ένεση για την επιτά-
χυνση της ανάπτυξης αποτε-
λούν οι τέσσερις νέες εμβλη-

ματικές επενδύσεις ύψους 253 εκατ.
ευρώ, που εγκρίθηκαν
από τη Διυπουργική
Επιτροπή της κυβέρ-
νησης. 

Τα τέσσερα πρό-
τζεκτ συνδέονται με το
πλάνο υλοποίησης του
νέου παραγωγικού
μοντέλου της χώρας,

αφήνοντας ισχυρό αποτύπωμα στην
οικονομία. Οι επενδύσεις αφορούν
την αμυντική βιομηχανία, την αυτάρ-
κεια της χώρας σε χαρτί και οινόπνευ-
μα, καθώς και την ασφάλεια των πτή-
σεων και των υπηρεσιών πολιτικής
προστασίας. 

Ειδικότερα:
1. H στρατηγική επένδυση της

Metlen, προϋπολογισμού 45 εκατ. ευ-
ρώ, περιλαμβάνει νέες κτηριακές
υποδομές και εξειδικευμένο μηχανο-
λογικό εξοπλισμό στην περιοχή της
Θεσσαλίας. Στόχος είναι η παραγωγή
ειδικών μεταλλικών κατασκευών με
προηγμένη τεχνολογία και υψηλή
προστιθέμενη αξία.

2. Η στρατηγική επένδυση της BGS
Alcohols, προϋπολογισμού 34 εκατ.
ευρώ, στοχεύει στην ίδρυση μιας ολο-
κληρωμένης μονάδας για την παρα-
γωγή και διανομή αιθυλικής αλκοό-
λης γεωργικής προέλευσης για πολ-
λαπλές χρήσεις. Η καθετοποιημένη
μονάδα θα εγκατασταθεί στο επιχει-
ρηματικό πάρκο Πάτρας, ενώ η ενί-
σχυση της εγχώριας παραγωγή αιθυ-
λικής αλκοόλης θα μειώσει τις εισα-
γωγές των Ελλήνων παραγωγών. 

3. Η στρατηγική επένδυση της
Olympic, προϋπολογισμού 74,75 εκατ.
ευρώ, αποτελεί μέρος μεγαλύτερης
επένδυσης ύψους άνω των 140 εκατ.
ευρώ. Αφορά τη δημιουργία ολοκλη-
ρωμένου κέντρου υπηρεσιών συντή-
ρησης αεροσκαφών και πτητικών μέ-
σων καθώς και κέντρου προσομοι-
ωτών πτήσεων και εκπαίδευσης πλη-
ρωμάτων, εντός του «Ελευθέριος Βε-
νιζέλος».

4. Η στρατηγική επένδυση της In-

tertrade, προϋπολογισμού 99 εκατ.
ευρώ, η οποία είχε εγκριθεί τον Μάιο
του 2023, στοχεύει στην επέκταση της
δυναμικότητας μιας υφιστάμενης μο-
νάδας, η οποία θα υλοποιηθεί στα Οι-
νόφυτα. Επιδιώκει τη λειτουργική
ενοποίηση όλων των παραγωγικών
μονάδων της εταιρείας σε ένα σημείο.
Επιπλέον, δημιουργείται κεντρική
αποθήκη και σύγχρονες υποδομές
διανομής για τα τελικά προϊόντα και
τους κυλίνδρους χαρτιού.

Οι παραπάνω επενδύσεις εγκρίθη-
καν από τους υπουργούς Ανάπτυξης,
Εθνικής Οικονομίας-Οικονομικών,
Περιβάλλοντος-Ενέργειας, Πολιτι-
σμού και Επικρατείας. Τον δρόμο της
έγκρισης αναμένεται να λάβουν σύν-
τομα και άλλες εμβληματικές επεν-
δύσεις σε διάφορους κλάδους της οι-
κονομίας, ενώ είναι χαρακτηριστικό
ότι πλέον ο χρόνος εξέτασης και έγ-
κρισης έχει συντομεύσει, πλην των
περιπτώσεων όπου ανακύπτουν σο-
βαρά νομικά ή άλλα ζητήματα. Σημει-
ώνεται ότι οι στρατηγικές επενδύσεις
υπάγονται σε ειδικό καθεστώς, λόγω
της σπουδαιότητας που έχουν για την
οικονομία και κυρίως για κλάδους
αιχμής. 
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Ποια μεγάλα πρότζεκτ 
ενέκρινε η Διυπουργική 

Επιτροπή

«Φλέβα χρυσού» για 
τα δημόσια έσοδα 
το ηλεκτρονικό εμπόριο 

«Φλέβα χρυσού» για τα άμεσα έσοδα
από τον ΦΠΑ, αλλά και για τον φόρο ει-
σοδήματος του 2025, αποτελούν οι επι-
χειρήσεις ηλεκτρονικού εμπορίου, κα-
θώς ο τζίρος στο εννεάμηνο διαμορφώ-
θηκε στα 31,5 δισ. ευρώ και αναμένεται
να ξεπεράσει τα 40 δισ. ευρώ στο σύνολο
του έτους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνι-
κής Στατιστικής Αρχής, η φετινή χρονιά
θα κλείσει με αύξηση 8,1% σε σχέση με
πέρυσι, ενώ πέρυσι είχε αυξηθεί 7,1% σε
σχέση με το 2022. Σημειώνεται ότι οι αυ-
ξήσεις αυτές αφορούν επιχειρήσεις
ηλεκτρονικού εμπορίου που απασχο-
λούν πάνω από 10 άτομα. 

Σύμφωνα με την Ετήσια Έρευνα Χρή-
σης Τεχνολογιών Πληροφόρησης και
Ηλεκτρονικού Εμπορίου στις επιχειρή-
σεις, από την αρχή του έτους έως τις 15
Σεπτεμβρίου, σε σύνολο 41.447 επιχει-
ρήσεων με απασχόληση 10 ατόμων και
άνω, με συνολικό κύκλο εργασιών 376,1
δισ. ευρώ, οι 9.834 έλαβαν παραγγελίες
μέσω ιστοσελίδας ή ειδικών εφαρμογών
ή μέσω μηνυμάτων τύπου (ποσοστό
23,7%) και ο κύκλος εργασιών από αυτές
τις παραγγελίες ανήλθε σε 31,5 δισ. ευ-
ρώ, ποσοστό 8,4% του συνολικού κύκλου
εργασιών. Πέρυσι, σε σύνολο 42.451
επιχειρήσεων, με συνολικό κύκλο εργα-
σιών 354,3 δισ. ευρώ, οι 8.765 έλαβαν
παραγγελίες μέσω ιστοσελίδας ή ειδι-
κών εφαρμογών ή μέσω μηνυμάτων τύ-
που EDI (ποσοστό 20,6%) και ο κύκλος
εργασιών από αυτές τις παραγγελίες
ανήλθε σε 25,0 δισ. ευρώ (ποσοστό 7,1%). 

Η ευρύτατη χρήση του «πλαστικού»
χρήματος για την κατοχύρωση του αφο-
ρολόγητου, αλλά και λόγω… μόδας, ανα-
μένεται να εκτινάξει τον τζίρο του ηλε-
κτρονικού εμπορίου μέσα στα επόμενα
χρόνια, κάτι που θα τροφοδοτήσει τα
έσοδα από ΦΠΑ και φόρο εισοδήματος.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Παίρνουν μπρος εμβληματικές 
επενδύσεις 253 εκατ. ευρώ
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Το 99% των μεσαίων
επιχειρήσεων έχει πρόσβαση 
στο διαδίκτυο

Ποσοστό 99% ή 41.027 επιχειρήσεις σε
σύνολο 41.447 επιχειρήσεων της χώρας
με απασχόληση 10 ατόμων και άνω είχαν
φέτος (με περίοδο αναφοράς των στοιχεί-
ων το διάστημα 1 Ιανουαρίου 2024 - 15 Σε-
πτεμβρίου 2024) πρόσβαση στο διαδίκτυο
για επαγγελματικούς σκοπούς. Ενώ πέ-
ρυσι, σε σύνολο 42.451 επιχειρήσεων, οι
41.848 επιχειρήσεις είχαν πρόσβαση στο
διαδίκτυο για επαγγελματικούς σκοπούς
(98,6%), σημειώνοντας μείωση 2% ως προς
τον αριθμό των επιχειρήσεων που έχουν
πρόσβαση στο διαδίκτυο. Στην πρόσβαση
συμπεριλαμβάνεται σταθερή και κινητή
σύνδεση. Σύμφωνα με την έρευνα της ΕΛ-
ΣΤΑΤ, το 2024, σε σύνολο 41.447 επιχειρή-
σεων με απασχόληση 10 ατόμων και άνω,
με συνολικό κύκλο εργασιών 376,1 δισ.
ευρώ, οι 9.834 έλαβαν παραγγελίες μέσω
ιστοσελίδας ή ειδικών εφαρμογών ή μέσω
μηνυμάτων τύπου EDI (23,7%) και ο κύ-
κλος εργασιών από αυτές τις παραγγελίες
ανήλθε σε 31,5 δισ. ευρώ, ποσοστό 8,4%
του συνολικού κύκλου εργασιών.

Πετρόπουλος: Ολοκληρώθηκε 
η απόκτηση της εταιρείας
ΤΕΜΜΑ

Στην ολοκλήρωση της απόκτησης της
βασικής δραστηριότητας της εταιρείας
ΤΕΜΜΑ ΑΕ προχώρησε η Πέτρος Πε-
τρόπουλος ΑΕΒΕ. Η συναλλαγή αυτή
είναι στην κατεύθυνση διεύρυνσης και
παρουσίας του ομίλου σε δραστηριότη-
τες προστιθέμενης αξίας σε σχέση με
τις τεχνολογικές εξελίξεις σε κλάδους
που δραστηριοποιείται, όπως αναφέ-
ρεται σε σχετική ανακοίνωση.

ΤτΕ: Αύξηση στο ενεργητικό 
στα Ταμεία Επαγγελματικής
Ασφάλισης το γ’ τρίμηνο

Στα 2,428 δισ. ευρώ ανήλθε η αξία του
ενεργητικού των Ταμείων Επαγγελματι-
κής Ασφάλισης στο τέλος του γ’ τριμή-
νου του 2024, καταγράφοντας αύξηση
κατά 3,4% σε σύγκριση με το προηγού-
μενο τρίμηνο. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τράπεζας της Ελλάδος, η συνολική
αξία του ενεργητικού των Ταμείων Υπο-
χρεωτικής Επαγγελματικής Ασφάλισης
και των Ταμείων Επαγγελματικής
Ασφάλισης αυξήθηκε κατά 80 εκατ. ευ-
ρώ σε σχέση με το προηγούμενο τρίμη-
νο και διαμορφώθηκε στα 2.428 δισ. ευ-
ρώ στο τέλος του γ’ τριμήνου του 2024. Ο
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Space: Παρατάθηκε η σύμβαση 
Ειδικής Διαπραγμάτευσης για τη Merit 
Την παράταση της διάρκειας της σύμβασης με τη Merit
ΑΕΠΕΥ για την παροχή υπηρεσιών ειδικής διαπραγμά-
τευσης επί των κοινών εισηγμένων μετοχών της, προς
ενίσχυση της ρευστότητας, ανακοίνωσε η Space Hel-
las. Σύμφωνα με την εισηγμένη, η Space Hellas έχει
υπογράψει με την εταιρεία Merit ΧΑΕΠΕΥ σύμβαση ει-
δικής διαπραγμάτευσης με τους εξής βασικούς όρους:
Η Merit ΧΑΕΠΕΥ θα διαβιβάζει στο Σύστημα Συναλλα-
γών του Χρηματιστηρίου Αθηνών εντολές ειδικής δια-
πραγμάτευσης (δηλαδή ταυτόχρονες εντολές αγοράς
και πώλησης) για ίδιο λογαριασμό επί της μετοχής της
Space Hellas ΑΕ. Για την υπηρεσία αυτή η Merit ΧΑΕ-
ΠΕΥ θα λαμβάνει από την εκδότρια αμοιβή. Η σύμβαση
ειδικής διαπραγμάτευσης με την ανωτέρω εταιρεία
έχει διάρκεια ενός έτους (ετήσια ανανέωση έως
9/12/2025).

SingularLogic: Ανέλαβε 
την υλοποίηση συστήματος 
για την Πειραιώς Leasing
Την υλοποίηση του συστήματος CFMS Legal Manage-
ment για την Πειραιώς Leasing ανέλαβε η Singular-
Logic -μέλος του ομίλου Space Hellas-, αξιοποιώντας
την πλατφόρμα SingularLogic CFMS - Credit Facili-
ties Management System. Σύμφωνα με την ανακοί-
νωση, η Πειραιώς Leasing, θυγατρική της Τράπεζας
Πειραιώς, πρωταγωνιστεί στον τομέα των χρηματοδο-
τικών μισθώσεων στην ελληνική αγορά και διαχειρί-
ζεται το σύνολο των σχετικών δραστηριοτήτων του
ομίλου. Στο πλαίσιο της στρατηγικής της για εξοικονό-
μηση πόρων και βελτίωση της παραγωγικότητας, η
Πειραιώς Leasing επέλεξε τη λύση Legal Manage-
ment της πλατφόρμας CFMS, με σκοπό την οργάνωση,
αυτοματοποίηση και απλοποίηση της διαχείρισης των
υποθέσεων της Νομικής της Υπηρεσίας.

Σε μια εποχή όπου η καινοτομία αποτελεί καταλύτη των
εξελίξεων, ο δρ Γιώργος Νούνεσης θα ενισχύσει την τεχνο-
γνωσία της EY Ελλάδος, ως σύμβουλος σε θέματα αναδυό-
μενων τεχνολογιών και αμυντικής καινοτομίας, επισημαίνει
ανακοίνωση της εταιρείας. Με μακρά ακαδημαϊκή πορεία
και εμπειρία στην έρευνα και ανάπτυξη (R&D), ο δρ Νούνε-
σης θα παρέχει υποστήριξη στην EY για τη διαμόρφωση υπη-
ρεσιών και λύσεων με τη βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης
(AI), των προηγμένων υλικών και της κβαντικής υπολογιστι-
κής (quantum computing), σε τομείς όπως η ενέργεια, οι τη-
λεπικοινωνίες και το διάστημα. Παράλληλα, θα παρέχει κα-
θοδήγηση και υποστήριξη σε deep-tech, startups εταιρείες,
με στόχο την επιχειρηματική επιτάχυνση και ανάπτυξή τους. Ο δρ Γιώργος Νούνεσης είναι διευθυντής και πρόεδρος του ΔΣ
του Εθνικού Κέντρου Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος», για δεύτερη συνεχόμενη θητεία μέχρι το 2025.

Τ
ο δίκτυό της στην Ελλάδα
επεκτείνει περαιτέρω η In-
ternational Workplace Gro-

up (IWG), ο μεγαλύτερος πάροχος
ευέλικτων χώρων εργασίας στον
κόσμο, με brands όπως Regus,
Spaces, HQ και Signature. 

Σύμφωνα με τον Αλέξανδρο Κου-
δουνά, γενικό διευθυντή της IWG
για την Ελλάδα και την Κύπρο, η
εταιρεία ξεκίνησε τη δραστηριότητά
της στην Ελλάδα το 1998. Προ παν-
δημίας λειτουργούσαν στο δίκτυο
δέκα χώροι (9 στην Αττική και ένας
στη Θεσσαλονίκη) και πλέον λει-
τουργούν 13 (12 στην Αθήνα και ένας
στη Θεσσαλονίκη). Το πλάνο ανά-
πτυξης περιλαμβάνει τη δημιουργία τριών νέων χώρων
ευέλικτης εργασίας το 2025. 

Συγκεκριμένα, θα ανοίξει το μεγαλύτερο Spaces στην
Ελλάδα, στην Καλλιθέα. Επίσης θα δημιουργηθεί ένας χώ-

ρος Regus στο εμπορικό κέντρο River West, ενώ τον
Οκτώβριο του 2025 θα λειτουργήσει ένα ακόμα Spaces
στην Αργυρούπολη, το οποίο κατασκευάζεται σε συνεργα-
σία με την DKG Development.

Επεκτείνει περαιτέρω το δίκτυό της στην Ελλάδα η IWG

Ο δρ Γιώργος Νούνεσης θα ενισχύσει την EY ως σύμβουλος



ΠΕΜΠΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS45

Β
ραδιά «τελικών» για τις ελληνικές ομά-
δες στην Ευρώπη η αποψινή. Ολυμπια-
κός, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός μπαίνουν

ξανά στη μάχη, του Europa League οι δυο πρώτοι
και του Conference League οι «πράσινοι», έχον-
τας διαφορετικούς στόχους ο καθένας. 

Οι «ερυθρόλευκοι» είναι στην καλύτερη θέση
από τους τρεις, αφού έχουν ακόμα πιθανότητες
για απευθείας πρόκριση στη φάση των «16» του Europa
League, χωρίς να χρειαστεί να συμμετάσχουν στην εν-
διάμεση φάση. Για να συμβεί αυτό, θα πρέπει να πάρουν
μία από τις οκτώ πρώτες θέσεις. Ο Ολυμπιακός, που
υποδέχεται στις 19.45 (ΑΝΤ1, Cosmotesport 3HD) την
ολλανδική Τβέντε, θέλει τη νίκη, ώστε να φτάσει στους
11 βαθμούς και να μείνει σε τροχιά οκτάδας. Θα του
απομένουν, βέβαια, ακόμα δυο αγωνιστικές, ωστόσο,
αυτό που θέλουν οι Πειραιώτες είναι να συνεχίσουν τις
καλές εμφανίσεις και τα θετικά αποτελέσματα, προκει-
μένου να υπάρχει ευρωπαϊκή συνέχεια.

Την ίδια ώρα, στην Τούμπα, ο ΠΑΟΚ υποδέχεται τη
Φερεντσβάρος (Cosmotesport 4HD) και χρειάζεται πά-
ση θυσία τη νίκη, ώστε να διατηρήσει ζωντανές τις ελπί-

δες του για πρόκριση, έστω στην ενδιάμεση φά-
ση που οδηγεί στη συνέχεια στους «16». Ο «δικέ-
φαλος του Βορρά» είναι στους 4 βαθμούς, έναν
μακριά από την 24άδα που δίνει το δικαίωμα των
πλέι οφ για να διεκδικήσει την ευρωπαϊκή του
συνέχεια. Η νίκη είναι προφανώς μονόδρομος
για την ομάδα της Θεσσαλονίκης, καθώς σε δια-
φορετική περίπτωση θα αποχαιρετήσει σε μεγά-

λο ποσοστό από σήμερα τη διοργάνωση.
Σε παρόμοια κατάσταση είναι και ο Παναθηναϊκός,

στη League Phase του Conference League. Οι «πράσι-
νοι» έχουν ταξιδέψει στην Ουαλία για την αναμέτρηση
με τη Νιου Σεντς, που αποτελεί επίσης «τελικό» για την

ομάδα του Ρούι Βιτόρια. Η αναμέτρηση θα ξεκινήσει
στις 22.00 (Cosmotesport 5HD) και το «τριφύλλι» θέλει
μόνο νίκη, προκειμένου να μην αποχαιρετήσει πρόωρα
την Ευρώπη. Οι Κυπελλούχοι Ελλάδας έχουν 4 βαθμούς
και βρίσκονται στην 24η θέση. Την τελευταία, δηλαδή,
που δίνει δικαίωμα συμμετοχής στην ενδιάμεση φάση
για να διεκδικήσουν στη συνέχεια μια θέση στη φάση
των «16». Προφανώς και χρειάζονται τη νίκη τόσο από-
ψε όσο και στην αναμέτρηση της τελευταίας αγωνιστι-
κής την επόμενη εβδομάδα, με αντίπαλο την Ντινάμο
Μινσκ στο ΟΑΚΑ. 

Σε κάθε περίπτωση, πέρα από το βαθμολογικό όφε-
λος για το κάθε κλαμπ, οι ελληνικές ομάδες θα ήταν ευ-
χής έργον να κατακτήσουν νίκες, ώστε παράλληλα να
βελτιωθεί και η βαθμολογία της Ελλάδας στην UEFA.
Αυτό μακροπρόθεσμα θα ευνοήσει και τις ίδιες, αφού
όσο υψηλότερα βρίσκεται μια χώρα τόσο περισσότερες
ομάδες της θα συμμετέχουν στα ευρωπαϊκά Κύπελλα.
Στην παρούσα φάση, η Ελλάδα είναι 12η με 32.500 βαθ-
μούς, 1.000 λιγότερους από την 11η Νορβηγία, αλλά αρ-
κετά μακριά από τη 10άδα, όπου την τελευταία θέση έχει
η Τουρκία με 40.100 βαθμούς. 

Οι τρεις εκπρόσωποι του ελληνικού ποδοσφαίρου
καλούνται να πάρουν νίκες που θα τους δώσουν 

ελπίδες πρόκρισης στην επόμενη φάση σε Europa 
& Conference League, ενώ θα βελτιώσουν και 
τη βαθμολογία της χώρας στο ranking της UEFA

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Τελικοί» για δυο, «βλέπει» οκτάδα ο ένας



Συνεχίζουν μαζί
Επεκτείνεται για την επόμενη τριετία η συμ-

φωνία της Super League με την εταιρεία Stoixi-
man. Η διοργανώτρια αρχή ανακοίνωσε τη συμ-
φωνία, σημειώνοντας πως πρόκειται για τη με-
γαλύτερη στην ιστορία του ελληνικού πρωταθλή-
ματος. Όπως έγινε γνωστό, από τη συμφωνία αυ-
τή προβλέπεται μεγάλη αύξηση στα έσοδα όλων
των ομάδων. 

Αδιανόητο συμβόλαιο

Το μεγαλύτερο συμβόλαιο στην ιστορία του
αθλητισμού ανήκει σε παίκτη του μπέιζμπολ! Ο
Χουάν Σότο συμφώνησε για 15 χρόνια με τους
Νιου Γιορκ Μετς και οι οικονομικές του απολα-
βές θα φτάσουν τα 760 εκατ. δολάρια. Σύμφωνα
με τους Αμερικανούς, μέσω διάφορων μπόνους
και πριμ, τα χρήματα αυτά στο βάθος της 15ετίας
μπορούν να φτάσουν ακόμα και στο 1 δισ. δολά-
ρια. Αδιανόητο… 

«Γοργόνα» η Βασιλάκη
Το πανελλήνιο ρεκόρ στα 800μ. ελεύθερο γυ-

ναικών, το οποίο ήταν… στοιχειωμένο για 17 χρό-
νια, κατάφερε να καταρρίψει η Άρτεμις Βασιλά-
κη. Η Ελληνίδα πρωταθλήτρια, που μόλις πριν
από δυο μήνες έκλεισε τα 18 της, κολύμπησε την
απόσταση σε 8:27.23 στο 17ο Παγκόσμιο Πρωτά-
θλημα Κολύμβησης σε 25άρα πισίνα, το οποίο
διεξάγεται στη Βουδαπέστη. 

Ανεβαίνει η μετοχή
Μια ακόμα σπουδαία εμφάνιση πραγματοποί-

ησε με την Μπριζ ο Χρήστος Τζόλης. Από δική
του προσπάθεια προήλθε το αυτογκόλ που άνοι-
ξε το σκορ κόντρα στη Σπόρτινγκ για το Champi-
ons League, ενώ η συνολική του εμφάνιση τον
κατέστησε MVP της αναμέτρησης. Έτσι, η «μετο-
χή» του στο ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο συνεχίζει
να ανεβαίνει με γοργούς ρυθμούς. 

Το ξέκοψε ο Ηλιόπουλος 
Κατηγορηματικά διέψευσε τα σενάρια για

τον Ορμπελίν Πινέδα ο ιδιοκτήτης της ΑΕΚ

Μάριος Ηλιόπουλος. «Ο πεινασμένος καρ-

βέλια ονειρεύεται. Αστεία δημοσιεύματα»,

σχολίασε χαρακτηριστικά ο διοικητικός

ηγέτης των «κιτρινόμαυρων» για όσα γρά-

φτηκαν στο Μεξικό και έστελναν στην Τσί-

βας τον ποδοσφαιριστή της Ένωσης. 
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Καμία έκπληξη 
για τους «μύθους»

Μ
ετά τον Φώτη Ιωαννίδη, σειρά πήρε ο Γιώργος
Βαγιαννίδης στον Παναθηναϊκό. Ο διεθνής
δεξιός μπακ ανανέωσε τη συνεργασία του με

τους «πράσινους» μέχρι το 2028, «σφραγίζοντας» έτσι
την ποδοσφαιρική του πορεία με την ομάδα στην οποία
έκανε τα πρώτα του βήματα. Στη λήξη του συμβολαίου
του, αν το εξαντλήσει, ο Βαγιαννίδης θα είναι 27 ετών
και στον Παναθηναϊκό βρίσκεται από τα εννέα του χρό-
νια! Μια ολόκληρη ζωή, δηλαδή, στα πράσινα για τον
νεαρό ταλαντούχο μπακ.

Μάλιστα, εντυπωσιακό ήταν και το φωτογραφικό
άλμπουμ του Βαγιαννίδη που δημοσίευσε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ο Παναθηναϊκός. Σε αυτό ο
23χρονος μπακ αποτυπώνεται από τα πρώτα του χρό-
νια στο «τριφύλλι», μέχρι και σήμερα, με αποτέλεσμα
να φαίνεται η εξέλιξή του φυσιογνωμικά, σωματικά αλ-
λά και ποδοσφαιρικά. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μια ζωή στα πράσινα

Διαδικτυακή ψηφοφορία για τον κορυφαίο παίκτης της τα τελευταία
25 χρόνια διεξάγει η Euroleague. Το γεγονός ότι στην κορυφή βρίσκονται δύο Έλληνες
«μύθοι», ο Δημήτρης Διαμαντίδης και ο Βασίλης Σπανούλης, δεν αποτελεί έκπληξη… 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα
E

να παραμυθένιο χριστουγεννιάτι-
κο εργαστήρι θα ανοίξει τις πόρ-
τες του την Κυριακή 15 Δεκεμβρί-

ου στο «Castor Place» για να υποδεχτεί
δεκάδες λιλιπούτειους καλλιτέχνες στην
ξεχωριστή εικαστική διοργάνωση «Κάθε
παιδί κι ένα στολίδι» από τον θεσμό ψυχι-
κής υγείας «Θάλπος». 

Το απίθανο event θα πραγματοποιηθεί
σε συνεργασία με ανθρώπους που αγα-
πούν την τέχνη, με σκοπό την ενδυνάμω-
ση του συναισθηματικού δεσίματος των
παιδιών με τη γιορτή των Χριστουγέννων,
αλλά και τους γονείς τους. Στο μαγικό ερ-
γαστήρι με ελεύθερη συμμετοχή, οι μι-

κροί επισκέπτες θα έχουν την ευκαιρία
να κατασκευάσουν τα στολίδια του Αϊ-
Βασίλη, λαμπιόνια, χριστουγεννιάτικο
δέντρο από καπλαμά και πίνακες των μι-
κρών ξωτικών, όλα με φυσικά υλικά
όπως ξύλο, μεταξωτά κουκούλια, φελλό,
ροκανίδια και γυαλί.

Θετικά συναισθήματα αγάπης
Μέσω της δημιουργίας αντικειμένων με

την πολύτιμη εμπειρία και βοήθεια του Νί-
κου Τιλεκρίδη (Xylosini) τα παιδιά θα ανα-
πτύξουν τη φαντασία και τις δεξιότητές
τους με παράλληλη ενίσχυση των θετικών
συναισθημάτων της αγάπης, της φροντί-

δας, της δημιουργικότητας, της συμπερί-
ληψης και της σωματικής έκφρασης. 

Την ίδια ημέρα θα πραγματοποιηθεί σε
συνεργασία με τη χριστουγεννιάτικη γιορ-
τή του Δήμου Δράμας «Ονειρούπολη
2024-25» η πρώτη παρουσίαση του χρι-
στουγεννιάτικου παραμυθιού «Το μαγικό
ταξίδι στα αστέρια των ευχών» από τη δια-
κεκριμένη στιχουργό Όλγα Βλαχοπούλου.
Μια ιστορία για τη δύναμη της πίστης, της
θέλησης και των ευχών, αφιερωμένη στον
Σύλλογο Παραπληγικών Δράμας. Επίσης,
ένα εντυπωσιακό ζωγραφικό δρώμενο
από τον ζωγράφο Νικόλα Φωτιάδη με τίτ-
λο «Ο ποιητής που έραβε όνειρα».  

Κάθε παιδί είναι ένα στολίδι
Με αφορμή αυτή την ιδιαίτερη ξεχωρι-

στή γιορτή, η πρόεδρος του «Θάλπος -
Ψυχική Υγεία» Αθηνά Πάσσιου ανέφερε
σε δήλωσή της: «Κάθε παιδί είναι ένα
στολίδι ή κάθε παιδί αξίζει ένα στολίδι; Η
απάντηση είναι και τα δύο.  Και όχι μόνο
αυτά. Είναι πολλά περισσότερα. Τα παιδιά
είναι αυτά που μπορούν να δώσουν απε-
ριόριστη, αγνή και ανιδιοτελή αγάπη. Να
πιστέψουν και να εμπιστευτούν με κλει-
στά μάτια. Να δεχθούν κάθε ευγενικό συ-
ναίσθημα και να το επιστρέψουν σε πολ-
λαπλάσιο βαθμό. Από εμάς εξαρτάται τι
θα λάβουν και τι θα δώσουν».

Λίγες ημέρες πριν από τα Χριστού-
γεννα, η Αθήνα ετοιμάζεται να υπο-
δεχτεί μια μοναδική μουσική γιορτή.
Μετά μια μακρά πορεία είκοσι και
πλέον χρόνων, η ελληνοσουηδική χο-
ρωδία «Ορφέας» παρουσιάζει την
πρώτη της συναυλία στη χώρα μας,
με ελεύθερη είσοδο για το κοινό. Το
Σάββατο 14 Δεκεμβρίου, η διεθνούς
φήμης χορωδία θα βρεθεί από τη
Στοκχόλμη στον αγγλικανικό ναό
Αποστόλου Παύλου για να μας ταξι-
δέψει «Από τη Σουηδία στην Ελλάδα»
με μελωδίες των Μάνου Λοΐζου, Μάνου Χατζιδάκι, Μίκη Θεοδωράκη και άλ-
λων μεγάλων συνθετών μας.

Το κονσέρτο υπό τη διεύθυνση του μαέστρου Ρολάντο Πόμο και με τον Γιό-

χαν Σάντμπακ στο πιάνο συνδιοργανώ-
νεται με το Αθηναϊκό Τμήμα της Σουη-
δικής Εκκλησίας και πραγματοποιείται
με τη στήριξη του Ιδρύματος Καπετάν
Βασίλη & Κάρμεν Κωνσταντακόπου-
λου και της Ένωσης Φίλων του Σουηδι-
κού Ινστιτούτου Αθηνών.

Από τις πιο σημαντικές στιγμές της
πορείας της ελληνοσουηδικής χορω-
δίας «Ορφέας» ήταν η συνδιοργάνωση
της μουσικής εκδήλωσης για τα 90
χρόνια του Μίκη Θεοδωράκη στη Στοκ-
χόλμη το 2015, η συμμετοχή στην τελε-

τή των «Greek Travel Awards», η συναυλία που διοργανώθηκε από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή στη Σουηδία το 2023, αλλά και η σύμπραξη με τη χορωδία
«Cantare» στο θέατρο Musikaliska, όπου ερμήνευσαν το «Άξιον Εστί». 

Δύο κόσμοι σε μια χριστουγεννιάτικη συναυλία

Ένα χριστουγεννιάτικο
εργαστήρι ανοίγει 

στις 15 Δεκεμβρίου
στο «Castor Place» 

για να υποδεχτεί 
δεκάδες λιλιπούτειους

καλλιτέχνες 
στην ξεχωριστή 

εικαστική διοργάνωση

«Θάλπος»: Κάθε παιδί κι ένα στολίδι



ΠΕΜΠΤΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 48
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Εορτασμός 
ομορφιάς και 

ευγνωμοσύνης

Τ
ην ιαπωνική ημέρα ευγνωμοσύνης

«Νiinamesai» γιόρτασε η Shiseido

με μια illustration εκδήλωση πα-

ρουσία των πιο hot stars της εγχώριας 

showbiz.
Φωτεινή Δάρρα Μάνος Βυνιχάκης, Κατερίνα Χαντζάρα

Ρούλα Ρέβη, Αποστόλης Τότσικας Μαριτίνα Χαλβατζή, Κάτια Δέδε

Γιορτή τέχνης με διασημότητες
στην ΕΣΗΕΑ

Δ
ιακεκριμένες προσωπικότητες της πολιτικής, του πολιτισμού

και της δημοσιογραφίας παρευρέθηκαν στα λαμπερά εγκαί-

νια της έκθεσης γλυπτικής του Νίκου-Γιώργου Παπουτσίδη

«Scripta manent - Τα γραπτά μένουν» στη Βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ.
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Μαρία Ναυπλιώτου, Κατερίνα Χαντζάρα Βαγγέλης Θώδος, Κατερίνα Μισιχρόνη

Μάρα Δεσύπρη, 
Νίκος-Γιώργος Παπουτσίδης

Μαρία Γεωργιάδου, 
Δημήτρης Γκοσμάνης

Τατιάνα Σπινάρη-Πολλάλη, 
Θανάσης Βασιλείου Αϊνόλα Τερζοπούλου Άγγελος Αγγελόπουλος

Αντώνης Γκοσμάνης, Αγαθή Κυρίτση Ιάσονας Φωτήλας



Φ
ρενήρεις ρυθμοί, ατελείωτες απαιτήσεις,
αβεβαιότητα, υποχρεώσεις και ξαφνικά,
φρένο. Ένα αόρατο φρένο, τρομακτικό

και ενοχλητικό, όπως συχνά περιγράφουν τις κρί-
σεις πανικού όσοι τις αντιμετωπίζουν. Η πρώτη φο-
ρά που κάποιος βιώνει την κρίση μοιάζει με καρ-
διακό επεισόδιο λόγω των έντονων συμπτωμάτων
που τη συνοδεύουν, ενώ αρκετές φορές καταλήγει
στα επείγοντα με τους γιατρούς να διαβεβαιώνουν
πως δεν υπάρχει οργανικό αίτιο. 

«Ο λόγος που οι κρίσεις πανικού παρομοιάζονται
τόσο συχνά με καρδιακά επεισόδια είναι επειδή ο
μηχανισμός του άγχους μπορεί να προκαλέσει αν-
τιδράσεις στο σώμα που μοιάζουν επικίνδυνες. Το
σώμα “πιστεύει” ότι βρίσκεται σε κίνδυνο, οπότε
ενεργοποιεί μια έντονη φυσιολογική αντίδραση -
διάχυτος πόνος, δύσπνοια, τρέμουλο, εφίδρωση,
ταχυκαρδία, λιποθυμική τάση, αποπροσωποποί-
ηση, φόβος απώλειας ελέγχου, ρίγος ή έξαψη,
μούδιασμα- που κορυφώνεται και υποχωρεί μέσα
σε 20-30 λεπτά. Παρόλο που αποτελεί τρομακτικό
βίωμα, η κρίση πανικού δεν είναι επικίνδυνη για τη
ζωή ενώ διαφέρει από άλλες καταστάσεις, όπως
ένα καρδιακό επεισόδιο, στη διάρκεια και τη φύση
των συμπτωμάτων. Για παράδειγμα, μια κρίση πανι-
κού συνοδεύεται συχνά από έντονη αίσθηση φό-
βου, ενώ τα καρδιακά προβλήματα συνήθως σχετί-
ζονται με σωματική καταπόνηση και δεν περιλαμ-
βάνουν φόβο απώλειας ελέγχου ή παράνοιας»,
αναφέρει η Βασιλένα Σταυροπούλου, ψυχολόγος -

συστημική ψυχοθεραπεύτρια. 
Το DSM-5, το διαγνωστικό εγχειρίδιο ψυχικών

διαταραχών, αναφέρει ότι περίπου το 11% του πλη-
θυσμού θα βιώσει τουλάχιστον μία κρίση πανικού

στη ζωή του, ενώ το 2%-3% αναπτύσσει διαταραχή
πανικού, όπου οι κρίσεις είναι επαναλαμβανόμενες
και συνοδεύονται από συνεχή ανησυχία για νέες
κρίσεις. Η αύξηση των κρίσεων πανικού, όμως, δεν
είναι απλώς ένα ατομικό πρόβλημα, αλλά μια συλ-
λογική πρόκληση που αντικατοπτρίζει τα προβλή-
ματα της εποχής. 

Η ψυχική μας υγεία επιδεινώνεται με τα ποσοστά
ψυχικών διαταραχών, όπως η γενικευμένη αγχώ-
δης διαταραχή, η κατάθλιψη και η μετατραυματική
διαταραχή στρες (PTSD) να έχουν αυξηθεί παγκο-
σμίως. 

Οι κρίσεις πανικού δεν είναι τίποτα άλλο από
έναν συναγερμό του σώματος, καθώς το άγχος τεί-
νει να εκφράζεται μέσα από το σώμα, κάτι που
απαντά την επόμενη ερώτηση κάποιου που τις βιώ-
νει: «Έτσι θα ζω για πάντα;». Αν και πλέον παίρνουν
πανδημικές διαστάσεις, οι κρίσεις πανικού χρει-
άζεται να κατανοηθούν σε προσωπικό επίπεδο,
ώστε να βρεθούν μόνιμες λύσεις.
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kpapakosto@yahoo.gr

Βασιλένα Σταυροπούλου,
ψυχολόγος - συστημική

ψυχοθεραπεύτρια

ΚΡΙΣΕΙΣ ΠΑΝΙΚΟΥ

Η μάστιγα της εποχήςΗ μάστιγα της εποχής

Η πρώτη φορά που κάποιος βιώνει 
την κρίση μοιάζει με καρδιακό επεισόδιο,
ενώ αρκετές φορές καταλήγει 
στα επείγοντα, με τους γιατρούς
να διαβεβαιώνουν πως δεν υπάρχει 
οργανικό αίτιο

Δεν πρόκειται επ’ ουδενί για απόδειξη αδυνα-
μίας ή αποτυχίας αλλά για το αποτέλεσμα ενός
υπερδραστήριου μηχανισμού άμυνας με στόχο να
βάλει φρένο και να προστατεύσει, μια ενοχλητική
ένδειξη που αν δεν τρόμαζε, πιθανότατα θα αγνο-
ούσαμε με ακόμα πιο ολέθρια αποτελέσματα για
τον οργανισμό. 

Οι κρίσεις πανικού έχουν μια μοναδική δυναμι-
κή: συχνά τροφοδοτούνται από τον ίδιο τον φόβο
της επανεμφάνισής τους, δημιουργώντας έτσι
έναν φαύλο κύκλο, όπου το άτομο αγωνιά για την
πιθανότητα μιας νέας κρίσης, γεγονός που αυξάνει
το άγχος, άρα και τις πιθανότητες εκδήλωσής τους,
σαν μια σκιά που μεγαλώνει όσο περισσότερο την
κοιτάζουμε. Η κατανόηση αυτού του μηχανισμού
με τη βοήθεια εξειδικευμένου ψυχολόγου ή ψυ-
χιάτρου είναι το πρώτο βήμα για να σπάσει αυτός ο
κύκλος. Μέσα από την ψυχοθεραπεία, τις τεχνικές
χαλάρωσης και την υποστήριξη, ενισχύεται η αυ-
τογνωσία και ο φόβος αντιμετωπίζεται αντί να απο-
φεύγεται.

Πώς σπάει 
ο φαύλος κύκλος;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς των πρώτων ημερών, η προσω-
πική σας ζωή αναβαθμίζεται, ενώ θα
πρέπει να καταλάβετε τι πρέπει να κρα-
τήσετε στη ζωή σας και τι όχι. Οι συνθή-
κες που θα παρουσιαστούν θα είναι αρ-
κετά αγχωτικές.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Όσοι ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο θα
έχετε έντονες εναλλαγές σε προσωπικό
επίπεδο. Είναι μια περίοδος που χρειάζε-
ται μεγάλη προσοχή στη διαχείριση των
προσωπικών και οικονομικών θεμάτων.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους είναι μια πολύ
καλή στιγμή να κάνετε τις συναισθη-
ματικές σας επιλογές, οι οποίες μπο-
ρεί να σας έχουν μπερδέψει αρκετά.
Είναι η στιγμή που θα σας δείξει την
αλλαγή, ή τον χωρισμό, ιδίως αν ανή-
κετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου
σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ίσως να πελαγώσετε σήμερα με τη δια-
χείριση των οικονομικών σας. Καλό είναι
να αναβάλετε κάποια σοβαρή οικονομική
κίνηση, ιδίως αν ανήκετε στο πρώτο δε-
καήμερο. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια, είναι μέρα που οι
συνθήκες στα προσωπικά σας είναι δύ-
σκολα διαχειρίσιμες. Ιδίως αν έχετε γεν-
νηθεί στο πρώτο δεκαήμερο, οι συνθή-
κες θα είναι απαιτητικές και ίσως πα-
ρουσιαστούν πολώσεις ανάμεσα σε εσάς
και τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε σε περίοδο έντονου στρες, που
προέρχεται από τους πιο σημαντικούς
τομείς της ζωής σας. Φροντίστε να έχε-
τε αντοχή στο σώμα και μην αφήσετε
τις καταστάσεις να σας δημιουργήσουν
οργανική πτώση. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς, συναισθηματι-

κές αναταραχές θα έρθουν, ιδίως σε

όσους ανήκετε στις πρώτες μέρες του

ζωδίου σας. Φροντίστε μια σχέση, που

πιθανότατα έρχεται το τέλος της. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι μια έντονη μέρα για τα προσωπι-

κά σας, αλλά και για την καριέρα σας.

Κάποια άτομα θα προσπαθήσουν να

σας κάνουν δύσκολη τη ζωή. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Σήμερα θα υπάρξει μια έντονη αντι-

παράθεση με άτομο από το περιβάλ-

λον σας. Μπορεί επίσης να περιμένε-

τε κάποιο μήνυμα από αγαπημένο

σας πρόσωπο, που δυστυχώς θα σας

προβληματίσει.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μια δύ-

σκολη μέρα, που θα υπάρξουν έντονες

αναστατώσεις με αγαπημένα σας πρό-

σωπα. Μπορεί επίσης να λογοφέρετε

με άτομο για οικονομικούς λόγους. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είστε σήμερα στη δίνη του κυκλώνα,

με προσωπικές και άλλες καταστάσεις

που η διαχείρισή τους θα είναι δύσκο-

λη και έντονα ανατρεπτική.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς είναι μέρα που δύ-

σκολα θα μπορέσετε να διαχειριστείτε

την καθημερινότητά σας και ίσως και

τα συναισθήματά σας.
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Σήμερα η Αφροδίτη σχηματίζει αντίθεση με τον
Άρη, όπου προκαλεί μια περίεργη ενέργεια που
έχει σαν αποτέλεσμα ένταση ανάμεσα στα

ζευγάρια, συγκρούσεις μεταξύ των ομάδων και
δυσάρεστες ειδήσεις που αφορούν παιδιά. 


